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"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
         (ЯКУБОВИЧ).  
20/I 1938 г.                  

    СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
             ВОЗДВИЖЕНСКИЙ Владимир Федорович, 1876 г.р.1, 

русский, гр-н СССР, грамотный, поп церкви г. Перово, проживает в 
г. Люберцы ул. К.Либкнехта, дом № 18. 

ВОЗДВИЖЕНСКИЙ В.Ф. будучи враждебно настроенным к Сов.власти, 
среди прихожан церкви выражает настроения антисоветского харак-
тера, истолковывая в к-р духе новую Конституцию. В начале 1937 
года говорил 

   «Коммунисты обманывают народ  этой конституцией, доверять-
ся им ни как не льзя, т.к. пишут одно, а делают другое, вместо 
неприкосновения личности — гражданина — истребляют лучших людей 
человечества, лишь только потому, что они не поладили с руково-
дителями власти и за это их называют врагами народа». 

 
В конце 1937 года ВОЗДВИЖЕНСКИЙ высказывал к-р характера кле-

вету по отношению руководителей ВКП(б) и террористические на-
строения:  

   «Зажиточная жизнь только на бумаге, а на самом деле народ 
живет в ужаснейших условиях, а все это потому, что Сталин строит 
зажиточную жизнь только у себя в Кремле, зажиточно народ будет 
жить тогда, когда разделается со Сталиным и его помощниками, по 
всему видно, что нашим правителям жить осталось не долго». 

  
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
ВОЗДВИЖЕНСКОГО Владимира Федоровича арестовать и повести 

следствие по признакам преступления предусмотренным ст.58 п.10 
ч.I УК РСФСР. 

 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—           (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—      (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД по МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—      (Персиц). 
 
 

                                                           
1 Ошибка. Правильно год рождения указан далее в анкете: 1873. 





Ухтомского р/о 
НКВД 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Воздвиженский 
2. Имя и отчество Владимир Федорович 
3. Год и место рождения 1873 Москва 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Ст.Ухтомская ул.Карла Либкнехта 
д.18 Ухтомского р-на МО 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Служитель культа — поп Церкви в 
гор. Перово Ухтом. р-на 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Нет 

7.Имущественное положение в мо-
мент ареста. (Перечислить под-
робно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

Не имеется 

8. То же до 1929 года Служитель культа — священник 
9. То же до 1917 года Служитель культа — священник 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель культа — поп 

11. Служба в царской армии и 
чин 

Не служил 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Отец был служитель культа 
15. Политическое прошлое В полит.партиях не состоял 
16. Национальность и гражданст-
во 

Русский гр-н Союза СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

Беспартийный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Высшее, археолог. ин-т, духов-
ная семинария 

19. Категория воинского учёта Нет 
20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 
постановление или определение 

Нет 

21. Состояние здоровья  Слабое 



22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительства

Жена Воздвиженская 
Анна Дмитриевна 

53  Домохозяйка Ст.Ухтомская, 
ул.Карла-
Либкнехта, 
дом.18 

 
Подпись арестованного: Воздвиженский 

1. Особые внешние приметы: —  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским РО УНКВД по МО 21/I–38 г. 
3. Особые примечания: —  
"21" января 1938 г. 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 25 дня 
Я нач. Ухтомского р/о НКВД ст. лейтенант г/б Малышев допросил 

в качестве обвиняемого: 
1. Фамилия: Воздвиженский2 
2. Имя и отчество: Владимир Федорович 
3. Дата рождения: 1873 года рождения 
4. Место рождения: г. Москва 
5. Местожительство: ст. Ухтомская ул. Карла Либкнехта, дом 18 
6. Нац. и гражд. (подданство): русский гр-н СССР 
7. Паспорт (когда и каким органом выдан, номер, категор. и 

место приписки): выдан Ухтомским о.м. ББ № 591816 
8. Род занятий (место службы и должность): поп церкви города 

Перово 
9. Социальное происхождение (род занятий родителей и их иму-

щественное положение): сын попа 
10. Социальное положение (род занятий и имущественное поло-

жение) 
а) до революции: служил попом 
б) после революции: служил попом 
11. Состав семьи (близкие родственники, их имена, фамилии, 

адреса и род занятий): жена Анна Дмитриевна  
12. Образование (общее, специальное): окончил духовную семи-

нарию 
13. Партийность (в прошлом и в настоящем): беспартийный 
14. Каким репрессиям подвергался: судимость, арест и др. (ко-

гда, каким органом и за что) 
а) до революции: нет 
б) после революции: нет 
15. Какие имеет награды (ордена, грамоты, оружие и др.) при 

сов.власти: нет 
16. Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете: 

не подлежит 
17. Служба в Красной армии (красн. Гвардии, в партизан. отря-

дах), когда и в качестве кого, отношение к воинской повинности: 
нет 

                                                           
2 В публикации протоколов допросов других обвиняемых (кроме В.П. Коклина) 

пункты № 1–20 опускаются, так как фактически дублируют вопросы «Анкет арестован-
ных», предшествующих протоколам допросов. 



18. Служба в белых и других к.-р. армиях (когда и в качестве 
кого): нет 

19. Участие в бандах, к.-р. организациях и восстаниях: нет 
20. Сведения об общественно-политической деятельности: нет.  
Примечание. Каждая страница протокола должна быть заверена подписью допраши-

ваемого, а последняя и допрашивающего. 
 
Показания обвиняемого Воздвиженского Владимира Федоровича от 

25 января 1938 г.  
 
Вопрос: Сколько времени и в каких селах Вы служили попом на 

территории Ухтомского района? 
Ответ: В 1934 и 1935 году служил попом в церкви города Любер-

цы, в 1936 году служил в церкви села Наташино и с апреля месяца 
1937 года по день ареста служил в церкви города Перово и с этого 
же времени являюсь благочинным церквей находящихся на территории 
Ухтомского и Раменского районов Московской области. 

Вопрос: Значит Вы хорошо знакомы со всем духовенством находя-
щимся на территории Ухтомского и Раменского районов? 

Ответ: Да, я как благочинный хорошо знаком со всем духовенст-
вом, находящимся на территории Ухтомского и Раменского районов, 
в особенности с настоятелями храмов  

Гливенко Дмитрием Павловичем,  
Смирновым Алексеем Сергеевичем,  
Мешковским Алексеем Дмитриевичем,  
Соболевым Всеволодом Васильевичем,  
Сахаровым Александром Никитичем,  
Коклиным Василием Павловичем,  
Ивановым Андреем Дмитриевичем,  
Фетисовым Николаем Николаевичем,  
Лебедевым Сергеем Павловичем,  
Цветковым Сергеем Никифоровичем,  
Красовским Иваном Александровичем и  
Сахаровым Сергеем Николаевичем.  
Вопрос: Как Вы часто посещали архиепископа Воскресенского? 
Ответ: Архиепископа Воскресенского, а так же как мы духовен-

ство его называем отца Сергия, я посещал как минимум один раз в 
неделю.  

Вопрос: Следствию известно, что Вы вели активную контрреволю-
ционную деятельность против советской власти. Признаете ли Вы 
это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю. 
Вопрос: Следствием установлено, что Вы являетесь организато-

ром и руководителем контрреволюционной духовенства. Подтверждае-
те ли Вы это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как этого не делал и ничего не 
организовывал.  

Вопрос: Следствием также установлено, что Вы вели контррево-
люционную работу, в которую входили 



Гливенко Дмитрий Павлович,  
Соколов Ефим Степанович,  
Смирнов Алексей Сергеевич,  
Мешковский Алексей Дмитриевич,  
Соболев Всеволод Васильевич,  
Сахаров Александр Никитич,  
Коклин Василий Павлович,  
Иванов Андрей Дмитриевич,  
Фетисов Николай Николаевич,  
Лебедев Сергей Павлович,  
Цветков Сергей Никифорович,  
Красовский Иван Александрович и  
Сахаров Сергей Николаевич 
подготавливали на свержение советской власти с помощью ино-

странного капитала. Признаете ли это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю, так как этого не делал и виновным 

себя в контрреволюционной деятельности не признаю.  
Показание с моих слов записано верно и мне прочитано.  
Подпись Воздвиженский. 
Допрашивал нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст. лейтенант Г/Б. 

Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Воздвиженского Владимира 
Федоровича от 2 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Воздвиженский попа Знаменской церкви го-

рода Перова Сахарова Сергея Николаевича и какие у Вас с ним 
взаимоотношения? 

Ответ: Сахарова Сергея Николаевича я знаю хорошо как сослу-
живца и взаимоотношения у меня с ним нормальные, ссоры и личных 
счетов с ним не имел и не имею.  

Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что вы явля-
лись до ареста руководителем контрреволюционной группы духовен-
ства, ставившей своей целью вести активную борьбу с советской 
властью. Признаете это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как этого не было.  
Обвиняемый Воздвиженский Владимир Федорович предупреждается, 

что ему дается очная ставка с обвиняемым Сахаровым Сергеем Нико-
лаевичем. Подпись Воздвиженский. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Какие у Вас были взаимо-
отношения с Воздвиженским Владимиром Федоровичем? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Взаимоотношения с Воздви-
женским Владимиром Федоровичем у меня были нормальные, ссоры и 
личных счетов с ним не имел и не имею.  

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте следствию показания 
о контрреволюционной деятельности Воздвиженского Владимира Федо-
ровича? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: протоиерей Воздвиженский 
Владимир Федорович будучи враждебно настроенным к советской вла-
сти, являлся благочинным, одновременно являясь руководителем 
контрреволюционной группы духовенства с которой вел активную 
борьбу против советской власти. В состав группы входили следую-
щие лица: 

Гливенко Дмитрий Павлович — поп церкви села Корочарово, 
Соколов Ефим Степанович, председатель церковного совета Коро-

чаровской церкви,  
Смирнов Алексей Сергеевич — поп церкви села Косино,  
Мешковский Алексей Дмитриевич — поп церкви села Наташино,  
Соболев Всеволод Васильевич — поп церкви села Наташино,  
Сахаров Александр Никитич — дьякон церкви села Наташино,  
Коклин Василий Павлович — поп церкви города Перово,  
Иванов Андрей Дмитриевич — дьякон церкви города Перово,  
Фетисов Николай Николаевич — поп церкви города Раменское,  
Лебедев Сергей Павлович — поп церкви села Малаховка,  
Цветков Сергей Никонорович — поп церкви села Вишняки и  
Красовский Иван Александрович — поп церкви села Зюзино,  
ведшие борьбу против советской власти и ставившей своей зада-

чей свержение советской власти при помощи иностранных госу-
дарств. Воздвиженский являясь руководителем контрреволюционной 
группы давал нам задания, в том числе и мне чтобы мы вели среди 
узкого круга лиц, также антисоветски настроенных работу и разъ-



ясняли и доказывали что советская власть по своему существу и 
политическом устрою не может быть не враждебной духовенству и 
церкви и что советская власть церковь и духовенство довела до 
крайности и все окончательно разрушает. И что единственной помо-
щью в сопротивлении советской власти может быть помощь со сторо-
ны капиталистических стран. По этому мы должны сорганизоваться и 
быть готовыми к их встрече и им немедленно содействовать в унич-
тожении советской власти и мы это среди населения проводили. 

Показания с моих слов записано верно и мне зачитано. Подпись 
Сахаров. 

Вопрос Воздвиженскому  Владимиру Федоровичу: Что Вы можете 
сказать сейчас? 

Ответ Воздвиженского Владимира Федоровича: Показания Сахарова 
отрицаю, так как никакой контрреволюционной деятельности не вел 
и руководителем контрреволюционной группы не являлся и ее орга-
низатором не был.  

Воздвиженский предупреждается, что очная ставка и допрос 
окончен. Подпись Воздвиженский. 

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано. Подпись 
Воздвиженский. 

Допрашивал нач. МО НКВД ст. Лейтенант. Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Воздвиженского Владимира 
Федоровича от 13 марта 1938 года. 

 
Вопрос: Следствию известно, что Вы будучи благочинным церквей 

Ухтомского района и руководителем духовенства этих церквей, а 
также будучи враждебно настроено к партии большевиков и совет-
ской власти являлись организатором контрреволюционной группы ду-
ховенства вели активную борьбу против советской власти, давали 
членам Вашей группы задания чтобы они среди узкого надежного 
круга лиц вели агитацию и доказывали что советская власть должна 
быть свергнута. 

Ответ: Я признаю себя виновным в том, что я, будучи враждебно 
настроен к партии большевиков и советской власти, организовал из 
духовенства контрреволюционную группу в которую входили священ-
ники:  

Сахаров Сергей Николаевич,  
Соболев Всеволод Васильевич,  
Красовский Иван Александрович,  
Мешковский Алексей Дмитриевич,  
Смирнов Алексей Сергеевич,  
Лебедев Сергей Павлович и  
Цветков Сергей Николаевич,  
давал им задания, говорить с амвона контрреволюционные пропо-

веди. И чтобы среди узкого надежного круга лиц так же антисовет-
ски настроенных разъясняли им и доказывали, что советская власть 
по своему существу и политическому строю является враждебна к 
церкви и духовенству, разрушает их. Единственной помощью к свер-
жению сов.власти может быть только активность народа православ-
ного и капиталистических государств.  

Вопрос: Вы до революции состояли членом союза возглавляемого 
монархистом протоиереем Восторговым? 

Ответ: Нет, не состоял.  
Вопрос: 4 декабря 1937 года во время службы в церкви пос. На-

ташино Вы с амвона говорили проповедь на тему об исключительном 
воспитании детей в церковном духе, далее Вы говорили о незакон-
ных арестах духовенства.  

Ответ: Да, действительно я в церкви пос. Наташино с амвона 
говорил проповедь, но только в какой день не помню на тему о 
воспитании детей в церковном духе и о незаконных арестах духо-
венства.  

Вопрос: Что можете еще добавить? 
Ответ: Больше добавить ничего не имею, изложенное записано 

верно, мне прочитано. Подпись Воздвиженский. 
Допрашивал нач. УР. Подпись. 
 
 
 
 
 





"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
        (ЯКУБОВИЧ).  
20/I 1938 г.                

СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
                     САХАРОВ Сергей Николаевич, 1877 г.р., 

ур. г. Москвы, из семьи служителя культа, русский, гр-н СССР, 
грамотный, поп церкви г. Перово, Ухтомского р-на, Моск. обл., 
проживает г. Москва, Останкино, 8-й Н-Останкинский проезд, д. № 
25/28, кв. 2.  

САХАРОВ С.Н. настроен антисоветски, и своим а/с настроением 
оказывает большое влияние на прихожан. 

САХАРОВ С.Н. близко общался с ныне арестованным попом СОКОЛО-
ВЫМ и др. церковниками, ряд которых репрессированы органами НКВД 
за к-р деятельность.  

В августе м-це 1937 года в беседе с прихожанами церкви о вой-
не в Испании — САХАРОВ одобрив действия фашистов — заявил: 

   "немцы и итальянцы только заслуживают похвалы, они богом 
призваны очистить человечество от гонителей православной церкви 
— нечисти коммунистов". 

  
А в декабре м-це 1937 г. после ареста попов СОКОЛОВА и др. — 

САХАРОВ выражая свое возмущение — высказывает террористические 
настроения против коммунистов:  

   "не за горами то время, когда с этими извергами коммуни-
стами также будем расправляться, как они сейчас расправляются 
над служителями бога, до-чиста все они будут уничтожены за то, 
что Россию довели до разорения и нищеты — до изуверства". 

  
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
САХАРОВА Сергея Николаевича арестовать и повести следствие по 

признакам преступления предусмотренным ст.58 п.10 ч.I УК РСФСР. 
 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ.—                  (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ.—          (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—     (Персиц). 
 
 





Ухтомского р/о 
НКВД 
 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Сахаров 
2. Имя и отчество Сергей Николаевич 
3. Год и место рождения 14 сентября 1877 года, Москов-

ская область, Можайского рай-
она, село Бородино 

4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Москва, село Пушкинское, дом 
25/28 8-й новоостанкинский про-
езд 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Священником Перовской церкви г. 
Перово 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

священник 

7. Имущественное положение в 
момент ареста. (Перечислить 
подробно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

1/4 дома деревянного  
25 кв. метров 

8. То же до 1929 года Ничего не имел 
9. То же до 1917 года Ничего не имел 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель религиозного культа 

11. служба в царской армии и 
чин 

Не служил 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из семьи служителя религиозного 
культа 

15. Политическое прошлое Не имел 
16. Национальность и гражданст-
во 

Русский гр-н СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

Безпартий[ный] 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Высшее, духовное 



19. Категория воинского учёта Снят  
20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 
постановление или определение 

Состоял под следствием в 1925 
году, проходил по группе духо-
венства, обвинялся по ст. 58 
УК. 

21. Состояние здоровья  Здоров 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительства 

1.Жена Сахарова Мария 
Ник. 

55 Домашняя 
хоз. 

Москва, село 
Пушкинское, дом 
25/28 

2. Дочь Сахарова 
Евг.Серг. 

14 ученица — // — // — 

3. Дочь Сахарова Елена 
С. 

19 ученица — // — // — 

 
Подпись арестованного: Сахаров 

Особые внешние приметы: —  
Кем и когда арестован: Ухтомским РО УНКВД по МО 21 янв. 38 г. 
Особые примечания: —  
22 января 1938 г. 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 22 дня 
Я нач. Ухтомск. р/о НКВД ст. лейтенант Г.Б. Малышев допросил 

в качестве обвиняемого Сахарова Сергея Николаевича: 
 
Показания обвиняемого Сахарова Сергея Николаевича от 22 янва-

ря 1938 г. 
 
Вопрос: Следствию известно, что Вы хорошо знакомы с протоие-

реем Воздвиженским Владимиром Федоровичем и хорошо знаете о его 
контрреволюционной деятельности. Подтверждаете ли вы это? 

Ответ: Да, я — Сахаров — это подтверждаю. Действительно с 
протоиереем Воздвиженским знаком хорошо и хорошо знаю о его 
контрреволюционной деятельности.  

Вопрос: Дайте следствию показания о контрреволюционной дея-
тельности протоиерея Воздвиженского Владимира Федоровича? 

Ответ: Протоиерей Воздвиженский являясь благочинным церквей 
находящихся на территории Ухтомского и Раменского районов, а 
следовательно и руководителей духовенства этих церквей и будучи 
враждебно настроенным к советской власти, являлся организатором 
и руководителей контрреволюционной группы духовенства, в которую 
впоследствии входили следующие лица, также враждебно настроенные 
по отношению к советской власти:  

Гливенко Дмитрий Павлович — поп церкви села Корочарово Ухтом-
ского района,  

Соколов Ефим Степанович — казначей, председатель церковного 
совета Корочаровской церкви,  

Смирнов Алексей Сергеевич — поп церкви села Косино Ухтомского 
района,  

Мешковский Алексей Дмитриевич — поп церкви села Наташино,  
Соболев Всеволод Васильевич — поп церкви села Наташино,  
Сахаров Александр Никитич — дьякон церкви села Наташино,  
Коклин Василий Павлович — поп церкви города Перово,  
Иванов Андрей Дмитриевич — дьякон церкви города Перово,  
Фетисов Николай Николаевич — поп церкви города Раменского,  
Лебедев Сергей Павлович — поп церкви села Малаховка,  
Цветков Сергей Никифорович — поп церкви села Вишняки и  
Красовский Иван Александрович, поп церкви села Зюзино.  
Воздвиженский Владимир Федорович с выше перечисленными лицами 

контрреволюционной группы вел активную борьбу против сов.власти, 
давал и в том числе и мне, Сахарову, задание, чтобы мы среди  



узкого круга лиц, также антисоветски настроенных [нерзб. слово] 
разъясняли им и доказывали, что советская власть по своему суще-
ству и политическому строю не может быть не враждебной к церкви 
и нам духовенству и что советская власть церковь и духовенство 
доводит до крайности и окончательно разоряет и все разрушает. 
Единственной помощью в свержении советской власти может быть 
только помощь со стороны капиталистических стран. Поэтому мы 
должны с организоваться и быть готовыми к их встрече и осознан-
ному им содействию в уничтожении советской власти. И мы это сре-
ди населения проводили.  

Например, поп Гливенко Дмитрий Павлович в мае месяце 1937 го-
да среди населения в моем присутствии гражданам говорил: «Мы мо-
жем рассчитывать на свержение советской власти только при помощи 
иностранного капитала, в частности Германии, Италии, Японии, 
Польши, Венгрии и Румынии». В июне месяце 1937 года Гливенко ка-
саясь жизни крестьян говорил: «Крестьянам от нынешней власти ни-
какого благополучия нет, и наоборот, государство у них все заби-
рает и крестьяне голодают. Даже прошлогодней картошки не имеют 
вдоволь».  

Соколов Ефим Степанович — казначей, председатель церковного 
совета Корочаровской церкви, находясь с Гливенко в хороших взаи-
моотношениях, также вел и ведет контрреволюционную деятельность. 
В марте месяце 1937 года в беседе у себя в доме Соколов говорил: 
«в старые времена, при царе мы жили лучше, сейчас народ голода-
ет, нигде ничего нет, большевики только обещают и давать ничего 
не дают, если бы коммунисты нас не репрессировали все равно их 
крах неизбежен и мы тогда свое возьмем и им отомстим».  

Смирнов Алексей Сергеевич среди населения также вел контрре-
волюционную работу, например в июне месяце 1937 года в моем при-
сутствии говорил: «Новая конституция — это только одна наружная 
вывеска, в действительности же опять остается бесправие и террор 
коммунистов над населением. Но когдато этому должен будет быть 
конец и Коммунисты за это поплатятся своей шкурой».  

Мешковский Алексей Дмитриевич также среди населения по зада-
нию Воздвиженского вел контрреволюционную деятельность. В авгу-
сте месяце 1937 года говорил: «советская власть нас духовенство 
и церковь поставила в совершенно невозможное положение, так 
дальше терпеть нельзя, нужно находить выход из положения более 
реальный и положительный в борьбе с советской властью». 

Соболев Всеволод Васильевич касаясь вопроса новой конститу-
ции говорил: «Новая конституция никаких улучшений для жизни на-
роду не дает. Все то что пишут это один обман. Колхозный строй 
крестьянство привел к голоду и разорению». Контрреволюционные 
действия Соболева должен подтвердить дьякон Сахаров Александр 
Никитич.  

Сахаров Александр Никитич в апреле месяце 1937 года говорил: 
«в старые времена всего было много и все жили хорошо, а сейчас 
советская власть довела до того, что нигде ничего нет, привела 
страну, народ к голоду».  



Коклин Василий Павлович в сентябре месяце 1937 года говорил: 
«если советская власть долго просуществует, то мы тогда все с 
голода перемрем. Надо молиться богу и предпринимать меры чтобы 
уничтожить эту власть».  

Иванов Андрей Дмитриевич в ноябре месяце 1937 года говорил: 
«Жить стало народу совершенно невозможно, деньги советские окон-
чательно обесценились, народ голодает». 

Фетисов Николай Николаевич в апреле месяце 1937 года находясь 
в квартире Воздвиженского обсуждая вопрос как отстоять церковь 
от обновленческого течения говорил: «нам необходимо организовать 
население так, чтобы они дали отпор обновленческому духовенству. 
Советская власть и так народ довела до крайности, сейчас все 
только находят забвение в вине». В июне месяце с 1937 года в бе-
седе со мною Фетисов говорил: «Конституция эта только одна вы-
веска, так как в действительности настоящей свободы нет. Свобода 
слова, свобода печати, свобода собраний и свобода организаций 
разных партий запрещена и подавлена».  

Лебедев Сергей Павлович в феврале месяце 1937 года говорил: 
«Церковь идет с каждым днем к упадку, как это необходимо учесть 
и предпринять меры к продлению ее существования и борьбы с со-
ветской властью».  

Цветков Сергей Николаевич в ноябре месяце 1937 года говорил в 
беседе со мной: «Жить стало тяжело, гонение со стороны нехри-
стей-коммунистов не выносимые. Народ голодает, крестьянство за-
гнали в невыносимые условия. Колхозы это гнет и кабала для кре-
стьян и если нам не помогут капиталистические страны свергнуть 
советскую власть, то мы погибнем».  

Красовский Иван Александрович в беседе со мною говорил: «Воз-
движенский В.Ф. поручил мне, чтобы я среди населения и в особен-
ности узкого круга из среды верующих и враждебно настроенных к 
советской власти, вести агитацию против сов.власти, доказывал о 
невыносимом гонении на духовенство и церковь. И эти лица в свою 
очередь должны это распространять среди верующих. Также меня 
Воздвиженский предупреждал, чтобы я подготавливал этих лиц быть 
готовыми на случай войны для помощи интервентам».  

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Сахаров.  
Допрашивал нач. МО НКВД ст. Лейтенант Г.Б. Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Сахарова Сергея Николаевича 
от 29 января 1938 г. 

 
Вопрос: Вам давал Воздвиженский Владимир Федорович задание 

вербовать молодежь в церковный хор и какую он этим преследовал 
цель? 

Ответ: Лично мне Воздвиженский задание вербовать молодежь в 
церковный хор не давал. Но в октябре месяце 1937 года поп церкви 
города Перово Коклин Василий Павлович, в беседе со мной сказал 
мне: «благочинный Воздвиженский мне говорил, что духовенство по-
стоянно убывает и мы его можем пополнить только за счет молодежи 
любящей церковное пение и чтение. По этому, мы должны такую мо-
лодежь вовлекать в церковные хора и воспитывать на смену нас ду-
ховенства». 

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Сахаров. 
Допрашивал нач. МО НКВД ст. Лейтенант Г.Б. Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
"Утверждаю" 
Зам.Нач.Упр.Нквд по Моск.Обл.  
Майор Государств.Безопастности  
        (Якубович).  
21/I 1938 Г. 

 
СПРАВКА. 

(На арест). 
 
                   СОБОЛЕВ Всеволод Васильевич, 1881 г.р. 

Уроженец г.Москвы, русский, гр-н СССР, грамотный. Служитель 
культа. Служит священником в церкви поселка им. Михельсон, Ух-
томского р-на Московской обл. Проживает пос. Михельсона, 1-я 
Красногорская ул., дом № 3. 

СОБОЛЕВ В.В. настроен антисоветски, группирует вокруг себя 
соц.чуждый элемент, близко общался со священником Коссинской 
церкви СОКОЛОВЫМ, который органами НКВД [арестован] за активную 
к.р. деятельность.  

СОБОЛЕВ В.В. у себя на квартире принимает разных лиц подозри-
тельных по поведению.  

Проживает СОБОЛЕВ рядом с Научным испытательным аэродромом 
ЦАГИ. 

 
Усматривая наличие признаков к.р. деятельности СОБОЛЕВА В.В. 
ПОЛАГАЛ — БЫ: 
СОБОЛЕВА В.В. арестовать и довести следствие по признакам 

преступлений, предусмотренных ст.58 п.10 УК РСФСР. 
 
 
 
Пом.Опер Уполномоченного  
Сержант Гос.Безопасности.                    (Субботин). 
Ухтомского р/о УНКВД МО  
Сержант Гос.Безопасности.                    (Титов). 
"Согласен" 
Начальник 4-го Отдела УГБ УНКВД МО  
Капитан Гос. Безопасности.                   (Персиц). 
 
 
 
 
 
 



Ухтомского р/о 
НКВД 
 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Соболев 
2. Имя и отчество Всеволод Васильевич 
3. Год и место рождения 1881 Моск. обл., Коломна 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Г.Люберцы Красная горка, д.3. 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Священник церкви п. Михельсон 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Не состою 

7. Имущественное положение в мо-
мент ареста. (Перечислить под-
робно недвижимое и движимое иму-
щество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количество 
обрабатываемой земли, количество 
скота, лошадей и прочее; сумма 
налога с.-х. и индивид. Если 
колхозник, указать имущ. положе-
ние до вступления в колхоз, вре-
мя вступления в колхоз) 

Не имеется 

8. То же до 1929 года Нет 
9. То же до 1917 года Нет 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель религиозного культа 

11. служба в царской армии и чин Не служил 
12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из семьи служителя религиозного 
культа 

15. Политическое прошлое Не имею 
16. Национальность и гражданство Русский гр.СССР 
17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

Без партийный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Высшее, духовную академию окон-
чил 

19. Категория воинского учёта Не состою 
20. Состоял ли под судом и след-
ствием, а также приговор, поста-
новление или определение 

Нет 

21. Состояние здоровья  здоров 





22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительст-
ва 

Дочь Кулимкина Елена 
Алексеевна 

1903 Бухгалтер 
где работа-
ет не знаю 

Москва, точного 
адреса не знаю 

Сын Соболев Алексей 
Всеволодович 

1900 Топограф  

 
Подпись арестованного: Соболев 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован:3  
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
3 Пункт не заполнен. Ордер на арест (за № 11205) был выписан 25 января 1938 г. 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. февраля мес. дня4 
Я Нач. у.р. мл.лейтенант милиции Петров допросил в качестве 

обвиняемого Соболева Всеволода Васильевича. 
 
Показания обвиняемого Соболева Всеволода Васильевича от фев-

раля 1938 года. 
 
Вопрос: Следствию известно, что Вы продолжительное время со-

стояли членом контрреволюционной группы духовенства возглавляе-
мой и руководимой благочинным Ухтомского района Воздвиженским. 
Дайте следствию показания, о составе этой группы, ее действиях и 
целях?  

Ответ: Я действительно состоял в контрреволюционной группе 
священников, руководителем которой был благочинный Воздвиженский. 
Вступил я в эту группу в 1937 году. В состав группы входили:  

Лебедев Сергей Павлович, пономарь Малаховской церкви5,  
Фетисов Николай Николаевич, поп церкви Раменское,  
Мешковский Алексей Дмитриевич, поп церкви Наташино,  
Сахаров Александр Дмитриевич6, диакон церкви Наташино,  
Сахаров Сергей Николаевич,  
Смирнов Александр, поп церкви Вешняки,  
Космодемьянский Петр, поп церкви Карочарова,  
Алмазов Алексей, дьякон Вешняковский церкви и др.,  
фамилии которых я не знаю. Активное участие в контрреволюци-

онной деятельности я не принимал, причем о контрреволюционной 
деятельности мне известно только как проводили благочинный Воз-
движенский и Мешковский, а именно:  

4 декабря 1937 года Воздвиженский служил в церкви с. Наташино 
и с амвона говорил проповедь об исключительном воспитании детей 
в церковном духе. В том же 1937 году во время службы в апреле 
месяце он говорил проповедь о незаконных арестах духовенства. В 
начале 1937 года Вознесенский из церкви с. Наташино был переве-
ден в Ногинск, а через несколько месяцев его назначили благочин-
ным церквей Ухтомского района и он стал служить в гор. Перово. 
Больше я его проповедей не слыхал. Мне хорошо известно, что бла-
гочинный Воздвиженский до революции состоял членом союза извест-
                                                           

4 Число не проставлено. 
5 Лебедев Сергей Павлович служил протоиереем в Малаховской церкви. 
6 Ошибка. Правильно: Никитович. 



ного монархиста протоиерея Вострогова, который после революции 
за контрреволюционную деятельность был расстрелян.  

Мешковский в Наташинской церкви с амвона говорил контрреволю-
ционные проповеди следующего содержания: «В декабре месяце 37 
перед перевыборами в Верховный Совет он в своей проповеди выра-
зился так: «Скоро настанет время, придет антихрист и изменится 
власть».  

В январе месяце 38 года он во время проповеди выразился так: 
«Бога бойтесь, царя чтите». Мешковский настраивает монархически, 
поддерживал связь с какими-то приезжими монашками через которых 
организовывал женщин и среди их на разных обедах проповедовал 
против сов.власти.  

Вопрос: Следствием установлено, что Вы состоя в контрреволю-
ционной группе духовенства в комнате домохозяйки Соловьевой, 
устраивали собрания духовенства, дайте показания, кто участвовал 
на этих собраниях, какие разбирали вопросы и их решения.  

Ответ: Хотя я и состоял в контрреволюционной группе духовен-
ства, но категорически отрицаю, что собирал собрания духовенства 
для разрешения контрреволюционных вопросов, и подтверждаю, что 
бывали у меня священники Ремов Александр Иванович, служил в де-
ревне Наташино, Мешковский Алексей Дмитриевич и дьякон Сахаров 
Александр Никитович, — исключительно по церковным делам.  

Вопрос: Следствию известно, что Вы как участник контрреволю-
ционной группы, возглавляемой Воздвиженским, вели активную борь-
бу против советской власти.  

Ответ: Это я отрицаю.  
Вопрос: Следствию также известно, что вы среди населения вы-

сказывали против конституции и колхозного строя.  
Ответ: Категорически отрицаю.  
Вопрос: Вы подтверждаете, что состояли в контрреволюционной 

группе духовенства, какую Вы роль выполняли и какую проводили 
контрреволюционную работу.  

Ответ: Состоя в контреволюционной группе духовенства я не 
проводил никакой работы, а только скрывал деятельность этой 
группы.  

Вопрос: Кто из родственников и знакомых ваших находятся в за-
границе. 

Ответ: Буквально в загранице никого нет.  
Вопрос: А от кого Вы получали из заграницы письма? 
Ответ: Я лично письма из заграницы не получал, а письма при-

ходили матери домохозяйки Давыдовой Елены Афанасьевны, у которой 
в Польше и Париже проживают 2 дочери. Имена их не знаю. 

Допросил [Далее печать:] НАЧАЛЬНИК уголовного розыска район-
ного отделения Управления НКВД Ухтомского района МО мл.ЛЕЙТЕНАНТ 
милиции Петров. Подпись. 
 
 
 
 



"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
         (ЯКУБОВИЧ).  
1938 г.7 

 
СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
                  КРАСОВСКИЙ Иван Александрович, 1877 г.р., 

ур. г. Костромы, Ивановской обл., русский, гр-н СССР, б/п, гра-
мотный, одинокий, служитель религиозного культа в с. Зюзино, Ух-
томского р-на Моск. области, там же и проживает.  

КРАСОВСКИЙ И.А., будучи крайне враждебно настроен к ВКП(б) и 
Советскому строю среди религиозного населения села ведет к-р 
агитацию. КРАСОВСКИЙ И.А. в конце октября или начале ноября м-ца 
1937 г. в момент богослужения заявил: 

   "церковь божия живет очень бедно, а вы только выполняете 
приказы, писанные иудами и отдаете им свои гроши на их прихоти и 
для их детей. Помогите церкви божьей и вы попадете в рай небес-
ный. Не слушайте коммунистов, не выбирайте их в Советы. Нужно 
больше избирать людей, которые стоят за вас и вас молят господу 
богу". 

 
В конце ноября м-ца 1937 года при разговоре о событиях и Ис-

пании и Советском Союзе — КРАСОВСКИЙ говорил:  
   "Недалек день, когда коммунистам и их руководителям сами 

рабочие и колхозники голову свернут, вот увидите, что в Испании 
республиканцы не победят, т.к. рабочие там поняли, что коммуни-
сты им навязывают ярмо и они не стали идти за коммунистов и нам 
надо так делать".  

 
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
Красовского Ивана Александровича арестовать и повести следст-

вие по признакам преступления, предусмотренным ст.58 п.10 ч.1 УК 
РСФСР. 

 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—         (Кузьменко). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД по МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Персиц). 
 
 

                                                           
7 Число не проставлено. Ордер на арест (за № 3784) был выписан 21 янв. 1938 г. 





Ухтомского р/о 
НКВД 
 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Красовский 
2. Имя и отчество Иван Александрович 
3. Год и место рождения 19 февраля 1872 года в Ярослав-

ской области, г. Кострома 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

с. Зюзино Ухтомского р-на Мос-
ковской области 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Служитель культа, священник 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Священник 

7. Имущественное положение в 
момент ареста. (Перечислить 
подробно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

Не имеется ничего 

8. То же до 1929 года Тоже самое 
9. То же до 1917 года Тоже самое 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель культа 

11. служба в царской армии и 
чин 

Не служил 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из служителей культа 
15. Политическое прошлое Не имеется 
16. Национальность и гражданст-
во 

Русский гр.СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

б/п 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Высшее духовное 

19. Категория воинского учёта Не состою и не состоял 



20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 
постановление или определение 

Не состоял8 

21. Состояние здоровья  удовлетворительно 
22. Состав семьи9: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительства 

— — — — — 
 

Подпись арестованного: Красовский 
1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 21 Января 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"22" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
8 В действительности 20 июля 1931 г. был осужден ОГПУ по Ивановской области 

по ст. 58-10-11 УК РСФСР на 3 года ссылки в г. Алма-Ата в Казахстане. Наказание 
отбыл полностью. 

9 Был женат на Марии Николаевне, (на 1938 год — 55 лет). 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 24 дня 
Я Нач. Зарайского10 РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б. Малышев до-

просил в качестве обвиняемого Красовского Ивана Александровича 
 
Показания обвиняемого Красовского Ивана Александровича от 24 

января 1938 г. 
 

Вопрос: Следствию известно, что Вы среди населения вели 
контрреволюционную деятельность. Признаете ли Вы это? 

Ответ: Да, признаю. Действительно в узком кругу, то есть сре-
ди тех лиц которым я доверял я высказывался против советской 
власти. Доказывал, что советская власть есть власть антихриста и 
что при советской власти народу становится жить совершенно не-
возможно, также одобрял царский строй и жизнь при царе и в этом 
признаю себя виновным.  

Вопрос: Следствию известно, что Вы посещали квартиру Воздви-
женского Владимира Федоровича. Подтверждаете ли вы это? 

Ответ: Да, признаю, квартиру Воздвиженского я посещал.  
Вопрос: Следствию известно, что Воздвиженский давал Вам зада-

ния вести среди населения контрреволюционную деятельность. При-
знаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, потому что Воздвиженский мне ника-
ких заданий не давал.  

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Красовский. 
Допрашивал: Нач. МО НКВД ст. Лейтенант Г.Б. Подпись Малышев. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
                                                           

10 В некоторых протоколах, датируемых 24 января и позднее, Малышев пишет, что 
является начальником не Ухтомского, а Зарайского отделения УНКВД по Московской 
области. 



 
 
 
"Утверждаю" 
Зам.Нач.Упр.Нквд по Моск.Обл.  
Майор Государств.Безопастности  
        (Якубович).  
20/I 1938 Г. 

 
СПРАВКА. 

(На арест). 
 
                    В Ухтомском Р/О УНКВД МО по материалам 

проходит МЕШКОВСКИЙ Алексей Дмитриевич, 1877 г.р., ур. г. Курск, 
поп пос. Михельсон, Ухтомского р-на Московской области, прожива-
ет г. Москва, Петровско-Разумовский проезд, дом № 30, кв. № 1. 

МЕШКОВСКИЙ А.Д. быв. член 4-й Госуд. Думы и бывш. председа-
тель «Союза русского народа» в г. Курске, с момента его органи-
зации до 1917 г., в 1930 году судили за к/р деятельность к 2 го-
дам лишения свободы, отбыл. 

МЕШКОВСКИЙ А.Д. среди населения ведет к/р деятельность, среди 
присутствующих в ноябре м-це 1937 г.говорил: 

   "Господь услышит нашу молитву, скоро Япония и Германия 
объявят войну большевикам и придет конец им, нам братия нужно 
помочь Японии и Германии, тогда жизнь будет иная". 

 
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
МЕШКОВСКОГО Алексея Дмитриевича арестовать и привлечь к уго-

ловной ответственности по ст.58-10 УК РСФСР 
 
 
 
Оперуполномоченный УГБ  
Сержант Гос.Безопасности.              (Титов). 
Нач. Ухтомского р/о УНКВД МО  
Ст.Лейтенант Гос.Безопасности.         (Малышев). 
"Согласен" 
Нач. 4-Го Отдела УГБ УНКВД по МО  
Капитан Гос. Безопасности.             (Персиц). 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

СЕКРЕТНО 
 

НКВД СССР 
ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

  
 
г. Москва                                "27" ноября 1937 г. 
 

 
 

Служебная Записка № 332565 
4-й ОТДЕЛ ГУГБ НКВД СССР. 

 
 
По имеющимся в 6 отделе ГУГБ сведениям в Москве проживает 

священник Алексей МЕШКОВСКИЙ быв. Член государственной думы и 
быв. Председатель «Союза Русского народа» в Курске, с момента 
его организации до 1917 года. 

МЕШКОВСКИЙ служит в Ухтомской церкви под Москвой. 
Сообщается для сведения. 
 
 
[Печать] Вх. № 4/67086 
           1/XII 1937 г. 
           УНКВД по МО 
 
[Подписано] Срочно установить 4/XII 1937 г. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА11 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 25 дня 
Я Нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б. Малышев до-

просил в качестве обвиняемого Мешковского Алексея Дмитриевича 
 
Показания обвиняемого Мешковского Алексея Дмитриевича от 

25 января 1938 г. 
 
Вопрос: Уточните поподробней следствию Вашу принадлежность к 

«Союзу русского народа»? 
Ответ: в «Союзе русского народа» я состоял с 1907 года по 

день революции. Первое время являлся секретарем «Союза русского 
народа», а потом товарищем председателя в 1912 году от Курской 
губернии был избран членом четвертой (4) государственной думы.  

Вопрос: Знакомы ли Вы с благочинным Воздвиженским Владимиром 
Федоровичем и встречались с ним? 

Ответ: Да, с благочинным Воздвиженским я знаком и ним встре-
чался. 

Вопрос: Как часто посещал Воздвиженского Соболев Всеволод Ва-
сильевич? 

Ответ: Соболев Всеволод Васильевич, являлся настоятелем церк-
ви при селе Наташино, а Воздвиженский являлся благочинным, по-
этому они встречались часто.  

Вопрос: Следствием установлено, что Вы являетесь членом 
контрреволюционной группировки, руководимой Воздвиженским. При-
знаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: следствием также установлено, что Вы среди населения 

вели контрреволюционную деятельность против советской власти и 
высказывали пораженческие настроения. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-
ной деятельности не признаю.  

Показание с моих слов записано верно и мне прочитано.  
Подпись Мешковский. 
Допрашивал Нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 

                                                           
11 Анкета арестованного в деле отсутствует. 





Начальник о/м Ухтомского РО УНКВД МО Гудков допросил в каче-
стве обвиняемого Мешковского Алексея Дмитриевича 

 
Продолжение показаний обвиняемого Мешковского Алексея Дмит-

риевича от 13 марта 1938 г. 
 
Вопрос: следствию известно, что вы являлись членом поповской 

группы, объединяющей служителей культа Ухтомского благочиния. 
Подтверждаете это? 

Ответ: Я состоял членом поповской группы объединяющей служи-
телей культа Ухтомского благочиния. 

Вопрос: Скажите состав этой группы, назовите персонально от-
дельных ее членов? 

Ответ: Руководителем группы являлся благочинный Воздвижен-
ский, членами состояли: Сахаров поп Перовской церкви, Соболев 
поп Ухтомской церкви, поп Коссинской церкви и др., которых я не 
знаю, т.к. я в этой церкви «работаю» недавно. 

Вопрос: какие цели ставила ваша группа кроме основных религи-
озных целей? 

Ответ: Проповедовать среди населения веру в бога и монархиче-
ский строй, оказывать противодействие коммунистической партии и 
советской власти, создавать среди населения недовольства и в ко-
нечном итоге подготовить население к приходу новой власти.  

Вопрос: Расскажите о вашей личной деятельности как члена этой 
группы? 

Ответ: Я выступал в церкви с проповедями в которых призывал 
верующих готовиться повиноваться богу и царю, говорил, что 
сов.власть — антихристова власть.  

Вопрос: Как осуществлялось руководство Вашей группой? 
Ответ: Я лично задания и установки получал от Соболева, на 

заседания не приглашался, но мне было известно что заседания 
группы были редкими и в ограниченном составе. 

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Мешковский. 
Допросил Нач. о/м Ухтомского РО УНКВД МО. Подпись Гудков. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
"УТВЕРЖДАЮ" 
20/I 1938 г. 
ЗАМ.НАЧ.УПРАВЛ.НКВД по МОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
        (ЯКУБОВИЧ).  
 

 
ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

 
об избрании меры пресечения и пред‘явления обвинения 

 
 
Город Люберцы 1938 г. января "19" дня 
/Оперуполном.Сержант Г/Б— СУББОТИН отд-ния Ухтомского рай/ 

отдела 
НКВД МО— Главного Управления                       НКВД, 
рассмотрев следственный материал по делу №            и при-

няв во внимание,что гр. КОКЛИН Василий Павлович, 1883 г.р., гр-н 
СССР, грамотный, русский, поп церкви г. Перово, проживает п. Н-
Гиреево, 3-й проспект, д. № 35, служил в царской армии офице-
ром12, с 1922 г. по 27 г. торговец. с 1927 г. пошел в служители 
религ. культа— 
достаточно изобличается в том, что ведет контрреволюционную дея-
тельность. 

 
                                                       
 
 
ПОСТАНОВИЛ: 
КОКЛИНА В.П. привлечь в качестве обвиняемого по ст. ст. 
ст.58 п10—1 и 11 УК, мерой пресечения способов уклонения от 

следствия и суда избрать содержание под стражей. 
 
П/Опер Уполномоченный Сержант Г/Б—                (Субботин). 
УХТОМСКОГО РО УНКВД МО— СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСБЕЗОП.—   (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" Нач. 4 Отделения УГБ УНКВД МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—                  (Персиц). 
 
 
Настоящее постановление мне об‘явлено "25" января 1938 г. 
Подпись обвиняемого Коклин13 
 

 
 
                                                           

12 В действительности В.П. Коклин служил рядовым, что отмечено ниже. 
13 Аналогичные постановления имеются в деле в отношении всех арестованных. 









"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
         (ЯКУБОВИЧ).  
20/I 1938 г. 

СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
 
            КОКЛИН Василий Павлович, 1883 г.р., гр-н СССР, 

грамотный, русский, поп церкви гор. Перово, проживает пос. Н-
Гиреево, 3-й Проспект, дом № 35. 

КОКЛИН В.П.служил в царской армии офицером, с 1922 по 1927 
год торговец, с 1927 г. перешел в служители религ. культа, на-
строен антисоветски, близко общался с попом КРОТОВЫМ, который 
арестован за к-р деятельность.  

КОКЛИН В.П. группирует во-круг церкви к-р кулацко-торгашский 
элемент. Среди прихожан ведет агитацию, направленную на оклеве-
тание мероприятий Советской власти и партии.  

Так, например, весной 1937 г. в группе прихожан, около церкви 
— КОКЛИН В.П. клеветал на новую конституцию, говоря: 

   "вы православные этой конституции не верьте, это большеви-
ки еще один трюк выкинули, чтобы обмануть трудящихся, все равно 
изберут тех кого Сталин укажет, а не того — кого хочет народ". 

 
Примерно в такой же обстановке КОКЛИН В.П. в начале ноября м-

ца 1937 г. выразил по адресу вождя ВКП(б) и Сов.правительства 
гнуснейшие предположения, заявив:  

   "сейчас Сталин расправляется со своими врагами, а не с 
врагами народа, а вот скоро народ будет расправляться со Стали-
ным и с его друзьями, в этом большую помощь окажет Гитлер, т.к. 
после Испании — Гитлер примется за наших коммунистов". 

 
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
КОКЛИН В.П. арестовать и повести следствие по признакам пре-

ступлений предусмотренным ст.58 п.10. ч.I УК РСФСР 
 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—          (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—     (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—     (Персиц). 
 





НАРОДНЫЙ КОММИСАРИАТ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР 
УПРАВЛЕНИЕ НКВД СССР ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 

Ухтомское р/о 
  

ОРДЕР № 12814 
 

21 Января дня 1938 г. 
 

Выдан сотруднику Ухтомского р/о УГБ Управления НКВД СССР по 
Московской области Калинову на производство обыска и ареста  

Коклина Василия  
Павловича  
по адресу: Ново-Гиреево 3-й проспект д. № 35— 
 
ПРИМЕЧАНИЕ. Все должностные лица и граждане обязаны оказывать 

сотруднику на имя которого выписан ордер, полное содействие для 
успешного дела. 

Ухтомского р/о УНКВДМО 
Лейтенант г/б Малышев 
Арест санкционирован14 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
14 Аналогичные ордера имеются в деле в отношении всех арестованных. 







Ухтомского р/о 
НКВД 
 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Коклин 
2. Имя и отчество Василий Павлович 
3. Год и место рождения Родился 20 января 1883 г. Мос-

ковской обл. гор. Москва 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Поселок Новогиреево третий про-
спект дом № 35 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

г. Перово, в церкви священником

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

служитель религиозного культа и 
быв. торговец 

7. Имущественное положение в мо-
мент ареста. (Перечислить под-
робно недвижимое и движимое иму-
щество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количество 
обрабатываемой земли, количество 
скота, лошадей и прочее; сумма 
налога с.-х. и индивид. Если 
колхозник, указать имущ. положе-
ние до вступления в колхоз, вре-
мя вступления в колхоз) 

1 дом деревянный крыт железом 
размером 12х12 ар. 

8. То же до 1929 года 1 дом деревянный крыт железом 
размером 12х12 ар. 

9. То же до 1917 года 1 дом деревянный крыт железом 
размером 12х12 ар. 
1 посудный магазин 

10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

служитель религиозного культа 

11. Служба в царской армии и чин служил с 1915 г. по 1917 год в 
чине рядового 

12. Служба в белой армии и чин с 1917 года по 1918 год служил 
в армии Керенского в чине ря-
дов. 

13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

не служил 

14. Социальное происхождение из торговцев  
15. Политическое прошлое ничего не имею 
16. Национальность и гражданство русский гр-н СССР 
17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

Безпортейный 

18. Образование (подчеркнуть и 4 классное городское училище 



указать точно, что закончил):  
19. Категория воинского учёта снят по возрасту 
20. Состоял ли под судом и след-
ствием, а также приговор, поста-
новление или определение 

не состоял 

21. Состояние здоровья  слабое 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Сте-
пень 
родст-
ва 

Фамилия, имя и 
отчество 

Воз
рас
т 

М/ работы, 
должность 
или профес-
сия 

Место жительства 

1 жена Коклина Анна В 55 домохозяйка пос. Новогиреево, 
третий проспект 

2 сын Коклин Павел В  32 г. Москва 
[неразб.сл.] 

г. Москва страги-
но 

3 сын Коклин Мих. В  30 г. Москва, 
сев. вокз. 

Новогиреево дом 
35 

4 сын Коклин Борис В 20 шофер г. Мо-
сква 

— // — // — 

5 дочь Коклина Сераф. В 26 г. Москва — // — // — 
 

Подпись арестованного: Коклин 
1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 21 Января 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"22" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 







УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 25 дня.  
Я нач. Ухтомского р/о НКВД ст. лейтенант ГБ Малышев допросил 

в качестве обвиняемого:  
1. Фамилия: Коклин 
2. Имя и отчество: Василий Павлович 
3. Дата рождения: 1883 года рождения 
4. Место рождения: г. Москва. 
5. Местожительство: поселок Ново-Гиреево 3-й проспект 35 соб-

ственный дом. 
6. Нац. и гражд. (подданство): русский гр-н СССР 
7. Паспорт (когда и каким органом выдан, номер, категор. и 

место приписки): Ухтомским о/м БЕ № 694591. 
8. Род занятий (место службы и должность): поп церкви города 

Перово. 
9. Социальное происхождение (род занятий родителей и их иму-

щественное положение): родители в городе Москве имели магазин и 
торговали посудо хозяйственными товарами. 

10. Социальное положение (род занятий и имущественное поло-
жение)  

а) до революции: занимался торговлей с родителями в г. Москве 
б) после революции: также занимался торговлей в г. Москве. 
11. Состав семьи (близкие родственники, их имена, фамилии, 

адреса и род занятий): Анна Васильевна 55 лет. Дети: Павел 1906 
г., Михаил 1908 г. Борис 1907 года и дочь Серафима 1904 года все 
работают в г. Москве. 

12. Образование (общее, специальное): окончил 4 класса город-
ской школы. 

13. Партийность (в прошлом и в настоящем): беспартийный 
14. Каким репрессиям подвергался: судимость, арест и др. (ко-

гда, каким органом и за что)  
а) до революции: нет. 
б) после революции: нет. 
15. Какие имеет награды (ордена, грамоты, оружие и др.) при 

сов.власти: нет. 
16. Категория воинского учета-запаса и где состоит на учете: 

освобожден 
17. Служба в Красной армии (красн. гвардии, в партизан. отря-

дах), когда и в качестве кого, отношение к воинской повинности: 
нет.  



18. Служба в белых и других к.-р. армиях (когда и в качестве 
кого): нет. 

19. Участие в бандах, к.-р. организациях и восстаниях: нет. 
20. Сведения об общественно-политической деятельности: нет. 
Примечание. Каждая страница протокола должна быть заверена подписью допраши-

ваемого, а последняя и допрашивающего. 
 
Показания обвиняемого Коклина Василия Павловича от 25 января 

1938 г. 
 
Вопрос: Уточните подробнее ваше социально-имущественное поло-

жение и происхождение? 
Ответ: Я происхожу из семьи торговцев, до революции в городе 

Москве имели собственный магазин, торговали посудно-
хозяйственными товарами и с 1922 года по 1927 год включительно 
также занимался торговлей, на зацепинском рынке имели палатку. С 
1927 года являюсь служителем религиозного культа по день ареста.  

Вопрос: Как Вам часто приходилось встречаться с благочинным 
Воздвиженским Владимиром Федоровичем? 

Ответ: С Воздвиженским я встречался очень часто, так как слу-
жили с ним совместно в одной церкви города Перово. 

Вопрос: Следствию известно, что Вы получали от Воздвиженского 
задания вести среди населения контрреволюционную деятельность. 
Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю. 
Вопрос: Следствием установлено, что Вы состояли членом контр-

революционной организации, руководителем которой являлся Воздви-
женский, вели активную контрреволюционную деятельность. Признае-
те ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как никакой контрреволюционной 
деятельности я не вел. 

Вопрос: Следствием также установлено, что Вы высказывали по-
раженческие настроения по отношению к советской власти. Признае-
те ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-
ной деятельности не признаю.  

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Коклин. 
Допросил нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст. лейтенант Г/Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Коклина Василия Павловича 
от 2 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Коклин Сахарова Сергея Николаевича и ка-

кие у вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Сахарова Сергея Николаевича знаю хорошо по совместной 

службе. Взаимоотношения у меня с ним нормальные, ссоры и личных 
счетов с ним не имел и не имею. 

Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что Вы являе-
тесь членом контрреволюционной группы духовенства, руководимой 
Воздвиженским Владимиром Федоровичем и вели активную борьбу про-
тив сов.власти. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как борьбу против советской 
власти я не вел и членом контрреволюционной группы не состоял. 

Коклин предупреждается, что ему дается очная ставка с обви-
няемым Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись Коклин. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте показания следствию 
о принадлежности Коклина Василия Павловича к контрреволюционной 
группе духовенства руководителем которой являлся Воздвиженский 
Владимир Федорович и о его контрреволюционной деятельности? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Коклин Василий Павлович 
является активным членом контрреволюционной группы духовенства 
руководителем которой являлся благочинный Воздвиженский Владимир 
Федорович. Контрреволюционная группа ставила своей целью вести 
контрреволюционную деятельность против советской власти и конеч-
ную цель свержения советской власти с помощью капиталистических 
стран. Коклин также вел контрреволюционную деятельность. В сен-
тябре месяце 1937 года он говорил: «если советская власть просу-
ществует долго, то мы тогда все с голода перемрем. Надо молиться 
богу и предпринимать меры, чтобы уничтожить эту власть».  

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано. Подпись 
Сахаров. 

Вопрос Коклину Василию Павловичу: Подтверждаете ли вы показа-
ния Сахарова? 

Ответ Коклина Василия Павловича: Нет, я это категорически от-
рицаю, так как этого никогда не говорил.  

Обвиняемый Коклин предупреждается, что очная ставка и допрос 
окончен. Подпись Коклин. 

Показание с моих слов записано верно и мне читаны. 
Подпись Коклин. 
Допросил нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст. лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 

 
 
 



 
 
"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
       (ЯКУБОВИЧ).  
21/I 1938 г. 

 
СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
                       ГЛИВЕНКО Дмитрий Павлович, 1879 г.р., 

гр-н СССР, грамотный, поп, служит попом Троицкой церкви с. Кара-
чарово, Ухтомского р-на, Моск. обл., проживает с. Карачарово 
(церковная сторожка), Ухтомского р-на, МО. 

ГЛИВЕНКО Д.П. будучи крайне враждебно настроенным к ВКП(б) и 
Сов.власти ведет антисоветскую к/р агитацию, имел тесную связь с 
попами ЦВЕТКОВЫМ, ШАРАБАРОВЫМ, ныне арестованный органами НКВД. 
В октябре м-це 1937 г. ГЛИВЕНКО находясь в кругу своих единомыш-
ленников высказывал террористические настроения по адресу руко-
водителей Сов.власти:  

   "за примером в изуверстве коммунистов — далеко ходить не 
надо, у нас вот в Карачарове поарестовали людей совершенно не-
винных, а сколько их арестовали всего — очень много, за это Ста-
лину скоро голову сшибут, а за того, кто это сделает — я всю 
свою жизнь буду богу молиться, скорее-бы только это соверши-
лось". 

 
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
ГЛИВЕНКО Дмитрия Павловича арестовать и повести следствие по 

признакам преступлений, предусмотренным ст.58 п.10 ч. I УК 
РСФСР.  

 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—           (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—      (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД по МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—      (Персиц). 
 
 
 
 
 
 



Ухтомского р/о 
НКВД 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Гливенко 
2. Имя и отчество Дмитрий Павлович 
3. Год и место рождения 1 января 1879 г. Таган-рог 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Постоянно проживаю Малаховская 
улица дом № 5 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Попом село Корочарово Ухтомско-
го района 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Служитель религиозного культа 

7. Имущественное положение в 
момент ареста. (Перечислить 
подробно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

Имущества никакого не имею 

8. То же до 1929 года 2 дома кирпичные крыты деревом 
размер 12х10 метров кажд. 
1 сад разм.1 гектар 

9. То же до 1917 года 2 дома кирпичные крыты деревом 
размер 12х10 метров кажд. 
1 сад разм.1 гектар 

10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель религиозного культа 

11. служба в царской армии и 
чин 

Не служил 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Сын б[ывшего] чиновника госу-
дарственного банка 

15. Политическое прошлое Не имел 
16. Национальность и гражданст-
во 

Русский гр-н СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

безпортейный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Не законченное высшее духовное 





19. Категория воинского учёта Не состоял 
20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 
постановление или определение 

Не судим 

21. Состояние здоровья  Здоров 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительст-
ва 

Жена Гливенко Ольга 
Валерьяновна15 

53 домохозяйка Поселок Мала-
ховка Малахов-
ская ул., 
д.[нерзб.] 

 
Подпись арестованного: Гливенко 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 23/1 1938 г. 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"24" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
15 Правильно: Флориановна. 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 25 дня 
Я Нач. Зарайского РО УНКВД МО ст.лейтенант Малышев допросил в 

качестве обвиняемого Гливенко Дмитрия Павловича. 
 
Показания обвиняемого Гливенко Дмитрия Павловича от 25 января 

1938 г. 
 
Вопрос: Знаете ли Вы казначея Соколова Ефима Степановича села 

Корочарова? 
Ответ: Да, Соколова Ефима Степановича села Корочарово, я знаю 

хорошо, он является председателем церковного совета, а я настоя-
телем этой же церкви.  

Вопрос: Знакомы ли Вы с благочинным Воздвиженским Владимиром 
Федоровичем и встречались ли с ним? 

Ответ: Да, с благочинным Воздвиженским встречался и с ним хо-
рошо знаком. 

Вопрос: Следствием установлено, что Вы являетесь членом 
контрреволюционной группы возглавляемой Воздвиженским. Признаете 
ли Вы это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю. 
Вопрос: Следствию известно, что Вы состоите членом контррево-

люционной группы и вели среди населения активную контрреволюци-
онную деятельность. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как этого не было. 
Вопрос: Следствию известно, что Вы среди населения высказыва-

ли пораженческие настроения по отношению советской власти и при-
зывали население к свержению власти. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствию, также известно, что Вы высказывали террори-

стические настроения по отношению коммунизма. Признаете ли это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-

ной деятельности не признаю. 
Показание с моих слов записано верно и мне зачитано.  
Подпись Гливенко. 
Допрашивал Нач. РО НКВД МО ст.лейтенант Г.Б. Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Гливенко Дмитрия Павловича 
от 2 февраля 1938 г.  

 
Вопрос: Знаете ли Вы Сахарова Сергея Николаевича — попа Зна-

менской церкви города Перово и какие у Вас с ним взаимоотноше-
ния? 

Ответ: Сахарова Сергея Николаевича я знаю хорошо и взаимоот-
ношения у меня с ним нормальные, ссоры и личных счетов с ним не 
имел и не имею.  

Вопрос: Сахаров Сергея Николаевича подтверждает, что Вы яв-
ляетесь членом контрреволюционной группы духовенства руководимой 
Воздвиженским Владимиром Федоровичем и вели активную борьбу про-
тив сов.власти. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как к контрреволюционной груп-
пе не принадлежал и антиреволюционную работу не вел. 

Гливенко Дмитрий Павлович предупреждается, что ему дается оч-
ная ставка с Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись Гливенко.  

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Какие у Вас были взаимо-
отношения с Гливенко Дмитрием Павловичем? 

Ответ: Взаимоотношения у меня с Гливенко были нормальные, 
ссоры и личных счетов с ним не имел и не имею. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте следствию показания 
о принадлежности Гливенко к контрреволюционной группе духовенст-
ва и о его контрреволюционной деятельности? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Гливенко Дмитрий Павлович 
являлся активным членом контрреволюционной группы духовенства 
руководимой Возвиженским Владимиром Федоровичем, которая ставила 
своей целью свержение сов.власти с помощью капиталистических 
стран, и вел активную контрреволюционную деятельность например в 
мае месяце 1937 года Гливенко в моем присутствии говорил: «Мы 
можем рассчитывать на свержение сов.власти только при помощи 
иностранного капитала, в особенности Германии, Японии, Италии, 
Польши, Румынии и Венгрии».  

Гливенко касаясь вопроса жизни крестьян говорил: «Крестьянам 
от колхозного строя ни какого благополучия нет, наоборот госу-
дарство у них все забирает и крестьяне голодают. Даже картошки 
мороженой не имеют в доволь».  

Показание с моих слов записано верно и мне читано. Подпись 
Сахаров. 

Вопрос Гливенко Дмитрию Павловича: Подтверждаете ли Вы пока-
зания Сахарова Сергея Николаевича? 

Ответ Гливенко Дмитрия Павловича: Нет, я показания Сахарова 
отрицаю, так как к контрреволюционной группе не принадлежал и 
никакой контрреволюционной деятельности не вел.  

Показание с моих слов записано верно мне читано. Подпись Гли-
венко. Обвиняемый Гливенко предупреждается, что очная ставка и 
допрос окончен. Подпись Гливенко. 

Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 



 
 
"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУД.БЕЗОПАСТНОСТИ.—  
        (ЯКУБОВИЧ).  
20/I 1938 г. 

 
СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
                ИВАНОВ Андрей Дмитриевич, 1879 г.р., русский, 

гр-н СССР, грамотный, дьякон, служит дьяконом в церкве г. Перо-
во, Ухтомского р-на, Моск. обл., проживает в г. Перово, I-й По-
левой тупик, дом № 4. 

ИВАНОВ А.Д. в 1931 г. судим за сбор нелегальных собраний — 
верующих. По месту службы общался с попами, проживающими в Ух-
томском районе — ПОКРОВСКИМ, ВОЗДВИЖЕНСКИМ, первый нами аресто-
ван за к-р деятельность. Настроен враждебно к Сов.власти и свои 
настроения выссказывает среди посещающих церковь, одновременно 
восхваляя расстрелянных врагов народа о чем ИВАНОВ в момент про-
цесса над врагами народа — Тухачевским и др. — говорил:  

   "вот видите, хорошие люди стремились создать лучшие усло-
вия для рабочих, а с ними поступают, как со зверями. Господь 
прогневается на коммунистов и накажет их, а нам почитателям бога 
нужно всячески поддерживать троцкистов в их борьбе с коммуниста-
ми, только они могут дать настоящую свободу народу и уничтожить 
коммунистов". 

 
На основании вышеизложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
ИВАНОВА Андрея Дмитриевича арестовать и повести следствие по 

признакам преступлений, предусмотренным ст.58 п.10 ч.1 УК РСФСР. 
 
 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУД.БЕЗОПАСНОСТИ.—              (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Персиц). 
 
 
 
 





Ухтомского р/о 
НКВД 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Иванов 
2. Имя и отчество Андрей Дмитриевич 
3. Год и место рождения 26 июня 1878 

Моск. обл. Клинского р-на, дер. 
Степанцево 

4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Город Перово Первый полевой ту-
пик дом №4 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Город Перово в церкве Дьяконом 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Служитель религиозного культа 

7. Имущественное положение в мо-
мент ареста. (Перечислить под-
робно недвижимое и движимое иму-
щество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количество 
обрабатываемой земли, количество 
скота, лошадей и прочее; сумма 
налога с.-х. и индивид. Если 
колхозник, указать имущ. положе-
ние до вступления в колхоз, вре-
мя вступления в колхоз) 

Ничего не имею 

8. То же до 1929 года 1 корова 
9. То же до 1917 года 1 дом дер. размером 9х9 аршин 

1 лошадь 1 корова 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель религиозного культа 

11. служба в царской армии и чин Служил с 1916 г. по 1918 год 
В чине писоря каменданта 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из крестьян середняков 
15. Политическое прошлое Не имею 
16. Национальность и гражданство Русский гр-н СССР 
17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

Безпортейный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

4 класса городского училища 

19. Категория воинского учёта Снят по возрасту 
20. Состоял ли под судом и след-
ствием, а также приговор, поста-

Судился в 1932 году по 72 ст.УК 
присужден к 6 месяцам принуд. 





новление или определение работ 
21. Состояние здоровья  Слабое 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительст-
ва 

Жена Иванова Пелогея 
Васильевна 

58 Домохозяйка г.Перово 1 по-
левой тупик дом 
№4 

 
Подпись арестованного: Иванов 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 21 января 1938 г. 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"22" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

 
1938 г. января мес. 25 дня 
Я Нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст.лейтенант Малышев допросил в 

качестве обвиняемого Иванова Андрея Дмитриевича. 
 

Показания обвиняемого Иванова Андрея Дмитриевича от 25 января 
1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы попа Воздвиженского Владимира Федоровича? 
Ответ: Да Воздвиженского я знаю хорошо, с апреля месяца 1937 

года служу совместно с ним в церкви города Перово. 
Вопрос: Кто еще из попов служил и служит в церкви города Пе-

рово совместно с Воздвиженским? 
Ответ: Совместно с Воздвиженским в церкви города Перово служи-

ли: поп Коклин Василий Павлович и поп Сахаров Сергей Николаевич. 
Вопрос: Следствием установлено, что вы являетесь членом 

контрреволюционной группы руководимой Воздвиженским. Признаете 
ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствием также установлено, что вы среди населения 

вели контрреволюционную деятельность. Подтверждаете это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствию известно, что Вы призывали население вести 

борьбу с коммунистами. Признаете ли это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю, так как этого никогда не говорил.  
Вопрос: Следствию также известно, что Вы высказывали террори-

стические настроения по отношению коммунистов. Признаете ли это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-

ной деятельности не признаю. 
Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Иванов.  
Допрашивал: Начальник РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б. 
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Иванова Андрея Дмитриевича 
от 3 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Иванов Сахарова Сергея Николаевича и ка-

кие у Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Сахарова Сергея Николаевича я знаю хорошо, по совмест-

ной работе и взаимоотношения у меня с ним нормальные, ссоры и 
личных счетов с ним не имел и не имею.  

Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что вы являе-
тесь членом контрреволюционной группы духовенства руководимой 
Воздвиженским Владимиром Федоровичем и вели активную борьбу про-
тив советской власти. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как членом контрреволюционной 
группы не являюсь и контрреволюционную деятельность не вел.  

Обвиняемый Иванов предупреждается, что ему дается очная став-
ка с обвиняемым Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись Иванов. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте показания следствию 
о принадлежности Иванова Андрея Дмитриевича к контрреволюционной 
группе духовенства руководителем которой являлся Воздвиженский 
Владимир Федорович и о его контрреволюционной деятельности? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Иванов Андрей Дмитриевич 
являлся активным членом контрреволюционной группы духовенства 
руководителем которой являлся Воздвиженский Владимир Федорович, 
также вел контрреволюционную деятельность. В ноябре месяце 1937 
года Иванов говорил: «жить народу становится совершенно не выно-
симо, деньги советские окончательно обесценились, народ голода-
ет. Показание с моих слов записано верно и мне читано. Подпись 
Сахаров. 

Вопрос Иванову Андрею Дмитриевичу: Подтверждаете ли вы пока-
зания Сахарова? 

Ответ Иванова Андрея Дмитриевича: Нет, я это отрицаю так как 
этого с моей стороны произнесено не было.  

Показание с моих слов записано верно и мне зачитано. 
Подпись Иванов. 
Обвиняемый Иванов предупреждается, что очная ставка и допрос 

окончен. Подпись Иванов. 
Допросил Нач. РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Иванова Андрея Дмитриевича 
от 13 марта 1938 г. 

 
Вопрос: Следствию известно, что вы являетесь членом контрре-

волюционной поповской группы, руководимой Воздвиженским. 
Ответ: Я состоял служителем культа в Ухтомском благочинии в 

звании дьякона, а вместе с этим и состоял в контрреволюционной 
группе. 

Вопрос: Когда была организована эта группа, кто ее руководи-
тель и состав группы? 

Ответ: Мне известно, что контрреволюционная поповская группа 
организовалась со времени прихода на службу Воздвиженского т.е. 
в 1937 году в состав ее входили: Воздвиженский благочинный — ру-
ководитель, Сахаров поп Перовской церкви, Коклин поп Перовской 
церкви и др., фамилии которых я не знаю.  

Вопрос: Следствию известно, что Вы как член контрреволюцион-
ной группы по заданию Воздвиженского высказывали среди населения 
антисоветские измышления и призывали на борьбу против советской 
власти? 

Ответ: В ноябре 1937 года среди верующих я говорил, что наро-
ду жить становится совершенно не выносимо, деньги советские 
окончательно обесценились, народ голодает.  

Вопрос: Вы также выражали сожаление врагу народа Тухачевско-
му, говорили «хорошие люди стремились создать лучшие условия для 
рабочих, а их расстреляли. Господь прогневается на коммунистов и 
накажет их, нам надо поддерживать троцкистов, они только могут 
дать настоящую свободу, и уничтожить коммунистов».  

Ответ: Да, я это разделял в своем сознании, но говорить нико-
гда не говорил.  

Вопрос: Что вам известно о контрреволюционных выступлениях 
Воздвиженского и др. среди верующих в Перовской церкви? 

Ответ: Воздвиженский говорил что верующие должны помнить что 
существующая власть антихристова власть и с ней надо бороться. 
Наша власть скоро будет. Крепитесь, коммунисты хотят религиозно 
заглушить, что им и удается. 

Вопрос: Что Вам еще известно о контрреволюционной группе и ее 
выступлениях? 

Ответ: Мне известно, что в перовской церкви собирались попы, 
хотя меня никогда не приглашали. В большинстве случаев Воздви-
женский принимал попов на квартире. 

Допросил Нач. о/м Ухтомского РО УНКВД МО. Подпись Гудков. 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

"Утверждаю" 
Зам.Нач.Упр.Нквд по Моск.Обл.  
Майор Государств.Безопастности  
         (Якубович).  
20/I 1938 г. 

 
СПРАВКА. 

(На арест). 
 
                    В Ухтомском РО УНКВД МО по материалам 

проходит СМИРНОВ Алексей Сергеевич, 1875 г.р.16, грамотный, поп 
Косиновской церкви, Ухтомского р-на, Московской области, прожи-
вает пос. Ильинское, ул. К. Маркса, д. № 21, Раменского р-на Мо-
сковской обл. 

СМИРНОВ А.С. группирует вокруг себя съезжающихся со всех кра-
ев союза паломников, организовывает врачевание совместно с юро-
дивыми, скрывающимися в лесках около Косино.  

СМИРНОВ А.С. среди населения с. Косино ведет к/р/д, например, 
в начале декабря 1937 года говорил:  

   "коммунисты способны обманывать народ, они обманут и во 
время выборов в Верховный Совет. Скоро будет война, тогда комму-
нистам будет конец, нужно помолиться и господь поможет". 

  
Но основании вышеизложенного, ПОЛАГАЛ — БЫ:  
Смирнова Алексея Сергеевича арестовать и привлечь к уголовной 

ответственности по ст.58-10 ч.1 УК РСФСР. 
 
 
 
Опер Уполномоченный Ухтомского р/о УНКВД МО  
Сержант Гос.Безопасности.                        (Титов). 
Начальник Ухтомского р/о УНКВД по МО  
Ст.Лейтенант Гос.Безопасности.                   (Малышев). 
"Согласен" 
Начальник 4-го Отдела УГБ УНКВД по МО  
Капитан Гос.Безопасности.                        (Персиц). 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
16 Ошибка. Правильный год рождения указан далее в анкете: 1870. 



Ухтомского р/о 
НКВД 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Смирнов 
2. Имя и отчество Алексей Сергеевич 
3. Год и место рождения 1870 Моск. обл., Ленинский р-н, 

село Голубово 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Раменский р-н, пос. Ильинское, 
ул. К. Маркса, д. 21 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

поп церкви с. Косино Ухтомского 
р-на Московской обл. 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

 

7. Имущественное положение в 
момент ареста. (Перечислить 
подробно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

ничего нет и не было 

8. То же до 1929 года тоже 
9. То же до 1917 года тоже 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

поп 

11. служба в царской армии и 
чин 

не служил 

12. Служба в белой армии и чин не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

не служил 

14. Социальное происхождение сын попа 
15. Политическое прошлое не состоял в полит. партиях 
16. Национальность и гражданст-
во 

русский гр-н СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

беспартийный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

среднее, окончил духовную семи-
нарию 

19. Категория воинского учёта на учете военнообязанных не со-
стоит 

20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 

в 1929 году был арестован, по-
сле истечения 2 месяцев освобо-





постановление или определение жден 
21. Состояние здоровья   
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительства 

Жена Смирнова Ани-
сья Даниловна 

1876 Нигде не 
работает 

Пос.Ильинское Ра-
менского р-на, 
ул. К. Маркса, 
дом 21 

Сын  Смирнов Нил 
Алексеевич 

1900 Инженер 
транспорт. 
конторы Ни-
кольская 
улица, Мо-
сква 

Москва, арбат, д. 
47 кв. 4 

 
Подпись арестованного: Смирнов 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 23 янв. 1938 г. 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"23" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 26 дня 
Я Нач. Зарайского РО УНКВД МО ст.лейтенант Г/Б Малышев допро-

сил в качестве обвиняемого Смирнова Алексея Сергеевича. 
 
Показания обвиняемого Смирнова Алексея Сергеевича от 26 янва-

ря 1938 г. 
 
Вопрос: Знакомы ли Вы с благочинным Воздвиженским Владимиром 

Федоровичем и встречались ли с ним? 
Ответ: Да с благочинным Воздвиженским Владимиром Федоровичем 

знаком хорошо и часто посещал его квартиру.  
Вопрос: следствием установлено, что Вы являетесь членом 

контрреволюционной группы руководимой Воздвиженским. Признаете 
ли это? 

Ответ: Нет, я отрицаю это, так как членом контрреволюционной 
группы не состоял. 

Вопрос: Следствию известно, что вы состоя членом контрреволю-
ционной группы вели контрреволюционную деятельность. Признаете 
ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствием установлено, что Вы среди населения выска-

зывали контрреволюционного характера [неразб. слово] по отноше-
нию советской власти и пораженческие настроения. Подтверждаете 
ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствием также установлено, что вы высказывали тер-

рористические настроения по отношению коммунистов. 
Признаете-ли это? 
Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-

ной деятельности не признаю. 
Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Смирнов. 
Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Смирнова Алексея Сергеевича 
от 2 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Сахарова Сергея Николаевича и какие у 

Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Сахарова я знаю хорошо и взаимоотношения у меня с ним 

были нормальные, ссоры и личных счетов с ним не имел и не имею.  
Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что Вы явля-

лись членом контрреволюционной группы духовенства руководимой 
Воздвиженским Владимиром Федоровичем и вели активную борьбу про-
тив сов.власти. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как членом контрреволюционной 
группы я — Смирнов не являлся и контрреволюционную деятельность 
не вел. 

Смирнов Алексей Сергеевич предупреждается, что ему дается оч-
ная ставка с обвиняемым Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись 
Смирнов. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте следствию показания 
о принадлежности Смирнова Алексея Сергеевича к контрреволюцион-
ной группе духовенства руководимой Воздвиженским Владимиром Фе-
доровичем и о его контрреволюционной деятельности? 

Ответ Сахарова С.Н.: Смирнов Алексей Сергеевич являлся актив-
ным членом контрреволюционной группы духовенства, руководителем 
которой являлся Воздвиженский Владимир Федорович и вел активную 
борьбу против сов.власти. В июне месяце 1937 года в моем присут-
ствии Смирнов говорил: «Новая конституция, это только одна на-
ружная вывеска, в действительности же опять остается и остается 
без права и террор коммунистов над населением. Но когда-то этому 
придет конец и коммунисты за это поплатятся своей шкурой».  

Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Сахаров. 
Вопрос Смирнову А.С.: Подтверждаете ли Вы показания Сахаро-

ва С.Н.? 
Ответ Смирнова Алексея Сергеевича: Показания Сахарова отри-

цаю, так как контрреволюционной деятельности я не вел. 
Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Смирнов. 
Обвиняемый Смирнов предупреждается, что была очная ставка и 

допрос окончен. Подпись Смирнов. 
Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 



"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
        (ЯКУБОВИЧ).  
22/I 1938 г. 

СПРАВКА.— 
(На арест). 

 
                     ЛЕБЕДЕВ Сергей Павлович, 1878 г.р.17, 

урож. гор. Москвы, русский, гр-н СССР, грамотный, поп малахов-
ской церкви в сане протоиерея, проживает гор. Москва, Лужнецкий 
проезд, дом 5 кв. 1.  

ЛЕБЕДЕВ в 1928 году судим за сбор нелегальных собраний верую-
щих. По-месту службы близко общался со священником ЦВЕТКОВЫМ, 
арестованным органами НКВД за к/д/д.  

ЛЕБЕДЕВ С.П. будучи крайне враждебно настроен к ВКП(б) и 
Сов.власти группирует в церкви бывших людей и прихожан церкви, 
среди которых проводит резкую антисоветскую агитацию с террори-
стическими намерениями к руководителям ВКП(б) и Сов.власти.  

ЛЕБЕДЕВ С.П. в декабре мес. 1937 г. среди прихожан говорил:  
   "всех коммунистов скоро покарает бог, власти антихриста 

конец будет весной 1938 г., громить эту ненавистную нам власть 
будет Германия в союзе с Японией и Италией, мы со своей стороны 
должны подготовить для них тыл, хорошо будет если уничтожат Ста-
лина и его приспешников". 

  
В августе мес. 1937 г. ЛЕБЕДЕВ С.П. среди прихожан церкви го-

ворил: 
   "Большевики авторитет имеют только видимый, на деле вся 

страна против них из России они ведь сделали ад кромешный, унич-
тожать эту сволочь нужно и в первую очередь сидящих в Кремле, 
народ от этого доволен только будет". 

   
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
ЛЕБЕДЕВА Сергея Павловича арестовать и повести следствие по 

признакам преступления предусмотренного ст.58 п.10 ч.I УК РСФСР. 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—         (Кузьменко). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД по МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Персиц). 
 

                                                           
17 Ошибка. Правильный год рождения указан далее в анкете: 1875. 





Ухтомского р/о 
НКВД 

Анкета арестованного 
 

Вопросы: Ответы: 
1. Фамилия Лебедев 
2. Имя и отчество Сергей Павлович 
3. Год и место рождения 16 июля 1875 Москва 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Москва, Лужнецкий проезд, 5 
кв.1 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Петропавловская Церковь пос. 
Малаховка священник 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Служитель Культа 1898 

7. Имущественное положение в 
момент ареста. (Перечислить 
подробно недвижимое и движимое 
имущество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количест-
во обрабатываемой земли, коли-
чество скота, лошадей и прочее; 
сумма налога с.-х. и индивид. 
Если колхозник, указать имущ. 
положение до вступления в кол-
хоз, время вступления в колхоз) 

Собственный дом деревянный 55 
кв. метр. жилой площади 

8. То же до 1929 года Тоже самое 
9. То же до 1917 года То же самое 
10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель культа 

11. служба в царской армии и 
чин 

Не служил 

12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из служащих культа 
15. Политическое прошлое Не имеются 
16. Национальность и гражданст-
во 

Русский гр-н СССР 

17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

б/п 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Среднее духовное 

19. Категория воинского учёта Не состоит 



20. Состоял ли под судом и 
следствием, а также приговор, 
постановление или определение 

1931 судим 58-10 приговорен 3-м 
годам зак. Наказание отбыл. 18 

21. Состояние здоровья  жалобы на19 болезнь сердца 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительст-
ва 

Мать Мария Павловна 
Лебедева 

82  Москва Лужнец-
кий проезд, 5 
кв.1 

Сестра Прасковья Пав-
лов. Лебедева 

56  То же 

Сестра Екатерина Пав-
ловна Лебедева 

60 домохозяйка То же 

 
Подпись арестованного: Лебедев 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 21 янв. 1938 г. 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"22" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
18 В действительности, помимо названного ареста, в 1922 г. был осужден по 

ст. 68 УК РСФСР на 1,5 года заключения и поражение в правах сроком на 1 год. 
В 1923 г. был освобожден условно-досрочно. 

19 Фраза «жалобы на» вписана в анкету другим подчерком. 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 24 дня 
Я Нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б. Малышев до-

просил в качестве обвиняемого Лебедева Сергея Павловича. 
 
Показания обвиняемого Лебедева Сергея Павловича от 24 января 

1938 г. 
 
Вопрос: Следствию известно, что вы состояли членом контррево-

люционной группы и вели активную контрреволюционную борьбу про-
тив сов.власти. Признаете ли Вы это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю, так как к контрреволюционной орга-
низации не принадлежал и контрреволюционной деятельности не вел. 

Вопрос: Следствием установлено, что Вы получали задания от 
благочинного протоиерея Воздвиженского вести контрреволюционную  
деятельность против сов.власти и проводили это среди населения. 
Почему Вы это отрицаете? 

Ответ: Я это отрицаю потому, что никаких контрреволюционных 
заданий от благочинного Воздвиженского Владимира Федоровича не 
получал.  

Вопрос: Следствием установлено, что Вы среди населения выска-
зывали контрреволюционную клевету по отношению к советской вла-
сти и пораженческие настроения. Признаете ли Вы это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю так как этого никогда не говорил.  
Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Лебедев. 
Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст. Лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Продолжение показаний обвиняемого Лебедева Сергея Павловича 
от 3 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Сахарова Сергея Николаевича и какие у 

Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Да, Сахарова Сергея Николаевича я знаю хорошо и взаи-

моотношения у меня с ним нормальные, ссоры и личных счетов с ним 
не имел и не имею. 

Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что Вы — Ле-
бедев, являетесь членом контрреволюционной группы духовенства 
руководителем которой являлся Воздвиженский Владимир Федорович и 
вели контрреволюционную борьбу против сов.власти. Признаете ли 
это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю. 
Обвиняемый Лебедев предупреждается, что ему дается очная 

ставка с Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись Лебедев. 
Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте показания следствию 

о принадлежности Лебедева к контрреволюционной группе духовенст-
ва, руководителей которой являлся благочинный Воздвиженский Вла-
димир Федорович и о его Лебедева контрреволюционной деятельно-
сти? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Лебедев Сергей Павлович 
является активным членом контрреволюционной группы духовенства 
руководителем которой являлся благочинный Воздвиженский Владимир 
Федорович, который давал нам задания, чтобы мы среди надежного 
узкого круга вели активную борьбу против сов.власти и готовились 
к ея свержению с помощью капиталистических стран. В феврале ме-
сяце 1937 года Лебедев говорил: «церковь идет с каждым днем к 
упадку, нам это необходимо учесть и предпринять необходимые меры 
к продлению ея существования и борьбы с советской властью.  

Показание с моих слов записано верно и мне читано. Подпись 
Сахаров. 

Вопрос Лебедеву Сергею Павловичу: Подтверждаете ли Вы показа-
ния Сахарова? 

Ответ Лебедева Сергея Павловича: Нет, я показания Сахарова от-
рицаю, так как никакой контрреволюционной деятельности я не вел. 

Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Лебедев. 
Лебедев предупреждается, что очная ставка и допрос окончен. 
Подпись Лебедев. 
Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст. Лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 



"УТВЕРЖДАЮ" 
ЗАМ.НАЧ.УПР.НКВД по МОСК.ОБЛ.—  
МАЙОР ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСТНОСТИ—  
        (ЯКУБОВИЧ).  
20/I 1938 г. 

 
СПРАВКА— 

(На арест). 
 
                   ЦВЕТКОВ Сергей Никонорович, 1872 г.р.20, 

русский, гр-н СССР, грамотный, поп церкви пос. Вешняки, Ухтом-
ского р., Моск. обл., проживает пос. Вешняки, Октябрьский про-
спект, д. 2А — (церковная сторожка). 

ЦВЕТКОВ С.Н. настроен к Сов.власти враждебно. Сын его, как 
бывший белый офицер, примерно в 1924 г.расстрелян за к/р/д. Ра-
боту среди церковников ведет главным образом за привлечение к 
церкви активистов пос.совета, так им был переманен в актив цер-
ковного совета один из бывших активистов членов поссосвета — ра-
бочий-пенсионер ДВОРЯНСКИЙ. 

ЦВЕТКОВ С.Н. имел тесную связь с попом ЯНУШЕВЫМ, который аре-
стован за к/р/д. Группирует вокруг церкви бывших торговцев-
кулаков.  

В октябре м-це 1937 г. среди населения Цветков высказывал по-
раженческие настроения против Сов.власти и террористические — 
против руководителей ВКП(б):  

   "Вера в бога была и есть самая крепкая вера, а самая худая 
вера у православных — это в сталинскую власть, т.к. все знают, 
что этой власти скоро будет конец вместе с ее руководителем Ста-
линым, т.к. православные больше терпеть ее не могут". 

  
На основании изложенного ПОЛАГАЛ — БЫ: 
 
 
ПОМОПЕРУПОЛНОМОЧЕННОГО—  
СЕРЖАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—         (Субботин). 
НАЧАЛЬНИК УХТОМСКОГО РО УНКВД МО—  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Малышев). 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА УГБ УНКВД по МО—  
КАПИТАН ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ.—    (Персиц). 
 
 
 
 
 

                                                           
20 Ошибка. Правильный год рождения указан далее в анкете: 1869. 



Ухтомского р/о 
НКВД 

 
Анкета арестованного 

 
Вопросы: Ответы: 

1. Фамилия Цветков  
2. Имя и отчество Сергей Никонорович 
3. Год и место рождения 2 июня 1869 Москва 
4. Постоянное место жительства 
(адрес) 

Поселок Вешняки Ухтомского рай-
она Октябрьский проспект дом 
№2А 

5. Место службы и должность или 
род занятий 

Вешняковской церкви попом 

6. Профессия и профсоюзная при-
надлежность, № билета 

Служитель религиозного культа 

7. Имущественное положение в мо-
мент ареста. (Перечислить под-
робно недвижимое и движимое иму-
щество: постройки, сложные и 
простые с.-х. орудия, количество 
обрабатываемой земли, количество 
скота, лошадей и прочее; сумма 
налога с.-х. и индивид. Если 
колхозник, указать имущ. положе-
ние до вступления в колхоз, вре-
мя вступления в колхоз) 

Из имущества в настоящее время 
ничего не имею 

8. То же до 1929 года 1 дом деревянный крыт железом 
12х12 метров 

9. То же до 1917 года 1 дом деревянный крыт железом 
12х12 метров 

10. Социальное положение в мо-
мент ареста 

Служитель религиозного культа 

11. служба в царской армии и чин Не служил 
12. Служба в белой армии и чин Не служил 
13. Служба в Красной армии: 
а) сроки службы 
б) воинская категория 

Не служил 

14. Социальное происхождение Из семьи религиозного культа 
15. Политическое прошлое Ничего не было 
16. Национальность и гражданство Русский гр-н СССР 
17. Партийная принадлежность, с 
какого времени и № билета 

безпортейный 

18. Образование (подчеркнуть и 
указать точно, что закончил):  

Среднее, духовная семинария 

19. Категория воинского учёта Не состояли 





20. Состоял ли под судом и след-
ствием, а также приговор, поста-
новление или определение 

Не судились21 

21. Состояние здоровья  Слабое 
22. Состав семьи: перечислить: отца, мать, сестер, братьев, сы-
новей и дочерей (их фамилии, имя и отчество, место службы и 
должность или род занятий и адрес): 
Степень 
родства 

Фамилия, имя и 
отчество 

Возраст Место рабо-
ты, долж-
ность или 
профессия 

Место жительства

Жена Цветкова Алек-
сандра Андреев-
на 

64  Домохозяйка Поселок Вешняки 
Октябрьский про-
спект, д.№2 
[нрзб. слово] 

 
Подпись арестованного: Цветков 

1. Особые внешние приметы:  
2. Кем и когда арестован: Ухтомским р/о УНКВД 23 янв. 1938 г. 
3. Особые примечания: 
Подпись сотрудника, заполнившего анкету: [нерзб.] 
"22" января 1938 г. 
 
Примечание 1-е. Анкета заполняется четко и разборчиво со слов арестованного и 

проверяется документальными данными. 
Примечание 2-е. Анкетные данные должны быть проверены в процессе следствия и 

отражены в обвинительном заключении или заключительном постановлении по делу. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
21 В действительности в 1919 г. был арестован по обвинению в контрреволюцион-

ном заговоре и пробыл под следствием три недели. 



УПРАВЛЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СССР       
ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
  

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА 
 

К ДЕЛУ № 
 

1938 г. января мес. 26 дня 
Я Нач. Ухтомского РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б. Малышев до-

просил в качестве обвиняемого Цветкова Сергея Никоноровича. 
 
Показания обвиняемого Цветкова Сергея Никоноровича от 26 ян-

варя 1938 г. 
 
Вопрос: Что Вас побудило при получении паспорта увеличить 

возраст на 8 лет? То есть вместо 1869 года рождения указали 1861 
год? 

Ответ: Я это сделал без всяких целей — действительный мой год 
рождения 1869 год.  

Вопрос: Уточните подробнее в чем Вы обвинялись в 1919 году 
когда были арестованы ВЧК совместно с сыном Николаем? 

Ответ: Мой сын Николай являлся офицером царской армии. В 1919 
году он служил в школе «Выстрел» и был арестован как участник 
террористической группы22. В связи с арестом сына был арестован и 
я. Пробыл под арестом и следствием 21 день, после чего был осво-
божден.  

Вопрос: Знаете ли Вы благочинного Воздвиженского Владимира 
Федоровича и как часто его посещали? 

Ответ: Воздвиженского Владимира Федоровича я знаю хорошо и 
часто посещал его квартиру.  

Вопрос: Следствием установлено, что Вы являлись членом 
контрреволюционной группы руководимой Воздвиженским. Признаете 
ли вы это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствию известно, что Вы состояли членом контррево-

люционной группы и вели среди населения контрреволюционную дея-
тельность. Признаете это?  

Ответ: Нет, я это отрицаю.  
Вопрос: Следствием установлено, что Вы высказывали [нераз. 

слово] контрреволюционного характера против советской власти и 
пораженческие настроения. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю и виновным себя в контрреволюцион-
ной деятельности не признаю. 
                                                           

22 Высшая стрелковая школа командного состава РККА «Выстрел» готовила средний 
командный состав для стрелковых подразделений и частей. Была создана в 1918 г. в 
Москве на базе бывшей Ораниенбаумской офицерской стрелковой школы.  



Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Цветков. 
Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст. Лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Продолжение показаний обвиняемого Цветкова Сергея Никоноро-
вича от 3 февраля 1938 г. 

 
Вопрос: Знаете ли Вы Цветков Сахарова Сергея Николаевича и 

какие у Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Сахарова Сергея Николаевича я знаю хорошо и в нормаль-

ных отношениях, сор и личных счетов с ним не имел и не имею. 
Вопрос: Сахаров Сергей Николаевич подтверждает, что Вы Цвет-

ков являетесь членом контрреволюционной группы духовенства руко-
водимой благочинным Воздвиженским Владимиром Федоровичем и вели 
активную борьбу против с[оветской] в[ласти]. Признаете ли это? 

Ответ: Нет, я это отрицаю и этого не было. 
Обвиняемый Цветков предупреждается, что ему дается очная 

ставка с обвиняемым Сахаровым Сергеем Николаевичем. Подпись 
Цветков. 

Вопрос Сахарову Сергею Николаевичу: Дайте показания следствию 
о принадлежности Цветкова Сергея Никоноровича к контрреволюцион-
ной группе духовенства, руководителей которой был благочинный 
Воздвиженский и о его участии в контрреволюционной деятельности? 

Ответ Сахарова Сергея Николаевича: Цветков Сергей Никонорович 
являлся активным членом контрреволюционной группы духовенства 
руководителем которой являлся благочинный Воздвиженский, послед-
ний давал нам задания, чтобы мы среди надежного узкого круга ве-
ли активную борьбу против советской власти и готовились к ея 
свержению с помощью капиталистических стран. В ноябре месяце 
1937 года Цветков в беседе со мной говорил: «жить стало тяжело, 
гонение со стороны неприятелей-коммунистов невыносимы, народ го-
лодает, крестьянство загнали в невыносимые условия. Колхозы это 
гнет и кабала для крестьянства. И если нам не помогут капитали-
стические страны свергнуть советскую власть, то мы погибнем».  

Показание с моих слов записано верно и мне читано.  
Подпись Сахаров.  
Вопрос Цветкову Сергею Никоноровичу: Подтверждаете ли Вы по-

казания Сахарова? 
Ответ Цветкова Сергея Никоноровича: Нет, я показания Сахарова 

отрицаю, я это не говорил и членом контрреволюционной группы не 
состоял.  

Обвиняемый Цветков предупреждается, что ему была очная ставка 
и допрос окончен. Подпись Цветков. 

Допрашивал Нач. РО УНКВД МО ст.лейтенант Г.Б.  
Подпись Малышев. 
 
 

 
 
 
 



ПРОТОКОЛЫ ДОПРОСОВ СВИДЕТЕЛЕЙ 
 

Показания свидетеля Кузьмичева Ивана Григорьевича от 26 янва-
ря 1938 г. 

 
1938 г. января мес. 26 дня Я пом.оп.уполном. УГБ Ухтомского 

Р/о УНКВД МО Субботин допросил в качестве свидетеля Кузьмичева 
Ивана Григорьевича. 

Имя, Фамилия, Отчество: Кузьмичев Иван Григорьевич. 
Год рождения: 1884 г/р. 
Место рождения: с. Корочарово Ухтомского р-на Моск. обл. 
Местожительство: с. Корочарово д. № 59. 
Род занятий: колхозник колхоза «Красная победа» с. Корочарово. 
Соц.происхождение: из крестьян-бедняков. 
Социальное положение а) до революции: крестьянин бедняк. 
б) после революции: крестьянин колхозник. 
Состав семьи: Жена и 6 чел. детей 
Образование: низшее. 
Ст.95 УК мне разъяснена, об ответственности за дачу ложных 

показаний предупрежден. 
Вопрос: Свидетель Кузьмичев, знаете ли Вы попа Гливенко Дмит-

рия Павловича? 
Ответ: Да, Гливенко Дмитрия Павловича я знаю, знаю его как 

попа корочаровской церкви. 
Вопрос: Какие у Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Взаимоотношения у меня с ним хорошие, никогда с ним не 

ссорился, а наоборот приходилось разговаривать с ним на полити-
ческие темы.  

Вопрос: Что Вам известно о контрреволюционной деятельности 
Гливенко Дмитрия Павловича? 

Ответ: Мне известно, что Гливенко Дмитрий Павлович летом 1937 
года в группе крестьян в разговоре о предстоящих выборах в Вер-
ховный Совет призывал не голосовать за коммунистов, говоря: «Нам 
нужно избрать такое правительство которое помогало-бы фашистам 
изгнать из нашей страны коммунистов которые довели страну до ра-
зорения, Россия сможет освободиться от коммунистов только с по-
мощью фашистов Германии и Японии, они только нас смогут спасти и 
привести к хорошей жизни, а нам православным надо готовиться к 
встрече этих избавителей и в случае войны помогать им расправ-
ляться с руководством сов.власти и их помощниками, а то что Япо-
ния с Германией разобьет красную армию это будет обязательно». 
Не помню кто-то из присутствующих возразил, но Гливенко доказы-
вал свое. 

В октябре месяце 1937 года Гливенко по отношению к руководи-
телям партии и Сов.власти выражал настроения террористического 
характера: «За примером об изуверстве коммунистов далеко ходить 
не надо, у нас в Корачарове и то много невинных людей посажали, 
а сколько таких по всей стране арестовали — очень много. И все 



невинные люди, за это Сталину скоро голову сшибут, а кто ему 
сшибет голову, то удостоит моей вечной молитвы, только скорее бы 
это совершилось». 

Я утверждаю что Гливенко настоящий контрреволюционер который 
настраивает население против Сов.Власти. 

Протокол с моих слов записан верно мне прочитан к чему и под-
писываю. Подпись. 

Допросил пом.оп.уполн.Ухтомского р/о УНКВД МО сержант г/б. 
Подпись Субботин. 

 
Показания свидетеля Лобановой Ксении Афанасьевны от 26 января 

1938 г. 
 
1938 г. января мес. 26 дня Я пом.оп.уполном. УГБ Ухтомского 

р/о УНКВД МО Субботин допросил в качестве свидетеля Лобанову 
Ксению Афанасьевну. 

Имя, Фамилия, Отчество: Лобанова Ксения Афанасьевна. 
Год рождения: 1886 г.р. 
Место рождения: д. Кожухово Ленинского р-на Моск. обл. 
Местожительство: с. Корочарово д.55 Ухтомского р-на. 
Род занятий: Колхозница, колхоза «Кр.победа» с. Корочарово. 
Соц. происхождение: из крестьян-бедняков. 
Социальное положение а) до революции: Крестьянин бедняк. 
б) после революции: Крестьянка колхозница. 
Состав семьи: муж и 4 детей. 
Образование: низшее. 
Ст.95 УК мне разъяснена, об ответственности за дачу ложных 

показаний предупреждена. 
Вопрос: Знаете ли Вы попа Корачаровской церкви Гливенко Дмит-

рия Павловича? 
Ответ: Да, Гливенко Дмитрия Павловича я знаю, знаю его как 

попа нашего села. 
Вопрос: Какие у Вас с ним взаимоотношения? 
Ответ: Взаимоотношения у меня с ним хорошие, личных счетов не 

имела и не имею.  
Вопрос: Что Вам известно о контрреволюционной деятельности 

Гливенко Дмитрия Павловича? 
Ответ: Мне известно, что Гливенко Дмитрий Павлович летом 1937 

года в группе крестьян, меня, Кузьмичева и др., агитировал чтоб 
мы в предстоящих выборах не голосовали за коммунистов потому что 
скоро будет война и Сов.власти придет конец: «За коммунистов го-
лосовать не следует, так как они и так страну довели до разоре-
ния, надо бы избрать такое правительство, которое бы действовало 
за одно с Германией и Японией. Сейчас коммунисты весь народ за-
жали, во всем ущемляют интересы народа, из этого положения нас 
могут спасти только Германия и Япония, нам православным надо 
быть готовыми чтоб в случае войны здесь на месте помогать немцам 
и японцам, и самим не дожидаясь их прихода начинать расправу с 
коммунистами и руководителями Сов.власти, война эта не за гора-



ми, Красная армия все равно с ними не справится а поэтому лучше 
будет если мы будем помогать Японии с Германией».  

А осенью 1937 года, встретившись со мной на улице Гливенко 
Дмитрий Павлович сказал: «Вот большевики еще одну радость при-
несли народу, если все время сажали в тюрьму на десять лет, то 
теперь будут сажать на двадцать пять лет, а народ как-то все это 
терпит, да еще хвалит за это власть, надо было бы давно всех 
этих законников посадить на двадцать лет, пусть сидят пока не 
умрут». Кроме этого Гливенко дружил с кулаками ныне арестованны-
ми за контрреволюционную агитацию, у него в церкви в подвале 
долгое время жил без документов бывший поп вернувшийся из ссылки 
Отраденский.  

Протокол с моих слов записан верно, мне прочитан к чему и 
подписываюсь. Подпись.  

Допросил пом.оп.уполн.Ухтомского р/о УНКВД МО сержант г/б. 
Подпись Субботин. 

 
Показания свидетеля Зубаревой Лидии Дмитриевны от 20 февраля 

1938 г. 
 
1938 г. февраля мес. 20 дня Я, начальник УР Ухтомского РОМ 

мл.лейтенант милиции Петров допросил в качестве свидетеля Зуба-
реву Лидию Дмитриевну. 

Имя, Фамилия, Отчество: Зубарева Лидия Дмитриевна. 
Год рождения: 1914 г/р.  
Местожительство: Красногорская ул. д. 13. 
Социальное происхождение: из крестьянских бедняков, малогра-

мотная, беспартийная.  
Социальное положение а) до революции: сельское хозяйство. 
б) после революции: колхозница.  
Состав семьи: одинокая.  
Род занятий: домашняя хозяйка. 
Ст.95 УК мне разъяснена, об ответственности за дачу ложных 

показаний предупреждена. 
Вопрос: Знаете ли Вы попа Соболева Всеволода Васильевича? 
Ответ: Соболева Всеволода Васильевича я знаю так как он про-

живает в доме моего нанимателя Соловьева в соседней квартире. 
Вопрос: Какие у Вас с Соболевым взаимоотношения? 
Ответ: Взаимоотношения у меня с Соболевым нормальные и личных 

счетов нет. 
Вопрос: Что Вам известно о контрреволюционной деятельности 

Соболева Всеволода Васильевича? 
Ответ: Соболев Всеволод Васильевич настроен антисоветски, он 

в хороших отношениях с моими хозяевами Соловьевыми и когда к не-
му собирались попы, то он их провожал к Соловьевым и там у них 
происходили собрания. Меня в этот момент куда либо посылали, та-
ким образом о чем они говорили и какие разрешали вопросы мне не 
известно.  



Вопрос: Укажите конкретно, когда собирались и кто присутство-
вал на этих собраниях.  

Ответ: за 4 месяца моего проживания у Соловьевых собирались 
они 4 раза, а именно в Октябрьские праздники, в начале декабря 
месяца 1937, в январе и в начале февраля 1938, после ареста Со-
болева собрания прекратились, фамилии попов и откуда они, я не 
знаю.  

Вопрос: Что можете еще дополнить.  
Ответ: Больше дополнить ничего не имею. 
Протокол с моих слов записан верно мне прочитан. Подпись. 
Допросил [Далее печать:] НАЧАЛЬНИК уголовного розыска район-

ного отделения Управления НКВД Ухтомского района МО мл.ЛЕЙТЕНАНТ 
милиции Петров. Подпись. 

 
Показания свидетеля Васильева Валентина Васильевича от 3 мар-

та 1938 г. 
 

1938 г. марта мес. 3 дня23 
Имя, Фамилия, Отчество: Васильев Валентин Васильевич.  
Дата рождения: 1913.  
Место рождения: г. Перово МО.  
Место жительства: г. Перово, ул. Плеханова, 21.  
Род занятий: наборщик типографии № 17.  
Соц. происхождение: железнодорожный рабочий.  
Социальное положение а) до революции: на иждивении родителей.  
б) после революции: рабочий.  
Состав семьи: одинокий.  
Ст.95 УК мне разъяснена, об ответственности за дачу ложных 

показаний предупрежден. 
Вопрос: Кого вы знаете из духовенства в Перовской церкви.  
Ответ: Из духовенства Перовской церкви я знаю Воздвиженского, 

Иванова и Коклина. Узнал я их при следующих обстоятельствах. В 
январе месяце 1938 года вечером я около Перовской церкви ожидал 
знакомую девушку. В это время с заднего хода со стороны Кладби-
ща24 к церкви подошли три попа, пять незнакомых женщин и четыре 
мужчины, которые зашли в церковь и заперлись в ней. Я заинтере-
совался их таинственностью и стал смотреть в окно, в церкви они 
зажгли несколько свечей и стали проводить какое-то собрание. Что 
они там обсуждали мне слышно не было. По прошествии часа, полто-
ра, сперва из церкви вышла женщина, осмотрела кругом дала им 
знак и они все вышли по одному человеку. Женщина напоминала мне 
монашенок. Попов этих я в последствии установил, через мамашу 
фамилии их. Воздвиженский Владимир Федорович, Иванов Андрей 
Дмитриевич и Коклин Василий Павлович.  

В конце января 1938, из любопытства я зашел в Перовскую цер-
ковь. Шла вечерняя служба на которой Воздвиженский В.Ф. говорил 
                                                           

23 Имя и должность допрашивающего лица в протокол внесены не были. 
24 Позднее на месте кладбища устроили танцплощадку (действующую и в наше 

время). 



проповедь: «Антихристы обманывают православных, доверяться им 
нельзя, так как они истребляют лучших людей человечества лишь 
только потому, что они с ними не поладили и за это их называют 
врагами народа».  

Продолжая свою  проповедь он далее высказал также: «Народ жи-
вет в ужасных условиях и виноваты в этом правители, так как им 
живется хорошо, народ будет жить хорошо тогда, когда разделается 
с властью, по всему видно православные, что нашим правителям ос-
талось жить не долго». 

Воздвиженский оказался очень хорошим организатором, в церкви 
в это время было народа человек 50. В большинстве своем старухи 
и старики.  

Больше показать ничего не имею, изложенное записано верно, 
мне прочитано. Подпись.25 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
25 Имя и должность допрашивавшего лица в протокол внесены не были. 



ПРИ ОБЫСКЕ ОТОБРАНЫ У ОБВИНЯЕМЫХ:  
 
Согласно протоколу у ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф. отобраны при обыске: 
альбомов — 3 шт.;  
крестов — 2 шт.; 
разная переписка. 
 
Согласно протоколу у САХАРОВА С.Н. при обыске: 
ничего не обнаружено. 
 
Согласно протоколу у СОБОЛЕВА В.В. отобраны при обыске:  
сберкнижка № 7466 на 9039 руб.; 
7 крестов разного размера белого и желтого металлов; 
разная переписка и книги; 
брошюра "Зодчий" Карла Радека. 
 
Согласно протоколу у КРАСОВСКОГО И.А. отобраны при обыске:  
только переписка. 
 
Согласно протоколу у МЕШКОВСКОГО А.Д. отобраны при обыске: 
два креста наперсные 84 пробы; 
один крест деревянный с цепочкой; 
две дароносицы и один антиминс. 
 
Согласно протоколу у КОКЛИНА В.П. отобраны при обыске:  
переписка. 
 
Согласно протоколу у ГЛИВЕНКО Д.П. отобраны при обыске:  
переписка. 
 
Согласно протоколу у ИВАНОВА А.Д. отобраны при обыске:  
переписка. 
 
Согласно протоколу у СМИРНОВА А.С. отобраны при обыске: 
сберегательная книжка № 22220 на 5000 руб.; 
один крест нагрудный с цепочкой белого металла; 
одна дароносица 84 пробы. 
 
Согласно протоколу у ЛЕБЕДЕВА С.П. отобраны при обыске: 
полное церковное облачение; 
10 церковных книг; 
разная переписка. 
 
Согласно протоколу у ЦВЕТКОВА С.Н. отобраны при обыске: 
цветных чайных ложек — 13 шт.; 
серебряных ложек чайных — 7 шт.;  
серебряные ложки столовые — 3 шт.; 
цветные вилки — 4 шт.  



цветные ножи — 2 шт. 
медная церковная ложка — 1 шт.; 
крест 56 пробы. 
  
 

СПРАВКА 
 

По делу отобраны у обвиняемых следующие ценности26: 
 
ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф.: 2 металлических креста с цепочками. 
СОБОЛЕВА В.В.: Сберегательная книжка с вкладом денег 9039 

руб. И 7 штук крестов металлических с цепочками. 
МЕШКОВСКОГО А.Д.: 2 креста желтого метала, 2 дарницы и лом 

белого метала 4 предмета. 
СМИРНОВА А.С.: Сберегательная книжка с вкладом денег 5000 

руб., дарница 84 пробы и крест белого метала с цепью. 
ЦВЕТКОВА С.Н.: ложек столовых 84 пробы 3 шт., ложек чайных 84 

пробы 20 шт. и 4 креста с цепочками.  
 

Обвиняемые содержатся под стражей: 
 
ВОЗДВИЖЕНСКИЙ В.Ф., САХАРОВ С.Н., МЕШКОВСКИЙ А.Д., ИВАНОВ 

А.Д. в КПЗ Ухтомского РОМ. 
СОБОЛЕВ В.В., КОКЛИН В.В. и КРАСОВСКИЙ И.А. в Егорьевской 

тюрьме.  
ГЛИВЕНКО Д.П., СМИРНОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П. и ЦВЕТКОВ С.Н. в 

тюрьме № 1 гор. Москвы. 
 

Начальник угол.роз.мл.лейтенант милиции      (ПЕТРОВ) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
26 Список предметов, отобранных у обвиняемых при обыске, (см. выше), несколько 

отличается от  приведенного в данной справке, расположенной в конце следственного 
дела перед обвинительным заключением. 



ОБВИНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
 

По делу по обвинению: 
ВОЗДВИЖЕНСКОГО ВЛАДИМИРА ФЕДОРОВИЧА 
САХАРОВА СЕРГЕЯ НИКОЛАЕВИЧА 
СОБОЛЕВА ВСЕВОЛОДА ВАСИЛЬЕВИЧА 
КРАСОВСКОГО ИВАНА АЛЕКСАНДРОВИЧА 
МЕШКОВСКОГО АЛЕКСЕЯ ДМИТРИЕВИЧА 
КОКЛИНА ВАСИЛИЯ ПАВЛОВИЧА 
ГЛИВЕНКО ДМИТРИЯ ПАВЛОВИЧА 
ИВАНОВА АНДРЕЯ ДМИТРИЕВИЧА 
СМИРНОВА АЛЕКСАНДРА СЕРГЕЕВИЧА 
ЛЕБЕДЕВА СЕРГЕЯ ПАВЛОВИЧА 
ЦВЕТКОВА СЕРГЕЯ НИКОНОРОВИЧА 
По ст.58 п.10 ч.2 УК РСФСР 
 
 В январе месяце 1938 года на территории Ухтомского района 

была ликвидирована контрреволюционная группировка, возглавляемая 
благочинным церквей Ухтомского района ВОЗДВИЖЕНСКИМ в которую 
входили: САХОРОВ С.Н. священник церкви гор. Перово, СОБОЛЕВ 
В.В., МЕШКОВСКИЙ А.Д., священники церкви пос. Наташино, КРАСОВ-
СКИЙ И.А., священник церкви села Зюзино, КОКЛИН В.П., священник 
церкви гор. Перово, ГЛИВЕНКО Д.П. священник церкви села Карача-
рово, ИВАНОВ А.Д., дьякон церкви гор. Перово, СМИРНОВ А.С. свя-
щенник церкви с. Косино, ЛЕБЕДЕВ С.П., священник церкви  пос. 
Малаховка и ЦВЕТКОВ С.Н. священник церкви пос. Вешняки. Эта 
группа ставила своей целью проповедывать среди населения веру в 
бога и монархический строй, оказывать противодействие политике 
партии и советской власти, создание среди населения недовольства 
и подготовка населения к приходу новой власти.  

По вопросу организации и деятельности контрреволюционной 
группы духовенства обвиняемый ВОЗДВИЖЕНСКИЙ на следствии пока-
зал: «я будучи враждебно настроен к партии большевиков и совет-
ской власти, организовал из духовенства контрреволюционную груп-
пу в которую входили священники: САХАРОВ С.Н., СОБОЛЕВ В.В., 
КРАСОВСКИЙ И.А., МЕШКОВСКИЙ А.Д., КОКЛИН В.П., ГЛИВЕНКО В.П., 
ИВАНОВ А.Д., СМИРНОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П. и Цветков С.Н., давал им 
задания говорить с омвона в церквах контрреволюционные пропове-
ди, так же среди надежного круга лиц антисоветски настроенных 
разъяснять им, что советская власть по своему существу  и поли-
тическому строю является враждебна к церкви и духовенству, раз-
рушает и разоряет их. Единственной помощью к свержению соввла-
сти, может быть только активность православного народа и капита-
листические государства» 

/лист дела № 13/ 
 
Один из активных участников к/р. группы духовенства, священ-

ник перовской церкви обвиняемый САХАРОВ на предварительном след-



ствии подтвердив показания ВОЗДВИЖЕНСКОГО, показал: «ВОЗДВИЖЕН-
СКИЙ поручил мне, чтобы я среди населения и в особенности узкого 
круга из среды верующих и враждебно настроенных к советской вла-
сти, вел агитацию против сов.власти, доказывая о невыносимом го-
нении на духовенство и церковь, а эти лица в свою очередь должны 
это распространять среди верующих. Так же меня ВОЗДВИЖЕНСКИЙ 
предупреждал, что бы я подготавливал этих лиц быть готовыми на 
случай войны для помощи интервентам, и я это проводил»  

/лист дела № 25/ 
 
Подтверждая свое участие в контрреволюционной группе духовен-

ства обвиняемый СОБОЛЕВ в своих показаниях сообщил: «Мне хорошо 
известно, что благочинный ВОЗДВИЖЕНСКИЙ до революции состоял 
членом союза монархистов возглавляемого протоиереем Восторговым, 
который после революции за к/р деятельность был расстрелян. Про-
водя свою к/р деятельность, ВОЗДВИЖЕНСКИЙ 4/XII—37 г. во время 
службы в церкви пос. Наташино, амвона говорил проповедь об ис-
ключительном воспитании детей в церковном духе и в апреле того 
же года говорил в проповеди о незаконных арестах духовенства» 

/лист дела № 33 и 34/ 
 
Обвиняемый КРАСОВСКИЙ будучи так же к/р настроен против со-

ветской власти среди крестьян села Зюзино вел агитацию по вопро-
су которой на предварительном следствии показал: «действительно 
я в узком кругу, т.к. среди таких лиц, которым я доверял, выска-
зывал против соввласти, доказывал, что советская власть есть 
власть антихриста и что при советской власти народу становится 
жить совершенно не возможно, так же одобрял царский строй и 
жизнь при царе» 

/лист дела № 43/ 
 
Активный участник к.р. группы духовенства, быв член союза 

русского народа, член 4 государственной думы обвиняемый МЕШКОВ-
СКИЙ на предварительном следствии показал: «Руководителем нашей 
к.р. группы являлся благочинный ВОЗДВИЖЕНСКИЙ, группа ставила 
своей целью проповедовать среди населения веру в бога, и в мо-
нархический строй, оказывать противодействие политике партии и 
советской власти, создание среди населения недовольства и конеч-
ном итоге подготовка населения к приходу новой власти. Я лично 
выступал в церкви с проповедями в которых призывал верующих по-
виноваться богу и царю и говорил, что соввласть антихристова 
власть». 

/лист дела № 55/ 
 
Уличая так же в к/р деятельности всех вышеперечисленных уча-

стников группы духовенства обвиняемый ИВАНОВ на следствии пока-
зал: «Мне известно, что к/р поповская группа организовалась в 
1937 году со времени прихода на службу ВОЗДВИЖЕНСКОГО. Я проводя 
агитацию среди верующих в ноябре 1937 года разъяснял, что народу 



жить становится совершенно невозможно, советские деньги оконча-
тельно обезценились, народ голодает. Так же я разделял в своем 
сознании, что Тухачевский стремился создать лучшую жизнь народу, 
а его расстреляли» 

/лист дела № 86—87/ 
 
Будучи допрошены по настоящему делу в качестве обвиняемых ос-

тальные участники к/р группы духовенства: КОКЛИН, ГЛИВЕНКО, 
СМИРНОВ, ЛЕБЕДЕВ и ЦВЕТКОВ виновными себя в участии в к/р группе 
и агитации против сов.власти не признали, тогда как вполне ули-
чаются показаниями обвиняемых: ВОЗДВИЖЕНСКОГО /л.д.13/, СОБОЛЕВА 
/л.д.33/, МЕШКОВСКОГО /л.д.55/, ИВАНОВА /л.д.86/, свидетелей: 
Кузьмичева И.Г./л.д.75/ и Лобановой К.С./л.д.77/ 

 
На основании изложенного: 
ВОЗДВИЖЕНСКИЙ Владимир Федорович, 1876 г.рождения, русский, 

гр.СССР, имеет среднее духовное образование, служитель культа, 
женат, детей не имеет, не судим, урож. гор. Москвы. 

 
САХАРОВ Сергей Николаевич, 1877 г.рожд., ур.гор.Москвы27, 

гр.СССР, русский, окончил высшую духовную семинарию, служитель 
культа, женат, 2 детей, не судим. 

 
СОБОЛЕВ Всеволод Васильевич, 1881 г.рожд., ур.гор.Москвы28, 

русский, гр.СССР, имеет высшее духовное образование, служитель 
культа, одинокий29. 

 
КРАСОВСКИЙ Иван Александрович, 1877г.рожд., ур.гор.Костромы, 

русский, гр.СССР, окончил высшую духовную академию, служитель 
культа, одинокий, не судим. 

 
МЕШКОВСКИЙ Алексей Дмитриевич, 1877 г.рожд., урож.Курской 

обл.Щегровского района, села Богородицкое, русский, гр.СССР, 
окончил духовную академию, служитель культа, одинокий, судим в 
1930 г. по ст.58.п.10.УК к 3 годам ИТР срок отбыл. С 1907 г. по 
1917 г. являлся товарищем председателя союза русского народа, 
состоял членом 4 государственной думы.  

 
КОКЛИН Василий Павлович, 1883 г.рожд., ур.гор.Москвы, рус-

ский, гр.СССР, имеет 4-х взрослых детей, имеет низшее образова-
ние, до 27 года торговец, с 1928  г.служитель культа, не судим. 

 

                                                           
27 Ошибка. В других материалах дела говорится, что С.Н. Сахаров уроженец 

с. Бородино. 
28 Ошибка. В других материалах дела говорится, что В.В. Соболев уроженец 

г. Коломна. 
29 Ошибка. В других материалах дела имеется информация о двух детях. 



ГЛИВЕНКО Дмитрий Павлович, 1879 г.рожд., урож.гор.Таганрог, 
русский гр.СССР, окончил духовную семинарию, служитель религиоз-
ного культа, женат, детей нет, не судим.  

 
ИВАНОВ Андрей Дмитриевич, 1879 г.рожд., урож.Москв.области, 

Клинского района деревни Степанцево, русский гр.СССР, имеет нис-
шее образование, служитель религиозного культа, женат, детей 
нет, в 1932 г.судим по ст.712 УК к 6 месяцам ИТР. 

 
СМИРНОВ Алексей Сергеевич, 1875 г.рожд.урож.Моск.области, Ле-

нинского района, село Голубово, русский гр.СССР, образование 
окончил духовную семинарию, женат, детей нет30, служитель религи-
озного культа, не судим. 

 
ЛЕБЕДЕВ Сергей Павлович, 1878 г.род., урож.гор.Москвы, рус-

ский гр.СССР, образование окончил духовную семинарию, одинокий, 
служитель религиозного культа, судим в 1931 году, по ст.58 п.10 
УК к 3 годам ИТР. Наказание отбыл. 

 
ЦВЕТКОВ Сергей Никонорович, 1872 г.рожд.урож.гор.Москвы, рус-

ский гр.СССР, образование окончил духовную семинарию, женат, де-
тей нет, служитель религиозного культа, не судим.  

 
ОБВИНЯЮТСЯ:  
В том, что осенью 1937 года организовались в к/р группу воз-

главил которую обвиняемый Воздвиженский и проводя среди населе-
ния Ухтомского района контрреволюционную агитацию они поставили 
своей целью проповедывать монархический строй, оказывать проти-
водействие политике партии и советской власти, создания среди 
населения недовольства и проведение подготовки населения к при-
ходу новой капиталистической власти т.е. в преступлении преду-
смотренном ст.58 п.10 ч.2 УК. 

Настоящее дело направить на рассмотрение тройки УНКВД по МО. 
 
 
НАЧАЛЬНИК УГОЛ.РОЗ. 
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ МИЛИЦИИ                    /ПЕТРОВ/ 
 
НАЧАЛЬНИК ОТД.РК.МИЛИЦИИ 
УХТОМСКОГО Р/О УНКВД по МО 
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ МИЛИЦИИ                    /ГУДКОВ/ 
 
СОГЛАСЕН: НАЧ.УПР.РКМ.УНКВД по МО  
СТ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОС.БЕЗОПАСНОСТИ           /ЕДУНОВ/ 

 
 

                                                           
30 Ошибка. В других материалах дела имеется информация о сыне. 





 
 
 
 
 
 

Выписка из протокола 
Заседания судебной тройки при Управлении НКВД СССР по МО 

 
от "15" марта 1938 г. 

 
 

СЛУШАЛИ ПОСТАНОВИЛИ 
Дело по обвинению: 

27. КОКЛИНА Василия Павлови-
ча, 1883 г.р., гр. СССР, ур.г. 
Москвы, грамотный, б/п, женат. 

Из семьи торговца. В Москве 
имели магазин. С 1927 г. служи-
тель религиозного культа /поп/. 

ОБВИНЯЕТСЯ, как участник к.-
р. группировки. 

 
 

КОКЛИНА 
Василия Павловича 

РАССТРЕЛЯТЬ. 

 
Секретарь тройки [подпись нерзб.]31 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
31 В деле хранятся аналогичные «выписки» в отношении всех арестованных. 





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

дело №……    
ВЫПИСКА ИЗ АКТА 

 
Постановление тройки УНУВД по МО "15/III" 1938 г.  
о расстреле Коклина Василия Павловича  
приведено в исполнение "5/IV" 1938 г. "  " час. 
   ПОДПИСИ: [присутствует одна подпись нерзб.]32 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

                                                           
32 В деле хранятся аналогичные «выписки» в отношении всех арестованных. 



 
 

В Главное Управление Государственной Безопасности 
Народного Комиссариата Внутренних Дел Товарищу Л.Н. Бериа  

 
г-ки Сахаровой М.Н.  

проживающей в Москве, 
по 8-му Ново-останкинскому  

проезду д.25/28 кв.3. 
 
 
[штамп:] 13 февраля 1940 
 

Заявление. 
 
21 января 1938 года, в Останкине, на квартире был арестован 

мой муж, гражданин Сахаров Сергей Николаевич. Он взят милицией 
ст. Люберцы Ленинской Ж.Д. на основании ордера Ухтомского НКВД 
за № 12820, причем при обыске ничего обнаружено не было, и от-
правлен в Люберецкую тюрьму, где находился в продолжение 2-х ме-
сяцев. Затем, по сообщению начальника Люберецкого уг.розыска 
Петрова, был отправлен в Таганскую тюрьму, а по сообщению Бюро 
Матросской Тишины в Дальние лагеря без права переписки, и вот 
уже 2 года как я сведений о нем не имею и писем не получаю. Мужу 
62 года, он страдает миокардитом, артериосклерозом и общей сла-
бостью. Он был уроженец Московской области села Бородина, окон-
чил Московскую Академию; семь лет был корректором Синодальной 
Типографии, затем священником в разных приходах г. Москвы. По-
следние пол года был священником при ст. Перово Ленинской Ж.д. 
На его иждивении находились: мать его 86 лет, жена 56 лет и две 
дочери 20 и 16 лет. Причина ареста мужа мне неизвестна, но, про-
живши совместно 35 лет, после своего учительства и, хорошо зная 
каждый его шаг, я ручаюсь и утверждаю, что он ни в каких партиях 
и организациях никогда не состоял, никакой политической агитации 
не вел и спекуляций не занимался. Я предполагаю, что на него бы-
ло подано какое либо ложное заявление его недоброжелателями или 
произошла какая либо ошибка. В марте месяце 1939 года я подавала 
заявление областному Прокурору, но ответа не получила. На осно-
вании изложенного прошу пересмотреть дело мужа моего гр. Сахаро-
ва и разрешить переписку с ним, указавши лагерь, где он находит-
ся. О результате прошу уведомить меня письменно.  

Мария Сахарова  
25 января 1940 года. 
 
 

 
 
 
 



"УТВЕРЖДАЮ" 
НАЧ.УРКМ.УНКВД по МО  
—Майор милиции—  
        (ПОЛУКАРОВ).  
" " ноября 1940 г.33 

 
 

 
ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

 
 

1940 г., ноября "25" дня, гор. Москва, Я, Опер.уполномоченный 
УРКМ МО — Мл.Лейтенант милиции ПУДОВ, рассмотрев архивно-
следственное дело № 380695 осужденного б.Тр. УНКВД МО САХАРОВА 
Сергея Николаевича, 1877 г.рождения, урож. с.Бородино, Можайско-
го р-на Московской обл., проживавшего в с.Пушкинское, Пушкинско-
го р-на Московской обл., служитель культа, грамотного, б/п, же-
натого, не судимого. 

НАШЕЛ: 
Решением б.Тройки УНКВД МО от 15/III—38 г. САХАРОВ осужден к 

ВМН за к/р. деятельность. Жена осужденного САХАРОВА — САХАРОВА 
Мария Николаевна, отрицая вину мужа, просит дело пересмотреть и 
из-под стражи его освободить. 

Из материалов дела видно, что САХАРОВ будучи настроен против 
советской власти, являлся членом к/р. группы, состоявшей из ду-
ховенства и среди верующих проводили к/р. агитацию против совет-
ской власти и призывали к свержению ее. В предъявленном обвине-
нии САХАРОВ виновным себя признал. 

Принимая во внимание изложенное и учитывая, что оснований к 
пересмотру решения б.Тр. УНКВД МО не имеется, руководствуясь 
приказом НКВД СССР и Прокурора Союза ССР от 23/IV—40 г. за 
№ 0165. 

ПОСТАНОВИЛ: 
 Решение б.Тр. УНКВД МО от 15/III—38 г. в отношении САХАРОВА ос-
тавить в силе. 

                      
 
ОПЕР.УПОЛНОМОЧЕННЫЙ УРКМ МО  
—мл. Лейтенант милиции—                (Пудов). 
"Согласен" 
Начальник ОИ УРКМ по МО  
—ст. Лейтенант милиции—                (Шумаков).34 

 
 
 
 

                                                           
33 Число не проставлено. 
34 В деле хранятся аналогичные постановления в отношении всех расстрелянных. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Главному военному прокурору  
от гражданки Александры Андреевны  

Цветковой проживающей по адресу: Каз.ж.д.  
улица Октябрьский проспект д. 1 кв. 2. 

 
 

Заявление 
 
Прошу пересмотреть предъявленное обвинение моему мужу, Сергею 

Никаноровичу Цветкову, родившемуся в (1867 г.) в Москве и аре-
стованному 21 января 1938 г. в Моск. обл. В последнее время ра-
ботал священником в пос. Вешняки.  

Сведений со дня его ареста не имею. 
 

3/XII.56  
Подпись  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  Прокуратура СССР                                  СЕКРЕТНО 
       ПРОКУРОР  
  Московской области  
      27/VII—57 
  № сп.56.2518/с.2335 

  Москва Центр, Тверской б-р. 
       дом № 18 
   Телефон Б 9-79-98 
 

 
Начальнику Управления КГБ при Совете 

Министров 
по МО 

Генерал-майору тов. Светличному М.П. 
 
 
При этом направляется архивно-следственное дело № 380695 по 

обвинению ЦВЕТКОВА С.Н. и др. жалоба Цветковой А.А., для допол-
нительной проверки 

1. Для решения вопроса о законности осуждения лиц, проходящих 
по делу необходимо передопросить свидетелей Васильева, Зубареву, 
Кузьмичева, Лобанову и расширить круг свидетелей из лиц, знавших 
осужденных по месту жительства и допросить их об антисоветской 
деятельности последних. 

2. Проверить оперативные материалы на осужденных, послужившие 
основанием к их аресту, учитывая то обстоятельство, что свидете-
ли по делу все были допрошены после ареста лиц, проходящих по 
делу. 

3. Проверить по кадрам бывшего начальника Ухтомского РО НКВД 
Малышева и бывшего начальника уголрозыска Петрова, работают ли 
они в органах и если уволены, то сообщить причины их увольнения, 
т.к. признательные показания Воздвиженского, Сахарова, Соболева 
и Красовского вызывают сомнения. 

4. Дело с материалами проверки и Вашим заключением, прошу 
возвратить в прокуратуру области. 

 
ПРИЛОЖЕНИЕ: Дело № 380695 в I томе и жалоба. 
 
 
Зам. Прокурора Московск. Области 
Ст. советник юстиции                          /Бычков/ 
 
 

 
 
 
 
 



ПОКАЗАНИЯ СВИДЕТЕЛЕЙ В 1958 г. 
 
Свидетель: Каретина Анна Васильевна, 1888 г.р., малограмотная 

из крестьян, проживающая по адресу: Перово, Советская ул. д. 57. 
Проживает в Перово с 1936 г. 
  
Вопрос: Знали ли вы служителей религиозного культа Гливенко, 

Иванова, Коклина? 
Ответ: Мой муж Федонин Андрей Павлович, умерший в 1939 г. был 

сторожем и рабочим при Перовской церкви с 1905 г. и по день 
смерти. Проживала с ним и живу сейчас  рядом с Перовской церко-
вью которую в прошлом посещала так как являюсь верующей. Я знала 
как священника Перовской церкви лицо по имени Василий, фамилии и 
отчества не знаю. Он проживал в поселке Новогиреево в г. Перово. 
Его приметы: русые волосы, средний рост. Насколько он мне был 
известен со слов других жителей Перово, которых сейчас не помню, 
этот священник Василий был скромный, серьезный человек. Среди 
верующих он пользовался авторитетом. В 1937 или 1938 году он был 
арестован по неизвестной мне причине. Об антисоветской деятель-
ности мне решительно ничего не известно. Об этом я не слышала 
так же и от других лиц.  

 
Свидетель: Акилова Матрена Анисимовна, 1876 г.р., малограмот-

ная из крестьян, проживающая по адресу: Перово, Кривоколенный 
пер. д. 10.  

 
Вопрос: Посещали вы Перовскую церковь? 
Ответ: Да я посещала Перовскую церковь так как являюсь верую-

щей. Продолжительное время до закрытия церкви во время отечест-
венной войны я была помощником старосты этой церкви. 

Вопрос: Знали ли вы служителей религиозного культа дьякона 
Иванова и священника Перовской церкви Коклина? 

Ответ: Я была в курсе всех дел Перовской церкви и безусловно 
была должна хорошо знать священника Коклина Василия и дьяка Ива-
нова Андрея. Однако за давностью времени и своей старостью при-
помнить их фамилии и имена сейчас не могу. 

Вопрос: Что вам известно о фактах антисоветской деятельности 
со стороны служителей религиозного культа при Перовской церкви в 
1937—1938 годах? 

Ответ: Об антисоветской деятельности мне ничего известно не 
было. Об этом я так же не слышала и от других лиц. В своих про-
поведях и беседах с верующими священники и дьяки перовской церк-
ви насколько я помню никаких антисоветских разговоров не вели. 

 
 
 
 



Свидетель: Чайка Евдокия Михайловна, 1885 г. р., из рабочих, 
4 класса образования, проживает в Вешняках. 

  
Вопрос: Знали ли вы бывшего настоятеля вешняковской церкви 

Цветкова Сергея Никоноровича? 
Ответ: Да священника Цветкова С.Н. я знала примерно с 1925 г. 

до 1938 г, т.е. до его ареста. 
Вопрос: Охарактеризуйте Цветкова с политической стороны. 
Ответ: Охарактеризовать бывшего священника Цветкова С.Н. я не 

могу, так как его настроений и поведения не знала, и с ним со-
вершенно не общалась. 

Вопрос: Вам известны факты антисоветской деятельности со сто-
роны Цветкова? 

Ответ: Фактов антисоветской деятельности со стороны Цветкова 
мне не известно и замечать не приходилось. Не слышала об этом и 
от других лиц. 

 
Свидетель: Штеюк Петр Мартынович, 1887 г.р., из крестьян, 4 

класса образования, проживает в г. Люберцы. 
 
Вопрос: Знали ли вы священника Соболева? 
Ответ: Священника Соболева я знал очень хорошо с 1919 г. до 

дня его ареста то есть до 1938 года. 
Вопрос: Какие у вас с ним были взаимоотношения? 
Ответ: Сам я в церковь не ходил, поэтому там с ним не общал-

ся. Он Соболев проживал по соседству. Как соседа я его часто 
встречал, тогда и приходилось разговаривать по хозяйственным во-
просам. Каких либо близких взаимоотношений или ссор и судебных 
тяжб у меня с ним не было. 

Вопрос: Охарактеризуйте Соболева за период вашего знакомства 
с ним? 

Ответ: Соболев проживал по соседству со мной с семьей из че-
тырех человек. Он сам, его жена, сын и дочь. Жена его умерла еще 
до его ареста. Дочь с мужем погибла во время войны. Сын инженер-
геолог проживает в Москве или в г. Перово, точно не знаю. Семья 
Соболева как и он сам были скромные. Образ жизни вели нормаль-
ный. Посещали ли Соболева на дому какие-то лица я сказать не мо-
гу так как этого не замечал. 

Вопрос: Вам известны факты антисоветской деятельности Соболева? 
Ответ: Каких либо фактов антисоветской деятельности с его 

стороны я не замечал. Не слышал об этом и от других лиц. 
 
 
 
 
 
 
 



Свидетель: Дугина Екатерина Сергеевна, 1896 г.р., из рабочих, 
6 классов образования, проживает в г. Люберцы, одинокая. 

 
Вопрос: Знали ли бывшего священника наташинской церкви Воз-

движенского? 
Ответ: Священника Воздвиженского я знала примерно с 1933 года 

по день его ареста. Он с семьей проживал у меня на квартире как 
квартиросъемщик. 

Вопрос: Какие у вас были взаимоотношения с семьей Воздвижен-
ского? 

Ответ: Взаимоотношения с семьей Воздвиженского и с ним лично 
у меня были самые обыкновенные, как квартирохозяйки с жильцами.  

Вопрос: Охарактеризуйте Воздвиженского за период его прожива-
ния у вас на квартире? 

Ответ: Семью Воздвиженского и его лично я могу охарактеризо-
вать положительно. Образ жизни он вели скромный, лишнего ничего 
не позволяли. Каких либо компаний у него не собиралось. Правда 
иногда к нему приходили священники, в том числе и Соболев из ми-
хельсоновской церкви, но как правило они подолгу у него не за-
держивались. О чем у них происходил разговор в компаниях мне не-
известно, так как я там в то время не находилась. Зачем они при-
ходили к Воздвиженскому мне тоже неизвестно. 

Вопрос: Вам известны факты антисоветской деятельности? 
Ответ: Мне совершенно неизвестно за что был арестован священ-

ник Воздвиженский. Мне никогда не приходилось слышать от Воздви-
женского каких либо высказываний против советской власти. Не го-
ворили об этом и другие лица. Должна сказать что Воздвиженский 
был престарелый больной человек поэтому как правило после службы 
в церкви он из дома никуда не выходил и ни с кем не разговари-
вал, можно даже сказать что держался замкнуто. 

 
Свидетель: Постникова Софья Николаевна, 1895 г.р., из служа-

щих, 3 класса образования, проживает в Вешняках, одинокая. 
 
Вопрос: Знаете ли бывшего настоятеля вешняковской церкви 

Цветкова Сергея Никоноровича? 
Ответ: Да бывшего настоятеля вешняковской церкви Цветкова 

Сергея Никоноровича я хорошо знала с 1930 по 1938 года, то есть 
по день его ареста. 

Вопрос: Какие у вас ним были взаимоотношения? 
Ответ: Взаимоотношения у меня с ним были самые обыкновенные, 

как верующего человека со священником. Ссор и судебных тяжб у 
меня с ним не было. Когда у меня тяжело болела мать, то я его 
приглашала на дом для исполнения треб. Он приходил ко мне домой 
несколько раз — причащал мать, а последний раз даже не взял с 
меня платы за требу, так как видел что я сильно нуждалась. 

Вопрос: Вы можете охарактеризовать священника Цветкова С.Н. 
за период который вы его знали с политической стороны? 



Ответ: Охарактеризовать Цветкова С.Н. я не могу, так как в 
достаточной степени с ним не общалась и политических настроений 
его не знала. 

Вопрос: Вам известны факты антисоветской деятельности? 
Ответ: Фактов антисоветской деятельности со стороны священни-

ка Цветкова С.Н. замечать не приходилось не слышала об этом и от 
других лиц. В разговорах со мной он никогда не высказывал недо-
вольства жизнью при советской власти. 

 
Свидетель: Пурышев Василий Васильевич, 1908 г.р., из рабочих, 

образование сельское, проживает в г. Перово, живет с семьей. 
 
Вопрос: С какого времени вы проживаете в г. Перово? 
Ответ: Я являюсь старожилом г. Перово. Проживаю здесь с 1910 

года. 
Вопрос: Знали ли вы служителей религиозного культа — священ-

ника карачаровской церкви Гливенко, дьяка Перовской церкви Ива-
нова и св. Перовской церкви Коклина? 

Ответ: Фамилий имен и отчеств не помню, но я знал дьяка Пе-
ровской церкви который в 1938 г. был арестован по неизвестной 
мне причине. Он был высокого роста, плотного телосложения, суту-
лый, проживал вблизи церкви, священников я не знал. 

Вопрос: Что можете показать об антисоветской деятельности 
дьяка? 

Ответ: Об антисоветской деятельности дьяка мне ничего не 
известно. 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 

СПРАВКА 
 

Бывшие сотрудники Ухтомского РО УНКВД Малышев, Титов, Суббо-
тин, Петров и Гудков по данным отдела кадров УКГБ МО и УВД МО 
привлеченными к уголовной ответственности или уволенными из ор-
ганов за фальсификацию следственных дел не значатся. 

 
   Следователь УКГБ МО капитан          (Платуха)  
   19 мая 1958 г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



"УТВЕРЖДАЮ"                                             Секретно 
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КОМИТЕТА 
ГОСБЕЗОПАСТНОСТИ ПРИ СОВЕТЕ 
МИНИСТРОВ СССР ПО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР 
         (СВЕТЛИЧНЫЙ).  
"29 мая" 1958 г.                  

     
 
 
 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
по архивно-следственному делу № 380695 

Город Москва "24" мая 1958 года 
 
 

Я, следователь следственного отдела Управления КГБ при Совете 
Министров СССР по Московской области капитан ПЛАТУХА, рассмотрев 
материалы архивно-следственного дела по обвинению ЦВЕТКОВА С.Н., 
ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф. и др. и указания прокуратуры Московской об-
ласти о проверке дела, — 
 

НАШЕЛ: 
 

В январе 1938 года Ухтомским РО УНКВД по Московской области были аре-
стованы: 

1. ВОЗДВИЖЕНСКИЙ Владимир Федорович, 1876 года рождения, уро-
женец гор. Москвы, русский, гражданин СССР, образование средне-
специальное, до ареста — служитель религиозного культа; 

2. САХАРОВ Сергей Николаевич, 1877 года рождения, уроженец 
гор. Москвы35, русский, гражданин СССР, окончил духовную семина-
рию, до ареста — служитель религиозного культа; 

3. СОБОЛЕВ Всеволод Васильевич, 1881 года рождения, уроженец 
гор. Москвы36, русский, гражданин СССР, окончил духовную акаде-
мию, до ареста — служитель религиозного культа; 

4. КРАСОВСКИЙ Иван Александрович, 1877 года рождения, уроже-
нец гор. Костромы, русский, гражданин СССР, окончил духовную 
академию, до ареста — служитель религиозного культа; 

5. МЕШКОВСКИЙ Алексей Дмитриевич, 1877 года рождения, уроже-
нец с. Богородицкое Щегровского района Курской области, русский, 
гражданин СССР, окончил духовную академию, до ареста — служитель 
религиозного культа; 
                                                           

35 В документе «Анкета арестованного», расположенном в начале следственного 
дела, указано, что С.Н. Сахаров был уроженец с. Бородино. В обвинительном заклю-
чения 1938 г. ошибочно написано, что Сахаров — уроженец г. Москвы. Эта ошибка по-
вторилась и в настоящем документе. 

36 В документе «Анкета арестованного», расположенном в начале следственного 
дела, указано, что В.В. Соболев был уроженец г. Коломна. В обвинительном заключе-
ния 1938 г. ошибочно написано, что Соболев — уроженец г. Москвы. Эта ошибка по-
вторилась и в настоящем документе. 



6. КОКЛИН Василий Павлович, 1883 года рождения, уроженец гор. 
Москвы, русский, гражданин СССР, с низшим образованием, до аре-
ста — служитель религиозного культа; 

7. ГЛИВЕНКО Дмитрий Павлович, 1879 года рождения, уроженец 
гор. Таганрог, русский, гражданин СССР, окончил духовную семина-
рию, до ареста — служитель религиозного культа; 

8. ЛЕБЕДЕВ Сергей Павлович, 1878 года рождения, уроженец гор. 
Москвы, русский, гражданин СССР, до ареста — служитель религиоз-
ного культа; 

9. ИВАНОВ Андрей Дмитриевич, 1879 года рождения, уроженец 
с. Степанцево Клинского района Московской области, русский, гра-
жданин СССР, с низшим образованием, до ареста — служитель рели-
гиозного культа; 

10. СМИРНОВ Алексей Сергеевич, 1875 года рождения, уроженец 
с. Голубово Ленинского района Московской области, русский, граж-
данин СССР, до ареста — служитель религиозного культа; 

11. ЦВЕТКОВ Сергей Никонорович, 1872 года рождения, уроженец 
гор. Москвы, русский, гражданин СССР, окончил духовную семина-
рию, до ареста — служитель религиозного культа. 

 
Что послужило основанием для ареста указанных лиц, из дела не 

видно. 
Все они обвинялись в проведении антисоветской агитации. 
(л.д. 6, 19, 31, 40, 49, 59, 68, 81, 92, 102 и 111) 
 
В основу их обвинения были положены признательные показания 

САХАРОВА С.Н., который привел факты антисоветских высказываний 
каждого из арестованных и заявил, что указанные лица составляли 
единую контрреволюционную группу, возглавлявшуюся ВОЗДВИЖЕН-
СКИМ В.Ф. 

 По показаниям САХАРОВА С.Н. участники этой группы ставили 
цель свержения советской власти. 

(л.д. 22–26) 
 
Обвиняемые КОКЛИН.В.П, ГЛИВЕНКО Д.П., ИВАНОВ А.Д., СМИР-

НОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П. и ЦВЕТКОВ С.Н. на следствии виновность 
свою отрицали и показаний об антисоветской деятельности других 
арестованных по настоящему делу не дали. 

 
Допрошенные более месяца спустя обвиняемые ВОЗДВИЖЕНСКИЙ, 

МЕШКОВСКИЙ и ИВАНОВ дали неконкретные и противоречивые призна-
тельные показания о том, что они входили в состав контрреволюци-
онной группы, возглавляемой ВОЗДВИЖЕНСКИМ. 

(л.д. 13, 55, 86) 
 
ВОЗДВИЖЕНСКИЙ заявил, что, будучи враждебно настроенным к 

партии большевиков и советской власти, он организовал среди ду-
ховенства контрреволюционную группу, в состав которой входили 
обвиняемые по настоящему делу. О практической деятельности этой 



группы ВОЗДВИЖЕНСКИЙ показал, что он давал им задания говорить с 
амвона контрреволюционные проповеди и среди узкого круга лиц, 
также антисоветски настроенных, разъяснять, что советская власть 
враждебна церкви и духовенству, разоряет и разрушает их. 

(л.д. 13) 
 
МЕШКОВСКИЙ А.Д. показал: 
"Я состоял членом поповской группы … Руководителем группы яв-

лялся ВОЗДВИЖЕНСКИЙ, членами состояли: САХАРОВ … СОБОЛЕВ … и 
др., которых я не знаю." 

 
Говоря о цели группы, МЕШКОВСКИЙ пояснил, что ее участники 

должны были проповедывать среди населения веру в бога и монархи-
ческий строй, оказывать противодействие политики партии и Совет-
ской власти, создавать среди населения недовольства и в конечном 
итоге подготовить население к приходу новой власти. 

(л.д. 55)   
 
Обвиняемый ИВАНОВ А.Д. на допросе 13 марта привел факты анти-

советских суждений ВОЗДВИЖЕНСКОГО и заявил, что он эти взгляды 
"разделял в своем сознании, но говорить нигде не говорил". 

Как участников контрреволюционной группы ИВАНОВ назвал САХА-
РОВА и КОКЛИНА. 

(л.д. 86–87) 
 
Обвиняемый СОБОЛЕВ В.В. в числе участников контрреволюционной 

группы назвал ЛЕБЕДЕВА С.П., ФЕТИСОВА Н.Н., МЕШКОВСКОГО А.Д., 
САХАРОВА А.Д., САХАРОВА С.Н., СМИРНОВА А., КОСМОДЕМЬЯНСКОГО П. и 
АЛМАЗОВА А. 

Далее СОБОЛЕВ заявил, что он лично активного участия в контр-
революционной деятельности не принимал и знает лишь о контррево-
люционных проповедях ВОЗДВИЖЕНСКОГО и МЕШКОВСКОГО, однако фактов 
антисоветских высказываний последних не привел. 

 (л.д. 33–35) 
 
Обвиняемый КРАСОВСКИЙ И.А. на следствии показал, что в узком 

кругу он высказывался против советской власти, доказывал, что 
"эта власть антихриста". Факт получения от ВОЗДВИЖЕНСКОГО зада-
ния проводить антисоветскую агитацию КРАСОВСКИЙ отрицал. 

(л.д. 43) 
 
Свидетель ВАСИЛЬЕВ В.В. показал о том, что ВОЗДВИЖЕНСКИЙ в 

январе 1938 года во время службы в церкви в своей проповеди вы-
сказывал недовольство советской властью. 

Свидетели КУЗЬМИЧЕВ И.Г. и ЛОБАНОВА К.А. привели факты анти-
советских суждений ГЛИВЕНКО Д.П. 

(л.д. 14–15, 75–77) 
 
Других доказательств в деле нет. 



 
По постановлению тройки УНКВД по Московской области от 

15 марта 1938 года ВОЗДВИЖЕНСКИЙ В.Ф., САХАРОВ С.Н., СОБО-
ЛЕВ В.В., КРАСОВСКИЙ И.А., МЕШКОВСКИЙ А.Д., КОКЛИН В.П., ГЛИВЕН-
КО Д.П., ИВАНОВ А.Д., СМИРНОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П. и ЦВЕТКОВ С.Н. 
расстреляны. 

 
Допрошенный в ходе настоящей проверки свидетель ДУГИНА Е.С. 

охарактеризовала ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф. положительно и заявила, что 
он был замкнутым человеком и ей антисоветских высказываний от 
него слышать не приходилось. 

(л.д. 178–180) 
 
Свидетели ЧАЙКА Е.М. и ПОСТНИКОВА С.Н. показали, что антисо-

ветских высказываний от ЦВЕТКОВА С.Н. им слышать не приходилось. 
(л.д. 175, 182) 
 
Свидетель ШТЕЮК П.М. показал, что СОБОЛЕВА В.В. знал очень 

хорошо с 1919 года по 1938 год, проживал с ним по-соседству и 
никогда антисоветских суждений от него не слышал. 

(л.д. 176–177) 
 
Установить и допросить других лиц, знавших осужденных по де-

лу, не представилось возможным. 
(л.д. 151–173, 183–194) 
 
Признательные показания САХАРОВА С.Н., ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф., 

СОБОЛЕВА В.В. неконкретны и противоречивы. 
Так, СОБОЛЕВ в числе участников контрреволюционной группы на-

звал ФЕТИСОВА, САХАРОВА А., КОСМОДЕМЬЯНСКОГО, АЛМАЗОВА, которые 
по делу не допрошены и по показаниям других обвиняемых не прохо-
дят. 

 
Несмотря на то, что обвиняемые СОБОЛЕВ В.В., КОКЛИН В.П., 

ИВАНОВ А.Д., СМИРНОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П. и ЦВЕТКОВ С.Н. винов-
ность свою категорически отрицали37, свидетели в отношении их не 
допрашивались и очные ставки с обвиняемыми по делу, кроме САХА-
РОВА С.Н., не проводились, требования ст. 206 УПК РСФСР не вы-
полнены, обвинительное заключение прокурором не утверждено.  

 
Учитывая изложенное и принимая во внимание, что преступная 

деятельность привлеченных по данному делу лиц материалами дела 
доказана недостаточно, — 

 
 
 
 

                                                           
37 В.В. Соболев и А.Д. Смирнов вину свою признали. 



ПОЛАГАЛ БЫ: 
 
Архивно-следственное дело по обвинению ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф., 

САХАРОВА С.Н., СОБОЛЕВА В.В., КРАСОВСКОГО И.А., МЕШКОВСКО-
ГО А.Д., КОКЛИНА В.П., ГЛИВЕНКО Д.П., ИВАНОВА А.Д., СМИРНО-
ВА А.С., ЛЕБЕДЕВА С.П. и ЦВЕТКОВА С.Н. направить прокурору Мос-
ковской области для вынесения протеста на постановление тройки 
при УНКВД МО от 15 марта 1938 года и прекращения дела на них по 
ст. 204 п. "б" УПК РСФСР. 

  
 
СЛЕДОВАТЕЛЬ СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА УКГБ ПО  
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ КАПИТАН                      (Платуха) 
"СОГЛАСЕН" 
НАЧАЛЬНИК СЛЕДСТВЕННОГО ОТДЕЛА УГКБ ПО  
МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПОЛКОВНИК ЮСТИЦИИ            (Иванов) 
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В ПРЕЗИДИУМ МОСКОВСКОГО ОБЛАСТНОГО СУДА 
 

ПРОТЕСТ 
/в порядке надзора/ 

 
 

по делу ВОЗДВИЖЕНСКОГО В.Ф., 
 ЦВЕТКОВА С.Н. и других 

 
 
15 марта 1938 г. по постановлению тройки УНКВД Московской об-

ласти осуждены к высшей мере наказания — расстрелу: 
ВОЗДВИЖЕНСКИЙ Владимир Федорович, 1876 г. рождения, уроженец 

гор. Москвы, русский, гражданин СССР, образование средне-
специальное, до ареста — служитель религиозного культа 

САХАРОВ Сергей Николаевич, 1877 г. рождения, уроженец гор. 
Москвы38, русский, гражданин СССР, окончил духовную семинарию, до 
ареста — служитель религиозного культа 

СОБОЛЕВ Всеволод Васильевич, 1881 г. рождения, уроженец гор. 
Москвы39, русский, гражданин СССР, окончил духовную академию, до 
ареста — служитель религиозного культа 

КРАСОВСКИЙ Иван Александрович, 1877 г. рождения, уроженец 
гор. Костромы, русский, гражданин СССР, окончил духовную акаде-
мию, до ареста — служитель религиозного культа 

МЕШКОВСКИЙ Алексей Дмитриевич, 1877 г. рождения, уроженец с. 
Богородицкое Щегровского района, Кур. обл., русский, гражданин 
СССР, окончил духовную академию, до ареста — служитель религиоз-
ного культа 

                                                           
38 В документе «Анкета арестованного», расположенном в начале следственного 

дела, указано, что С.Н. Сахаров был уроженец с. Бородино. В обвинительном заклю-
чения 1938 г. ошибочно написано, что Сахаров — уроженец г. Москвы. Эта ошибка по-
вторилась и в настоящем документе. 

39 В документе «Анкета арестованного», расположенном в начале следственного 
дела, указано, что В.В. Соболев был уроженец г. Коломна. В обвинительном заключе-
ния 1938 г. ошибочно написано, что Соболев — уроженец г. Москвы. Эта ошибка по-
вторилась и в настоящем документе. 



КОКЛИН Василий Павлович, 1883 г. рождения, уроженец гор. Мо-
сквы, русский, гражданин СССР, образование — низшее, до ареста — 
служитель религиозного культа 

ГЛИВЕНКО Дмитрий Павлович, 1879 г. рождения, уроженец гор. 
Таганрог, русский, гражданин СССР, окончил духовную семинарию, 
до ареста — служитель религиозного культа 

ЛЕБЕДЕВ Сергей Павлович, 1878 г. рождения, уроженец гор. Мо-
сквы, русский, гражданин СССР, до ареста — служитель религиозно-
го культа 

ИВАНОВ Андрей Дмитриевич, 1879 г. рождения, уроженец 
с.Степанцево, Клинского р-на Московской обл., русский, гражданин 
СССР, до ареста — служитель религиозного культа 

СМИРНОВ Алексей Сергеевич, 1875 г. рождения, уроженец 
с.Голубово Ленинского района Московской области, русский, граж-
данин СССР, до ареста — служитель религиозного культа 

ЦВЕТКОВ Сергей Никонорович, 1872 г. рождения, уроженец гор. 
Москвы, русский, гражданин СССР, окончил духовную семинарию, до 
ареста — служитель религиозного культа 

 
ВОЗДВИЖЕНСКИЙ В.Ф., САХАРОВ С.Н., СОБОЛЕВ В.В., МЕШКОВСКИЙ 

А.Д., КРАСОВСКИЙ И.А., КОКЛИН В.П., ГЛИВЕНКО Д.П., ИВАНОВ А.Д., 
СМИРНОВ А.С., ЛЕБЕДЕВ С.П., и ЦВЕТКОВ С.Н. обвинялись в том, что 
они, будучи священниками в ряде сел и деревень Московской облас-
ти, поддерживали друг с другом связь, а впоследствии объедини-
лись в контрреволюционную группу и среди населения вели антисо-
ветскую агитацию.  

Постановления тройки по настоящему делу не может быть остав-
лено в силе и подлежит отмене по следующим обстоятельствам. 

Какие материалы послужили основаниям к аресту указанных выше 
лиц из дела не видно.  

Допрошенные после ареста САХАРОВ, СОБОЛЕВ, ВОЗДВИЖЕНСКИЙ, 
МЕШКОВСКИЙ и ИВАНОВ признали себя участниками антисоветской 
группы, но о конкретной практической деятельности друг друга, а 
также и других арестованных по делу лиц дали неконкретные проти-
воречивые показания /л.д.22-26, 13, 55, 86, 33, 35/. 

КОКЛИН, ГЛИВЕНКО, ИВАНОВ, СМИРНОВ, ЛЕБЕДЕВ и ЦВЕТКОВ их пока-
заний не подтвердили и показали, что они ни в какой антисовет-
ской группе не были, а поддерживали только бытовую связь как ли-
ца одной профессии. Антисоветские разговоры среди населения от-
рицали.  

Допрошенные по делу свидетели ВАСИЛЬЕВ, КУЗМИЧЕВ и ЛОБАНОВ 
показали, что ВОЗДВИЖЕНСКИЙ и ГЛИВЕНКО во время проповедей до-
пускали антисоветские выпады /л.д.14, 15, 75, 77/ 

Больше никаких других доказательств по делу собрано не было. 
В 1958 г. по делу были допрошены свидетели ДУГИНА К.С., ЧАЙКА 

Е.М., ПОСТНИКОВА С.Н. и ШБЕЮК М.М., хорошо знавшие ВОЗДВИЖЕНСКО-
ГО, ЦВЕТКОВА и СОБОЛЕВА до ареста. Свидетели этих лиц охаракте-
ризовали положительно и ничего о том, что они вели антисоветскую 
агитацию не показали /л.д.179-194/ 



При наличии таких данных, учитывая, что по делу допущены гру-
бые нарушения процессуального законодательства, предъявленное 
осужденным по делу лицам обвинения не доказано.  

На основании изложенного, руководствуясь Указом Президиума 
Верховного Совета СССР от 19 августа 1955 г. 

 
ПРОШУ: 
 
Постановление тройки УНКВД Московской области от 15 марта 

1938 г. в отношении ВОЗДВИЖЕНСКОГО Владимира Федоровича, САХАРО-
ВА Сергея Николаевича, СОБОЛЕВА Всеволода Васильевича, КРАСОВ-
СКОГО Ивана Александровича, МЕШКОВСКОГО Алексея Дмитриевича, 
КОКЛИНА Василия Павловича, ГЛИВЕНКО Дмитрия Павловича, ИВАНОВА 
Андрея Дмитриевича, СМИРНОВА Алексея Сергеевича, ЛЕБЕДЕВА Сергея 
Павловича, ЦВЕТКОВА Сергея Никоноровича отменить и дело прекра-
тить за недоказанностью обвинения.  

 
Приложение: дело № 380695 в 1 томе. 
 
ПРОКУРОР МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
Государственный советник юстиции 3 класса       /МАРКОВ/40 
 
 
 
 
 
 
 
 
СПРАВКА: дело пересматривалось по заявлению Цветковой А.А. 

/жены Цветкова С.Н./ прожив. по адресу пос. Вишняки Казанской 
ж/д ул.Октябрьский проспект, дом. 1 кв. 2. 

 
Отп.3 экз.исп.Феклистов 
25/VII-58 
№ 2138 зп. 
 

 
 
 
 
 

                                                           
40 Постановлением президиума московского областного суда № 1832 от 22 августа 

1958 г. было отменено Постановление тройки при УНКВД СССР по Московской области 
от 15 марта 1938 г. в отношении Воздвиженского В.Ф., Сахарова С.Н., Соболе-
ва В.В., Красовского И.А., Мешковского А.Д., Коклина В.П., Гливенко Д.П., Ивано-
ва А.Д., Смирнова А.С., Лебедева С.П., Цветкова С.Н. и дело прекращено за недока-
занностью обвинения. 



 
 
 
 
В Министерство Внутренних Дел СССР 
 

от Соболева Алексея Всеволодовича, 
проживающего по адресу:  

121096 г. Москва,  
ул. Василисы Кожиной,  

дом 26/2, кв. 24 
 
 
Мой отец Соболев Всеволод Васильевич арестован НКВД в 1937 

году и бесследно исчез. Моя сестра Елена Всеволодовна Кулимкина 
неоднократно справлялась в органах НКВД о судьбе отца, но ответа 
не получала. Прошу вас сообщить, за что где и когда погиб мой 
отец и где похоронен. 

Он был священником церкви в селе Ухтомском (Наташине) Любе-
рецкого района Московской области и проживал там же в поселке 
Красная Горка около г. Люберцы. 

Я участник Великой Отечественной войны. Мой адрес: 121096 
г. Москва, ул. Василисы Кожиной, дом 26/2, кв. 24. Соболеву 
Алексею Всеволодовичу.  

 
20 апреля 1990 г.  
Подпись. 
 
 
[Печать:]  
КГБ СССР 
Управление по г. Москва и Моск. обл. 
Секретариат 
Заявление Вх. № С-2407 
"06" июня 1990 г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
Отдел  
12.07.1990 6/с-2407  
Москва 
 
 

ВЫПИСКА 
Из постановления Президиума 
Московского областного суда 

 
 
Постановлением № 1832 Президиума Московского областного суда 

от 22 августа 1958 года отменено Постановление тройки при УНКВД 
СССР по Московской области от 15 марта 1938 года в отношении СО-
БОЛЕВА Всеволода Васильевича, 1881 г.р., уроженца г. Коломна Мо-
сковской области, священника церкви в пос. Михельсона (Люберцы 
МО), окончил духовную академию. Дело в отношении Соболева В.В. 
прекращено за недоказанностью обвинения.  

 
Верно: Сотрудник группы реабилитации Управления  
Е.Н. Резвецов 
 928-66-88 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Отдел  
25.07.1990 6/с-2407 
Москва 

121096 
Москва, ул. Василисы Кожиной,  

дом 26/2, кв. 24 
Соболеву А.В. 

 
 
Уважаемый Алексей Всеволодович! 
Ваше заявление о судьбе отца — Соболева В.В., нами рассмотре-

но. По материалам архивного уголовного дела в отношении Соболева 
Всеволода Васильевича, 1881 года рождения, уроженца г.Коломна МО 
(по другим данным — г.Москвы), русского, беспартийного, с высшим 
образованием (окончил духовную академию), до ареста являвшегося 
священником церкви пос. Михельсона (Люберцы МО) и проживавшим по 
адресу: г.Люберцы МО, ул.Красная горка, дом.3, установлено сле-
дующее.  

Соболев В.В. был арестован органами НКВД 11 февраля41 1938 го-
да, содержался в Егорьевской тюрьме. Необоснованно обвинялся по 
ст. 58-10 ч.2 УК РСФСР в том, что «в составе организованной осе-
нью 1937 года контрреволюционной группы, проводил среди населе-
ния Ухтомского района Московской области контрреволюционную аги-
тацию, проповедовал монархический строй, оказывал противодейст-
вие политике партии и советской власти, создавал среди населения 
недовольство и проводил подготовку к приходу капиталистической 
власти».  

Постановлением заседания тройки при Управлении НКВД СССР по 
Московской области от 15 марта 1938 года Соболев В.В.был приго-
ворен к высшей мере наказания. Приговор был приведен в исполне-
ние 5 апреля 1938 года. О месте приведения приговора в исполне-
ние и месте захоронения Вашего отца сведениями не располагаем. 
Свидетельство о смерти Соболева В.А. Вы получите из Отдела ЗАГС 
гор. Люберцы Московской области, куда нами направлено соответст-
вующее извещение для проведения регистрации смерти. Соболев В.В. 
реабилитирован Постановлением № 1832 Президиума Московского об-
ластного суда от 22 августа 1958 года. Согласно этого Постанов-
ления отменено Постановление тройки УНКВД по МО от 15 марта 1938 
года и дело прекращено за недоказанностью обвинения.  

Справку о реабилитации Вы получите из Московского областного 
суда, куда нами направлен запрос.  

В соответствии с Постановлением Совета Министров № 1655 от 8 
сентября 1955 года родственники реабилитированных имеют право на 
получение двухмесячной зарплаты репрессированных по последнему 
до ареста месту работы. Однако указанное Постановление распро-
страняется только на лиц, работавших на госпредприятиях.  

                                                           
41 Вероятно, ошибка. Ордер на арест за № 11205 был выписан 25 января 1938 г. 



Вместе с тем по данному вопросу Вы можете обратиться с заяв-
лением в Московскую епархию, приложив к нему копию справки о 
реабилитации, заверенную у нотариуса, и подготовленную нами 
справку о месте работы Соболева В.В. 

Обратиться с заявлением следует по адресу: 119435 Москва, Но-
водевичий пр., д. 1, кв. 1 Архиерею Московской епархии, Митропо-
литу Коломенскому и Крутицкому Ювеналию.  

Из материалов архивного уголовного дела усматривается, что в 
процессе ареста и обыска у Вашего отца были незаконно изъяты: 
сберегательная книжка (счет № 7466) со вкладом на сумму 9036 
(девять тысяч тридцать шесть) рублей и 7 штук металлических кре-
стов с цепочками. Соответствующие материалы для рассмотрения во-
проса о компенсации Вам ущерба, причиненного Соболеву В.В. неза-
конными действиями должностных лиц, направлены нами в Государст-
венную налоговую инспекцию по МО (Москва, ул. Коккинаки, д. 6). 
О результатах Вы будете информированы.  

Направляем также фотографии Вашего отца, сохранившиеся в деле.  
Примите искреннее сочувствие в том горе, которое постигло Ва-

шу семью в годы жестоких репрессий.  
 
Заместитель руководителя группы реабилитации Управления  
М.Е.Кириллин  
 
Верно: Е.Н. Резвецов. 
928-66-88 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Отдел  
26.07.1990 6/с-2407 
Москва 

Заместителю начальника  
Государственной налоговой  

инспекции по Московской области  
тов. Подколзиной Т.Л. 

125319 Москва, ул. Кокинаки,6 
 
 
 

На основании Указа Министерства Финансов СССР № 31-1283/3с от 
12.12.1956 года направляем материал в отношении Соболева Всево-
лода Васильевича, 1881 г.р., уроженца г. Коломна МО, для решения 
вопроса о возмещении материального ущерба, нанесенного ему неза-
конными действиями должностных лиц. 

Из архивного материала следует, что на день ареста Соболева 
В.В. у него имелись следующие родственники: 

Дочь — Кулимкина Елена Всеволодовна, 1903 г.р. 
Сын — Соболев Алексей Всеволодович, 1900 г.р. 
Заявитель — гр-нин Соболев Алексей Всеволодович, проживает по 

адресу:  
121096 г. Москва, ул. Василисы Кожиной, дом 26/2, кв. 24. 
ПРИЛОЖЕНИЕ:  
1. Ксерокопии архивных документов, подлинники которых находят-

ся в архивном уголовном деле в отношении Соболева В.В. на 4 л. 
2. Выписки из Постановления Мособл. Суда на 1 л.  
 
Заместитель руководителя группы реабилитации Управления  
М.Е.Кириллин  
 
Исп. Резвецов Е.Н. 
928-66-88 
 
 
 
 



 
 

 
 
 
 
 
 
 

МАТЕРИАЛЫ К ЖИЗНЕОПИСАНИЯМ  
СВЯЩЕННОМУЧЕНИКОВ  

ВАСИЛИЯ (КОКЛИНА), ДМИТРИЯ (ГЛИВЕНКО), 
АЛЕКСЕЯ (СМИРНОВА), СЕРГЕЯ (ЛЕБЕДЕВА), 

СЕРГЕЯ (ЦВЕТКОВА) И ДРУГИХ 
СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЕЙ, С НИМИ 

ПОСТРАДАВШИХ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Москв а  
Информационный центр «Летопись» 

2010 

 



 
Настоящее издание выходит в рамках исторического проекта «Летопись». 

 Проект был организован по благословению  
Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II 

и продолжает работу по благословению Святейшего  
Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Капков К.Г. 
Материалы к жизнеописаниям священномучеников Василия (Коклина), Дмитрия (Гливенко), Алек-
сея (Смирнова), Сергея (Лебедева), Сергея (Цветкова) и других священнослужителей, с ними постра-
давших. — Авт.-сост. К.Г. Капков. — М.: «Летопись», 2010. — 172 с. — 24 с. илл. 

ISBN 978-5-8125-1426-6 
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Предварительные замечания 
 
Следственное дело под заглавием: «ДЕЛО № К-Р 30 по обвинению Воздви-

женского Владимира Федоровича, Сахарова Сергея Николаевича, Соболева Все-
волода Васильевича и друг. всего 11 человек» (сверху надпись другой рукой: 
«Цветкова С.Н.») хранилось в архиве Управления КГБ СССР, затем в архиве Управ-
ления ФСБ России по городу Москве и Московской области. Было рассекречено  
10 февраля 1999 года и передано в Государственный архив Российской Федера-
ции1. Материалы дела охватывают период с 1937 по 1990 год. Основная масса 
документов относится к 1938 году — времени ареста, следствия и расстрела 11 
священнослужителей, а также к 1958 году — времени их реабилитации. 

                                                          

И после рассекречивания доступ к следственным делам в ГА РФ ограничен: 
он открыт только для потомков репрессированных и работников Русской Право-
славной Церкви (если дело касается священнослужителей). В некоторых случаях 
материалы дела полностью нельзя увидеть и названным категориям лиц2. 

Пятеро из 11 осужденных по публикуемому делу канонизированы Русской 
Православной Церковью. Цель настоящего издания — рассказать о новомучени-
ках. Поддержку одного из них, святого Василия (Коклина), автор-составитель ис-
пытал на себе сам. 

Научная цель издания — дать читателям представление о производстве 
следствия в СССР в конце 1930-х годов3. Поэтому дело публикуется практически 
без купюр4. Все протоколы допросов обвиняемых и свидетелей, обвинительное 
заключение и другие документы опубликованы полностью.  

В материалы следственного дела нами внесены небольшие грамматические 
правки для удобства чтения с сохранением орфографических и стилистических 

 
1 ГА РФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. П-56688 — 220 л. Всего в конце 1990-х — начале 2000-х годов только 

одним архивом Управления ФСБ по г. Москве и Московской области в ГА РФ было передано около 
100 000 следственных дел жертв террора. См.: Следствие не нуждалось в объективном доказатель-
стве и подтверждении вины: Документы Госархива Российской Федерации о репрессиях против об-
новленческого духовенства и мирян во второй половине 1930-х гг. / Публикация В.В. Лобанова // 
Отечественные архивы. 2009. № 6. С. 94–101. 

2 Перед выдачей следственного дела его просматривает сотрудник ФСБ. На листы дела, кото-
рые, по мнению сотрудника, не следует читать, надевается конверт. Конверт прошивается по краю,  
а также крест-накрест и штампуется печатью. Этим «фиговым листком» могут закрываться данные, 
относящиеся к психиатрии, а часто и совершенно не значимая информация, просто по неистреби-
мой склонности «органов» к «секретности». 

3 Нами был просмотрен ряд следственных дел конца 1930-х годов, и мы можем утверждать, 
что публикуемое дело по всем характеристикам является типовым делом этого периода. 

4 Документы: постановление об избрании меры пресечения и предъявлении обвинения, ор-
дер на производство обыска и ареста, выписка из протокола заседания судебной «тройки» при 
Управлении НКВД СССР по Московской области, выписка из акта о приведении приговора в испол-
нение опубликованы на В.П. Коклина. Аналогичные документы имеются в деле на всех арестован-
ных. Мы опустили также некоторые дублируемые и второстепенные документы, относящиеся к пе-
риоду реабилитации священников в 1956 году, что вызвано исключительно техническими причина-
ми и никак не влияет на общий смысл материалов, содержащихся в деле. Письмо 1990 года из КГБ   
к А.В. Соболеву, публикуется с согласия его жены.  
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особенностей оригинала; оставлены пропуски пробелов между сокращенными 
словами (например: «сов.власть») и сохранены  сокращения, имеющиеся в ориги-
нале, например: «Г.Б.» (государственная безопасность). В квадратных скобках [ ] 
указаны наши замечания. Все сноски в деле даны автором-составителем. 

На лицевой стороне книги воспроизведена обложка следственного дела. 
Крестик в нижнем левом углу означает, что приговор приведен в исполнение. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Пусть достигнет Тебя стон узников,  
могуществом мышцы Твоей  
сохрани сынов умерщвленных.  
Воздай соседям нашим седмикратно  
в недро их за поношение их, 
коим они поносили Тебя, Господи! 

(Пс. 78; ст. 11–12) 
 

Если вы истинно правду говорите,  
то по правде и судите,  
сыны человеческие 

(Пс. 57; ст. 2) 
 
 

Россия 1930-х годов 
 

Сразу после Октябрьской революции 1917 года большевики начали наступ-
ление на Церковь. Свое отношение к Богу В.И. Ленин выразил в словах: «всякий 
боженька — есть труположство. […] Всякая религиозная идея, идея о всяком бо-
женьке… есть невыразимейшая мерзость… самая опасная мерзость, самая гнусная 
"зараза"»5. 

Последующие руководители советского государства: Сталин, Хрущев, Бреж-
нев и др. продолжили дело Ленина. В отношении к религии вожди проводили од-
ну и ту же политическую линию, целью которой было полное уничтожение веры. 
Главным противником была Русская Православная Церковь. Гонения на Церковь 
временно ослабевали, лишь когда власти требовалось по тактическим и стратеги-
ческим соображениям дать передышку в борьбе себе и народу6.  

Играло огромную роль и сопротивление российского народа наглой и хам-
ской антирелигиозной пропаганде, моральным и физическим издевательствам 
над верующими и совестью большинства россиян. Власти боялись «перегнуть 
палку», и временно отступали.  

Эти временные послабления многими простыми гражданами, да и частью 
церковной иерархии воспринимались тогда (и иногда воспринимаются в наши 
дни) как кардинальное изменение политики советской власти в отношении к ре-
лигии. Думать так — выдавать желаемое за действительное. Психологически это 
объяснимо: церковное и интеллигентское сознание с трудом вмещают в себя зве-

                                                           
5 Ленин В.И. Из писем В.И. Ленина к А.М. Горькому (1913 г.) // Полн. собр. соч. Т. 48. С. 226. 

Цит. по кн.: Филиппов Б.А. Очерки по истории России, XX век. М., 2009. С. 92. См. также: Ленин В.И. 
Об атеизме, религии и церкви. Сб. произведений, писем и др. материалов. М., 1980. 

6 Во многом физическому уничтожению Церкви помешала начавшаяся в 1941 году война. Во 
время испытаний часто единственным утешением и надеждой становится Бог. В таких условиях раз-
дражать народ антирелигиозной пропагандой Сталин не стал. Власти было не до антирелигиозной 
работы: встал вопрос о ее выживании. Кроме того, во время Второй Мировой войны и в 1970-е годы 
основным мотивом временного прекращения гонений на церковь были внешнеполитические об-
стоятельства: СССР требовалось создать имидж добропорядочной державы перед Западом и ис-
пользовать авторитет церкви в «борьбе за мир». 
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риную иррациональную суть советского режима. Но опубликованные в наше вре-
мя документы красноречиво свидетельствуют о непримиримой борьбе советской 
власти с Церковью вплоть до развала СССР в 1991 году7. 

Статистическая оценка гонений на верующих в период с 1917 по 1951 год 
проведена на кафедре информатики Православного Свято-Тихоновского гумани-
тарного университета с опорой на Базу данных новомучеников и исповедников 
российских. Общее число пострадавших за Господа нашего Иисуса Христа состав-
ляет, по разным оценкам, от 500 000 до 1 000 000.8 Данные таковы: 

 

 
В шкале по горизонтали указаны годы, по вертикали — предполагаемое чис-

ло пострадавших. Светлая зона соответствует количеству арестов, темная — коли-
честву смертей9. 

Как видно, наиболее сильные гонения на верующих пришлись на годы граж-
данской войны, периоды изъятия церковных ценностей (1922–1923) и коллекти-
визации (1929–1933). Последняя, наиболее кровавая волна репрессий прокати-
лась в 1937–1938 годах. Ее целью было уничтожить Церковь физически. 

                                                           
7 См., например: Архивы Кремля: В 2 кн. Политбюро и церковь. Новосибирск; М., 1997; Русская 

Православная Церковь и коммунистическое государство, 1917–1941. М., 1996; Филиппов Б.А. Очерки 
по истории России, XX век. М., 2009. 

8 Емельянов Н.Е. К вопросу о числе новомучеников и исповедников Русской Православной 
Церкви в XX веке // XV Ежегодная Богословская конференция ПСТГУ. М., 2005. Т. 1. С. 265–271. Цит. 
по изд.: Емельянов Н.Е. 30 000 за Христа пострадавших в Базе данных ПСТГУ: Анализ подвига русско-
го народа // 1917-й: Церковь и судьбы России: К 90-летию Поместного собора и избрания патриарха 
Тихона. М., 2008. С. 224. 

9 Подробнее см. в изд.: Емельянов Н.Е. 30 000 за Христа пострадавших в Базе данных ПСТГУ: 
Анализ подвига русского народа // 1917-й: Церковь и судьбы России: К 90-летию Поместного собора 
и избрания патриарха Тихона. М., 2008. С. 221–231. 
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К 1939 году из 60 000 действующих в 1917 году храмов по всей стране оста-
вались незакрытыми около 10010.  

Советская власть боролась не только с Церковью. Режим большевиков пы-
тался уничтожить ВСЕХ несогласных с доктриной построения «светлого будущего» 
без Бога. Террор в ранге официальной политики был неотъемлемым атрибутом 
советской власти с первых дней ее существования11. 

Спустя 20 лет после гражданской войны, в 1937 году, в мирное время за так 
называемые «контрреволюционные преступления» было арестовано более 
936 000 российских граждан. Из них приговорено к расстрелу 353 074 человека. 
В 1938 году арестовано более 638 000  человек. Из них приговорены к расстрелу – 
328 61812.  

Всего в годы геноцида (1917–1953) в СССР погибло около 23 000 000 человек 
(без учета войн, развязанных большевиками)13. Большинство погибших были рус-
скими. 

Суды в СССР, как и другие государственные институты, были лишь инструментом 
проведения в жизнь коммунистической идеологии, «пролетарской целесообразно-
сти»: правильно то, что выгодно пролетариату (в действительности — власти). Один 
из «архитекторов» советской юриспруденции 1930-х годов Н.В. Крыленко14 писал: 
«Для нас нет никакой принципиальной разницы между судом и расправой. Либе-
ральная болтовня, либеральная глупость — говорить, что расправа — это одно,     
                                                           

10 Емельянов Н.Е. Оценка статистики гонений на Русскую Православную Церковь, 1917–1952 
годы (http://userroma.narod.ru/goneniya.htm). 

11 В документальном исследовании о злодеяниях большевиков историк С.П. Мельгунов пишет: 
«Нельзя пролить более человеческой крови, чем это сделали большевики; нельзя себе представить 
более циничной формы, чем та, в которую облечен большевицкiй террор. Это система, нашедшая 
своих идеологов; это система планомeрнаго проведенiя в жизнь насилiя, это такой открытый апофе-
оз убiйства, как орудiя власти, до котораго не доходила еще никогда ни одна власть в мiрe.             
Это не эксцессы, которым можно найти в психологiи гражданской войны то или иное объясненiе». 
См.: Мельгунов С.П. Красный террор в России, 1918–1923. Берлин, 1923; 2-е доп. изд. Берлин, 1924; 
репр. изд. М., 1990; с доп. М., 2008. См. также: Красный террор глазами очевидцев. М., 2009. 

12 http://www.hrono.ru/biograf/bio_ye/ezhov_ni.php. 
13 Исследователи Н.Г. Охотин и А.Б. Рогинский пишут: «Если понимать выражение "жертвы ре-

жима" максимально широко и включать в число жертв большевизма не только разные типы депор-
тированных, умерших от искусственного голода и убитых во время спровоцированных конфликтов, 
но и солдат, погибших на фронтах множества войн, которые велись во имя коммунизма, и тех детей, 
которые не родились из-за того, что их возможные родители были репрессированы или погибли от 
голода, etc. Тогда число жертв режима приблизится к 100 000 000 человек (цифра того же порядка, 
что и население страны)». См.: Охотин Н.Г., Рогинский А.Б. О масштабе политических репрессий в 
СССР при Сталине: 1921–1953 гг. (http://www.osa.ceu.hu/updates/2005/publications/terrorstatsru.htm); 
Эрлихман В.В. Потери народонаселения в XX веке: Справочник. М., 2004; База данных жертв полити-
ческого террора в СССР общества «Мемориал» (http://lists.memo.ru/).  

14 С 1931 года  Крыленко  – народный комиссар юстиции РСФСР; в 1934 году  ему присвоено 
звание доктора государственных и правовых наук; в 1935–1936 годах  участвует в разработке «ста-
линской» конституции; с 1936 года — народный комиссар юстиции СССР. Арестован 1 февраля 1938 
года по обвинению в шпионаже. Судебный процесс над Н.В. Крыленко состоялся 29 июля 1938 года. 
В процессе, длившемся 20 минут без участия защиты, подсудимый был приговорен Военной колле-
гией Верховного Суда СССР к высшей мере без права на обжалование. Приговор был приведен          
в исполнение на Бутовском полигоне НКВД в день его вынесения.  
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а суд — это другое. Ничего подобного. Суд есть та же расправа, а расправа есть 
тот же суд»15.   

Пик массовых расстрелов, пришедшийся на 1937–1938 годы, стал следствием 
решения Политбюро ЦК ВКП(б) за № П51/94 от 2 июля 1937 года «Об антисовет-
ских элементах», где ставилась задача борьбы с «врагами народа», в том числе и 
«с церковными»16. Вскоре последовал приказ главы НКВД СССР за № 0447 от       
31 июля 1937 года «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовни-
ков и др. антисоветских элементов», в котором был дан план «ориентировочных 
цифр»: какое количество людей надо посадить и сколько расстрелять по всем об-
ластям и краям СССР17.  

В приказе предписывалось «следствие проводить ускоренно и в упрощенном 
порядке», а также утверждались составы внесудебных органов: «троек», прини-
мавших конечные решения по делам18. 

В такое время жили священники, о которых пойдет речь. Когда священника 
переводили на новое место службы, часто он заступал вместо арестованного. Что 
чувствовали священнослужители, пришедшие на место арестованных? Как они жи-
ли и боролись? Каждое богослужение могло стать для них последним. 

В церкви Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово, в 1930-х годах ре-
прессировали священника Николая Петропавловского (возрастом около 70 лет)19. 
После него служил священник Николай Скворцов. Был арестован 29 августа 1937 

                                                           
15 Крыленко Н.В. Судоустройство РСФСР. М., 1923. С. 15. Цит. по: Буков В.А. От российского су-

да присяжных к пролетарскому правосудию: у истоков тоталитаризма. М., 1997. С. 296. Приведем 
еще два документа, характеризующих «советскую законность». Постановлением ЦИК СССР от 1 де-
кабря 1934 года «О внесении изменений в действующие уголовно-процессуальные кодексы союз-
ных республик», по  делам «о террористических организациях и террористических актах против ра-
ботников советской власти» органам НКВД поручалось: 1) Следствие по этим делам заканчивать       
в срок не более десяти дней; 2) Обвинительное заключение вручать обвиняемым за одни сутки до 
рассмотрения дела в суде; 3) Дела слушать без участия сторон; 4) Кассационного обжалования при-
говоров, как и подачи ходатайств о помиловании, не допускать; 5) Приговор к высшей мере наказа-
ния приводить в исполнение немедленно по вынесении приговора. Протоколом № 112 Президиума 
ЦИК СССР от того же числа «О порядке ведения дел о подготовке или совершении террористических 
актов» предписывалось: 1) Следственным властям вести дела обвиняемых в подготовке или совер-
шении террористических актов ускоренным порядком; 2) Судебным органам не задерживать испол-
нения приговоров о высшей мере наказания из-за ходатайств преступников данной категории           
о помиловании, так как Президиум ЦИК Союза не считает возможным принимать подобные хода-
тайства к рассмотрению; 3) Органам НКВД Союза ССР приводить в исполнение приговора о высшей 
мере наказания в отношении преступников названных категорий немедленно по вынесении судеб-
ных приговоров. 21 января 1938 года вышел циркуляр Главного управления ГБ НКВД о запрещении 
администрации тюрем Главного управления ГБ разрешать свидания и передачи заключенным, вы-
давать справки о нахождении заключенного в данной тюрьме, вступать в переговоры и переписку    
с родственниками осужденных. 

16 Полный текст документа см.: http://www.memo.ru/history/document/pbkulaki.htm. 
17 Полный текст документа см.: http://www.memo.ru/history/document/0447.htm. 
18 «Тройки», как правило, состояли из начальника областного управления НКВД, секретаря 

обкома и прокурора. 
19 Петропавловский Николай Петрович, 1862 г.р. С 1907 года по 1930-е годы — священник 

церкви Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово. В 1930-е годы был сослан в Астрахань. 
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года20. Его сменил протоиерей Борис Кроткевич, благочинный церквей Ухтомского 
и Раменского районов Московской области. В том же году был арестован21. 

В 1936 году в церкви села Косино был арестован настоятель Евгений Василь-
ев22, в 1937 году — диакон Иоанн Смирнов23. 

Настал 1938 год. Чудом дожившие до него, ежедневно ожидающие ареста, 
но не слагавшие с себя сан священнослужители продолжали совершать Бескров-
ную Жертву в немногих оставшихся неоскверненными и не разоренными дотла 
православных храмах. 

И пришел черед выпить горькую чашу страданий очередным священнослу-
жителям Ухтомского благочиния Московской области24.   

11 священнослужителей арестовали в период с 21 по 25 января: 
 
Фамилия, имя, отчество Возраст Последнее место службы: церковь 
Воздвиженский В.Ф. 64 (или 65) Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово 

Сахаров С.Н. 60 Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово 
Соболев В.В. 56 Живоначальной Троицы в Наташино 

Красовский И.А. 65 свв. Бориса и Глеба в Зюзино 
Мешковский А.Д. 64 Живоначальной Троицы в Наташино 

Коклин В.П. 55 Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово 
Гливенко Д.П. 59 Живоначальной Троицы в Карачарово 
Иванов А.Д. 58 Знамения Пресвятой Богородицы, что в Перово 
Смирнов А.С. 67 Успения Пресвятой Богородицы в Косино 
Лебедев С.П. 62 свв. апостолов Петра и Павла в Малаховке 
Цветков С.Н. 68 Успения Пресвятой Богородицы в Вешняках 

 
Средний возраст арестованных — 62 года. Все они годились следователям     

в отцы, а некоторые и в деды25.  

                                                           
20 См. приложение в конце книги. 
21 Кроткевич Борис Николаевич (в монашестве Антоний), 1889 г.р., кандидат богословия. 

В 1937 году — митрофорный протоиерей, настоятель церкви Знамения Пресвятой Богородицы, что в 
Перово. В 1937 году осужден по статье 58-10 УК РСФСР и приговорен к 5 годам исправительно-
трудовых лагерей. Наказание отбыл полностью. В 1944 году принял постриг и был рукоположен в 
епископа Житомирского и Овручского. В 1959 году получил право ношения креста на клобуке, в 1961 
году — митрополит Минский и Белорусский. С 1970 года на покое, проживал в поселке Малаховка. 
Скончался 21 ноября 1973 года. 

22 Васильев Евгений Васильевич, 1892 г.р. В 1930-е годы — настоятель церкви в селе Косино и 
помощник благочинного. Арестован 31 марта 1936 года по обвинению в «распространении в к/р 
целях ложных слухов о якобы имевших место случаях чудесного исцеления на Святом озере в Коси-
но» и приговорен к трем годам исправительно-трудовых лагерей. Скончался в заключении в Хаба-
ровске 24 ноября 1937 года. Канонизирован 25 марта 2004 года. 

23 Смирнов Иоанн Яковлевич, 1887 г.р. После окончания духовного училища с 1910 по 1918 год 
служил в армии на должности писаря в звании старшего унтер-офицера. В 1926 году рукоположен в 
сан диакона к Успенской  церкви села Косино, где прослужил до ареста. Арестован 27 ноября и          
7 декабря 1937 года осужден по обвинению в «к/р деятельности и враждебном отношении к Совет-
ской власти» на десять лет исправительно-трудовых лагерей. Скончался в заключении в Амурской 
области 18 августа 1939 года. Канонизирован 25 марта 2004 года. 

24 Ныне в черту Москвы входят Перово, Вишняки, Косино, Карачарово и Зюзино. Так и остались 
за чертой Москвы Малаховка и Люберцы, куда вошло село Наташино. 

25 Главный палач И.В. Сталин тоже был немолод: в 1938 году ему исполнилось 59 лет. 
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Вместе со священником Алексеем Смирновым доблестные чекисты не поле-
нились арестовать и двух старушек, выпекавших просфоры26. 

Главой контрреволюционной группы был назван благочинный священник 
Владимир Воздвиженский, согласно материалам дела, «престарелый больной 
человек»27. 

У всех арестованных провели обыск. Что изъяли? У будущего главного свиде-
теля обвинения священника С.Н. Сахарова — «ничего не обнаружено». У пяти че-
ловек — «только переписка», которая никак в материалах дела не фигурировала. 
У нескольких человек — церковные предметы: дароносицы, антиминс, наперсные 
и нательные кресты. Две сберкнижки. Больше всего вещественных доказательств 
антисоветской деятельности изъяли у священника С.Н. Цветкова: цветных чайных 
ложек — 13 шт., серебряных чайных ложек — 7 шт., серебряных столовых ло-
жек — 3 шт., цветных вилок — 4 шт., цветных ножей — 2 шт. и медную церковную 
ложку. Других ценностей или улик ни у кого обнаружено не было. Все конфиско-
вали в пользу государства. 

Из одиннадцати арестованных семь уже проходили мытарства заключений    
и ссылок: С.Н. Сахаров в 1925–1926 годах, И.А. Красовский в 1931–1934 годах, 
А.Д. Мешковский в 1918–1919 и 1930–1932 годах, А.Д. Иванов в 1932 году, 
А.С. Смирнов в 1929 году, С.П. Лебедев в 1922–1923 и 1931–1933 годах, С.Н. Цветков 
в 1919 году. У священника С.Н. Цветкова большевики в 1919 году арестовали сына 
Николая, участвовавшего в реальном (не сфабрикованном ВЧК) контрреволюцион-
ном заговоре, и в 1924 году сына расстреляли28.  

Восемь священнослужителей происходили из духовного сословия (до рево-
люции потомственная профессия священника была обычным явлением). Трое 
арестованных — из других сословий: В.П. Коклин был сыном торговца, имевшего 
магазин хозяйственных товаров, Д.П. Гливенко — сыном надворного советника, 
служащего государственного банка, диакон А.Д. Иванов — из крестьян. 

Все арестованные, кроме А.Д. Иванова, посвященного в диаконы в 1919 году,  
и В.П. Коклина, посвященного в 1927 году, были рукоположены еще до революции. 

Двое священнослужителей участвовали в Первой мировой войне: В.П. Кок-
лин в 1915–1917 годах в чине рядового и А.Д. Иванов в 1916–1918 годах в долж-
ности писаря коменданта. Оба прослужили 1917 год полностью, самовольно       
не оставив армию после февральской революции (что не было редкостью). 

В Российском государственном военно-историческом архиве выявлены све-
дения, что стрелок 12-го Финляндского стрелкового полка Василий Коклин (отче-
ство неизвестно) в сентябре 1915 года был пожалован Георгиевским крестом       
IV степени. Как сказано в приказе о награждении, его отличие состояло в том, что 
«28 мая 1915 года [Василий Коклин], находясь в передней линии, будучи окружен, 
                                                           

26 Старушек осудили и отправили в ссылку. Через некоторое время, по ходатайству родных, 
при посредничестве вдовы М.А. Горького М.Ф. Андреевой их освободили. Старушки вернулись из 
ссылки совершенно больными. См.: http://kuz1.pstbi.ccas.ru. 

27 Здесь и далее все цитаты без сносок взяты из материалов следственного дела. 
28 Подробнее см. в изд.: Красная книга ВЧК. В 2 т. М., 1920–1922. 2-е изд. М., 1989. Т. 2. 

С. 253, 279, 280, 285, 286, 288, 290, 298 и др. 
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пробился и присоединился к своей части»29. С большой долей вероятности можно 
предполагать, что речь идет о будущем отце Василии, так как в Базе данных Геор-
гиевских кавалеров Первой мировой войны, включающей в себя на сегодняшний 
день несколько сотен тысяч имен, такая фамилия встречается всего один раз. 

Начались допросы. 
Допросы проводили лично начальники Ухтомских районных отделе-

ний НКВД, Уголовного розыска и Рабоче-крестьянской милиции. Все эти управле-
ния входили тогда в структуру НКВД. Обвинительное заключение, отправленное 
на рассмотрение дела «тройкой» УНКВД по Московской области, было подписано 
начальником Уголовного розыска, начальником районного отделения милиции    
и начальником Управления милиции по области. 

22 января 1938 года был допрошен священник Сергей Сахаров. Он дал пока-
зания на всех арестованных и еще на несколько человек, на которых «просили» 
это сделать сотрудники НКВД. Это была распространенная практика: собирали 
показания на больший круг лиц — на всякий случай, чтобы иметь «компромат» 
под рукой. 

При этом важно сказать, что ни Сахаров, ни другие не дали никаких показа-
ний на лиц, которые могли быть неизвестны следствию. Сахаров назвал только 
священников и председателя церковного совета, которые были на виду, о ком 
сотрудники НКВД не могли не знать. 

Почему именно Сахаров дал признательные показания и свидетельствовал 
против своих коллег? Кто знает? Ему было 60 лет, он страдал «миокардитом, ар-
териосклерозом и общей слабостью», на его иждивении находились мать (84 го-
да), жена (55 лет) и две дочери-ученицы (19 и 14 лет)30. Может быть, посулили 
свободу. И избивали. 

Вскоре в конце января — начале февраля 1938 года были допрошены другие 
арестованные. Всем им предъявили обвинения в создании «контрреволюционной 
организации с целью свержения советской власти при помощи капиталистических 
государств: Германии, Италии, Японии, Польши, Венгрии и Румынии и др.», 
в «подготовке населения к интервенции» и желанию смерти вождям народа, 
в «террористических настроениях». (Представляете такое настроение у шестиде-
сятилетнего священника?) 

Вместе с Сахаровым во время первого запротоколированного допроса соз-
нался и Всеволод Соболев. Во время первого и единственного допроса признал 
свою вину, по мнению следователя, и Иван Красовский. Однако из протокола до-
проса этого не видно. На допросе Красовский признал лишь то, что был недо-
вольным советской властью, о чем высказывался среди лиц, которым доверял 

                                                           
29 Патрикеев С.Б. База данных награжденных Георгиевскими отличиями в Первую Мировую 

войну (по документам РГВИА). Рукопись. 
30 В то время духовенство было обложено непомерными поборами: налог составлял 75% как    

с «нетрудовых доходов», квартирные и коммунальные услуги взимались в четырехкратном размере. 
Как при таких поборах Сахаров мог кормить и содержать семью? Бог весть. Согласно свидетельству 
современника «Сахаров почти все свое время проводил в приходе церкви, дома находился очень 
мало». 
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(не назвав ни одного), но отрицал, что получил от главы «контрреволюционной 
организации» Воздвиженского задание вести контрреволюционную деятельность 
и что как-либо эту деятельность вел. То есть он подтвердил личное недовольство 
режимом, но не более того. 

Второй круг допросов состоялся 2–3 февраля. Всем, кроме Мешковского        
и «сознавшихся» Соболева и Красовского (их уже не трогали), были устроены оч-
ные ставки с Сахаровым. Показания Сахарова отрицали все.   

Тогда, в период с 13 по 15 марта состоялся последний, третий запротоколи-
рованный круг допросов. Признались еще трое: Воздвиженский, Мешковский, 
Иванов. Им задавали те же вопросы, что и в первый и во второй раз: «Следствию 
известно, что Вы были участником антисоветской контрреволюционной организа-
ции. Признаете ли Вы это?». Других вопросов следователь не задавал. Почему-то 
в первый раз священник отвечал «нет», а затем «да». Что происходило в проме-
жутках между допросами?  

Избиения, пытки, глумления, шантаж свободой.    
Важнейшие для нас данные установил исследователь советских тюрем и ла-

герей Александр Игоревич Хабаров. Он обнаружил документы, из которых следу-
ет, что к началу 1938 года начальник Ухтомского районного отделе-
ния НКВД старший лейтенант Г.Д. Малышев  получил от начальства «установку об 
избиении всех арестованных, которые признали (именно признали! Что же было с 
теми, кто не признал? — Авт.) себя виновными в контрреволюционной деятель-
ности», и дал эту установку своим работникам31.   

В качестве примера, А.И. Хабаров приводит данные, что «14 марта 1938 года 
из Ухтомского райотдела …  был взят на допрос арестованный А.X. Печек, который 
скончался в результате избиений. Как показали допрошенные позднее сотрудни-
ки райотдела, арестованного били кулаками и ногами по телу, при этом его под-
держивали, чтобы не падал»32.  

Только в этом райотделении в период с января по март 1938 года такие ме-
тоды были применены примерно к 40–50 арестованным. Как раз в это время 
здесь были допрошены «наши» священники. Почти все допросы проводил лично 
Малышев. 

Избиения и самые разнообразные пытки практически легально применялись 
к арестованным во все годы советской власти33. В шифрованной телеграмме, на-
правленной Сталиным секретарям обкомов и начальникам Управлений НКВД 
10 января 1939 года, говорилось: «ЦК ВКП(б) разъясняет, что применение физиче-
ского воздействия в практике НКВД было допущено … с разрешения ЦК ВКП(б) ... 
Известно, что все буржуазные разведки применяют физическое воздействие в от-
ношении представителей социалистического пролетариата и при этом применяют 
его в самых безобразных формах. Спрашивается, почему социалистическая развед-
ка должна быть более гуманна в отношении заядлых агентов буржуазии, заклятых 
врагов рабочего класса и колхозников. ЦК ВКП(б) считает, что метод физического 
воздействия должен обязательно применяться и впредь, в виде исключения,            

                                                           
31 Хабаров А.И. Россия ментовская. М., 1999. Цит. по: http://knigadarom.com/.  
32 Там же.  
33 А сейчас что изменилось?  
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в отношении явных и не разоружающихся врагов народа, как совершенно правиль-
ный и целесообразный метод»34. 

В рассматриваемом деле присутствует мизерное количество документов для 
уголовного дела на 11 человек — один том, из которого материалы следствия 1938 
года занимают всего 121 лист. Какое время было затрачено на допросы священни-
ков согласно протоколам? Мы медленно прочитали вопросы и ответы и учли вре-
мя, которое было необходимо на их запись. Получилось, что разговоры с 11 аре-
стованными заняли около 47 минут.  

Меньше всего времени было потрачено на Красовского: 1 допрос за 1 мину-
ту. Больше всего на Сахарова, дававшего показания на себя и всех остальных:       
11 минут. В среднем каждый арестованный подвергся двум допросам по 2 мину-
ты каждый. 

Оформление сопроводительных бумаг на арест, анкет подследственных, тек-
ста приговора и т.п. могло занять столько же времени или немногим больше. Та-
ким образом, на все следствие, по нашим подсчетам, было потрачено около 1,5–2 
часов35. Разумеется, те допросы, которые проводились без протоколов, здесь       
не учтены. (Время от ареста до расстрела составило 2 месяца36.) 

Порядок, время и результаты допросов показаны в таблице: 
 

Фамилия, имя, 
отчество 

1-й 
до-
прос  

время при-
зна-
ние 

2-й допрос  вре-
мя 

при-
зна-
ние 

3-й 
до-
прос  

вре
мя 

при-
зна-
ние 

Воздвиженский В.Ф. 25.01  2,5 
мин. 

нет 2.02 с очной 
ставкой  

3,5 
мин. 

нет 13.03  2,5 
мин. 

да 

Сахаров С.Н. 22.01  10 мин. да 29.01  1 
мин. 

да    

Соболев В.В. февр.  4,5 
мин. 

да       

Красовский И.А. 24.01  1 мин. да       
Мешковский А.Д. 25.01  1 мин. нет    13.03  1,5 

мин. 
да 

Коклин В.П. 25.01  1,5 
мин. 

нет 2.02 с очной 
ставкой  

2 
мин. 

нет    

Гливенко Д.П. 25.01  1 мин. нет 2.02 с очной 
ставкой  

2 
мин. 

нет    

Иванов А.Д. 25.01  1 мин. нет 3.02 с очной 
ставкой  

1,5 
мин. 

нет 15.03  2 
мин. 

да 

Смирнов А.С. 24.01  1 мин. нет 2.02 с очной 
ставкой  

1,5 
мин. 

нет    

Лебедев С.П. 24.01  1 мин. нет 3.02 с очной 
ставкой  

1,5 
мин. 

нет    

Цветков С.Н. 26.01  1,5 
мин. 

нет 3.02 с очной 
ставкой  

2 
мин. 

нет    

                                                           
34 Цит. по изд.: Известия ЦК КПСС. 1989. № 3. С. 145. Примеры пыток описаны, например,              

в изд.: Солженицын А.И. Архипелаг ГУЛАГ. В 3 т. М., 1989. Т. 1. С. 99, 107–120, 128–130. 
35 Правда, сюда надо прибавить время на дорогу: доставку арестованных в тюрьму, на допро-

сы и позднее до места расстрела, да и само время расстрела (на который, возможно, была очередь). 
Тогда на все про все (на официальное делопроизводство) выйдет один рабочий день, может два. 

36 Это еще долго, иногда время на арест, следствие и казнь занимало одну неделю. 
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В деле имеются показания так называемых свидетелей. Показания дали че-
тыре свидетеля в отношении пяти обвиняемых. Допросы двух свидетелей состоя-
лись 26 января, уже после ареста всех священнослужителей (общее время допро-
са — 4 минуты). Еще по одному свидетелю опросили 20 февраля и 3 марта (всего 
заняло 3,5 минуты). Свидетели не сообщили ничего по существу предъявленных 
священникам обвинений, однако показания двух из них фигурируют в обвини-
тельном заключении по делу.  

Все вопросы следователей начинаются одинаково: «следствием установле-
но», «следствию известно». Что известно? Что установлено? Сотрудники НКВД не 
затруднили себя допросить «свидетелей» хотя бы днем раньше ареста. В деле нет 
и следов каких-либо оперативно-розыскных мероприятий, данные о том, что «ус-
тановлено» и что «известно», напрочь отсутствуют. Большое количество материа-
лов содержит ссылки на отсутствующие в деле процессуальные документы. Следова-
тели долдонят одно и тоже: «Следствию известно о вашей контрреволюционной 
деятельности. Признаете это?», «Подтверждаете это?» Всё. Какие-либо факты       
о чем-либо не приводились. 

Признавшиеся говорили, что вели антисоветскую агитацию «среди узкого 
круга лиц так же антисоветски настроенных». Но следователи ни разу не поинте-
ресовались никем из «узкого круга лиц», а ведь тот круг, по идее, должен был бы 
распространять антисоветскую агитацию шире. 

Следователи задавали идиотские вопросы по поводу знакомства с собствен-
ными сослуживцами. Знаете ли такого священника? Естественно, я служу с ним     
в одной церкви. Знаете ли благочинного? Конечно, он же благочинный. Факт зна-
комства со своим коллегой выглядел как признание вины. 

Но и в таких условиях священники пытались сопротивляться и спасти свою 
жизнь и жизнь других. Не хотели «подставлять» и «забывали» фамилии ближних. 
Старались не очернить себя: если признавали, что участвовали в контрреволюци-
онной деятельности, то не слишком активно. Так, священник В.В. Соболев заявил, 
что он, «состоя в контрреволюционной группе духовенства, не проводил никакой 
работы, а только скрывал деятельность этой группы».  

Д.П. Гливенко и А.Д. Мешковский и, возможно, некоторые другие скрыли 
информацию о наличии детей. 

В деле много неразборчивых подписей, велось оно крайне небрежно. В обвини-
тельном заключении сделано несколько грубых ошибок, противоречащих информа-
ции, полученной в ходе следствия. Так, В.В. Соболев и А.С. Смирнов, согласно мате-
риалам дела, имели детей, а в обвинительном заключении значатся как «одинокие». 
Согласно протоколам допросов С.Н. Сахаров родился в селе Бородино, В.В. Собо-
лев— в городе Коломна. В обвинительном заключении написано, что оба они явля-
ются уроженцами Москвы. (Отсюда эта ошибка перешла и в документы, относящиеся         
к реабилитации священников в 1958 году.) 

 Текст многих протоколов допросов читается как заранее подготовленный, 
с изобилием повторов, общих и оценочных рассуждений, речевых штампов. Все доп-
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рашиваемые давали путанные, неконкретные, противоречивые показания. Вы може-
те изучить их сами: материалы следствия находятся перед вами. 

Пять человек выдержали ад следствия до конца: не признали себя виновны-
ми, отказались «сотрудничать со следствием» и не дали ни на кого лжесвидетель-
ских показаний. Это: Василий Павлович Коклин, Дмитрий Павлович Гливенко, 
Алексей Сергеевич Смирнов, Сергей Павлович Лебедев и Сергей Никонорович 
Цветков. 

Обвинительное заключение по делу целиком основано на признательных 
показаниях 6 обвиняемых и показаниях 2 свидетелей в отношении 5 обвиняемых, 
не признавших свою вину. Содержание действий обвиняемых по инкриминируе-
мому им деянию не раскрыто ни в отношении всех 11 обвиняемых, ни в отношении 
каждого из них по отдельности. 

15 марта 1938 года всем священнослужителям вынесли смертный приговор. 
Приговор был утвержден внесудебным органом, так называемой «тройкой» при 
Управлении НКВД СССР, специально учрежденным в годы «большого террора» 
(1937–1938). 

Постановления «тройки» о расстреле печатались на клочках бумаги разме-
ром примерно 20 на 15 см, а выписки из акта о расстреле: 20 на 9 см (вероятно, из 
экономии бумаги).  

Время на утверждение приговора много не тратили. Подсудимых по разным 
делам на заседании «тройки» приговаривали к расстрелу единым списком. Лей-
тенант Государственной безопасности И.Д. Берг, отвечавший за исполнение при-
говоров на Бутовском полигоне и сам впоследствии арестованный, на следствии 
показал: «Все дела... пропускались без всяких претензий по 400–450 дел в «трой-
ку», причем дела рассматривались по два дела в минуту. В быстроте разбора дел 
Семенов37 соревновался с Якубовичем38. После заседания Семенов всегда захо-
дил к Якубовичу в кабинет и гордился тем, что он в тот же срок, что и Якубович, 
разобрал на 50 дел больше последнего, и оба смеялись над тем, как они быстро, 
не просматривая дел, судят обвиняемых»39. 

Всех священнослужителей осудили по статье 58-10-2 УК РСФСР. В статье 
сказано: «Пропаганда или агитация, содержащие призыв к совершению отдель-
ных контрреволюционных преступлений […] с использованием религиозных или 
национальных предрассудков масс […]  влечет за собой — высшую меру соци-
альной защиты — расстрел или объявление врагом трудящихся с конфискацией 
имущества…»40. 

                                                           
37 Семенов Михаил Ильич, майор ГБ, помощник начальника Управления НКВД Московской об-

ласти по милиции и начальник Управления рабоче-крестьянской милиции. В 1939 году был расстрелян. 
38 Якубович Григорий Матвеевич в 1937–1938 годах — заместитель начальника Управления 

НКВД по Московской области, его подпись стоит на всех справках на арест «наших» священнослужи-
телей. В 1939 году был расстрелян. 

39 Головкова Л.А. Бутовский полигон и «Коммунарка» 1917–1953 гг. Цит. по: 
http://www.Pseudology.org/Abel/Butovo.htm. 

40 Статью 58 в редакции 1938 года см. в изд.: Уголовный кодекс РСФСР. С изменениями на 
1 июля 1938 г. М., 1938. С.27–32. Статья опубликована на сайте: http://his95.narod.ru/doc22/st58.htm.  
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Священников расстреляли на Бутовском полигоне в Подмосковье. 22 марта 
(9-го по старому стилю) 9 человек, всех кроме В.П. Коклина и В.В. Соболева, 5 ап-
реля (23 марта по старому стилю) — отцов Коклина и Соболева.  

22 марта (9-го по старому стилю) были также расстреляны упоминавшийся в 
материалах дела, священник П.А. Космодамианский41, прослуживший более 
30 лет в церкви села Карачарово, и работница церкви села Косино 
В.В. Смирнова42.  

В материалах дела упоминаются также священнослужители А.И. Ремов43, 
В.А. Шаробаров44, М.Д. Покровский45, В.П. Отрадинский (Отраденский)46,               
Н.Н. Фетисов47 и И.В. Янушев48. В период с 1936 по 1938 год все они были ре-
прессированы.  

Бутово стало страшным местом: с августа 1937-го по октябрь 1938 года там 
расстреляли 20 765 человек возрастом от 13 до 80 лет. Из них 739 — священно-
служителей Русской Православной Церкви49.  

                                                           
41 Космодамианский Петр Алексеевич, 1873 г.р. В 1896 году рукоположен в сан священника к 

Троицкой церкви села Карачарово, в которой прослужил всю свою жизнь. Арестован 21 января 1938 
года по обвинению в «контрреволюционной агитации и настроениях террористического характера». 
Виновным себя не признал. Расстрелян 22 марта 1938 года. Канонизирован 26 декабря 2001 года. 

42 Смирнова Вера Владимировна родилась в 1881 в селе Косино, дочь священника. Трудилась 
при церкви в Косино: продавала свечи, лампады, масло, занималась изготовлением бумажных цве-
тов, водила паломников на святые ключи. Была арестована 2 марта и 15 марта 1938 года осуждена 
по  статье ст.58-10 УК РСФСР. Расстреляна 22 марта 1938 года в Бутово. Реабилитирована 29 августа 
1989 года. 

43 Ремов Александр Иванович, 1873 г.р., священник в селе Наташино. Арестован 18 января 
1938 года по обвинению в «активной контрреволюционной и антисоветской систематической агита-
ции, направленной против коммунистов и существующего строя». Расстрелян 17 февраля 1938 года 
в Бутово. Реабилитирован 31 июля 1989 года. 

44 Шаробаров Василий Андреевич, 1891 г.р., диакон в городе Люберцы. Арестован 25 апреля 
1936 года за то, что «по адресу вождей партии и Советского правительства наносил всевозможные 
оскорбления в форме анекдотов, граничащие с террористическими настроениями». 26 августа 1936 
года приговорен к трем годам исправительно-трудовых лагерей. Реабилитирован 2 апреля            
1997 года. 

45 Покровский Михаил Дмитриевич, 1883 г.р., священник в селе Быково и городе Люберцы. 
Арестован 11 июля 1936 года за то, что «среди членов общины верующих вел контрреволюционную 
агитацию фашистско-погромного характера». 26 августа 1936 года приговорен к трем годам испра-
вительно-трудовых лагерей. Реабилитирован 2 апреля 1997 года. 

46 Отрадинский (Отраденский) Владимир Павлович, 1895 г.р., священник в селе Карачарово, 
где раньше служил его отец. Арестован 9 октября и 21 октября 1937 года расстрелян в Бутово. Реа-
билитирован 17 июля 1989 года. 

47 Фетисов Николай Николаевич, 1884 г.р., священник в городе Раменское. Арестован 23 фев-
раля 1938 года. Расстрелян 7 марта 1938 года в Бутово. Реабилитирован в январе 1990 года. 

48 Янушев Иван Васильевич, 1877 г.р. До революции — священник Архангельского, Спасского и 
Благовещенского соборов Московского Кремля. В 1935–1937 годах — священник в селе Вишняки. 
Арестован 16 ноября 1937 года за то, что «вел контрреволюционную агитацию и высказывал терро-
ристические настроения в отношении руководителей ВКП(б) и советского правительства и клеветал 
на сталинскую конституцию». Виновным себя не признал. Расстрелян 8 декабря 1937 года. Канони-
зирован 17 июля 2002 года. 

49 Православная энциклопедия. Т. VI. М., 2003. С. 393–394. См. также: Мартиролог расстрелян-
ных и захороненных на полигоне НКВД «Объект Бутово» 08.08.1937–19.10.1938. М., 1997. 
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Как пишет исследователь истории Бутовского полигона Л.А. Головкова: «При-
ведение приговора в исполнение осуществляла одна их "расстрельных команд" — 
группа из 3–4 офицеров спецотряда, как правило, людей со стажем, служивших    
в органах ОГПУ–НКВД со времен гражданской войны. … На казнь из барака выво-
дили по одному50, каждый палач вел свою жертву к краю рва, стрелял в затылок с 
расстояния не более метра и сбрасывал тело в траншею. Далеко не всегда при 
этом присутствовал врач и прокурор.  

Первое время расстрелянных хоронили в небольших ямах-могильниках, ко-
торые копали вручную; с августа 1937 года… экскаваторы карьерного типа выка-
пывали для этих целей траншеи шириной и глубиной 3 м., длиной от 150 м. … 
В середине 1950-х годов «спецзона» была ликвидирована… по краям «зоны» воз-
ник дачный поселок НКВД»51. 

Родным о приговоре ничего не сообщили. В те годы так было принято. Это 
была своеобразная форма издевательства над родственниками убитых. Держать   
в неведении, жив или нет. Чтобы мучились: вдруг сегодня напишет, позвонит, 
приедет, чтобы даже и помолиться о муже как об усопшем наверняка нельзя бы-
ло. На запрос о судьбе арестованных и казненных отвечали: «отправлен в дальние 
лагеря без права переписки». Только спустя много лет стал понятен страшный 
смысл этих слов.  

Родные не оставались безучастными. В 1939 году жалобу прокурору с прось-
бой пересмотреть дело подавала жена отца Алексея Смирнова. В том же году она 
получила ответ за подписью исполняющего обязанности прокурора Московской 
области Блинкова: «Не нахожу оснований к пересмотру дела». 

В январе 1940 года на имя Л.П. Берии отправила прошение жена священника 
Сергея Сахарова М.Н. Сахарова. Она писала: «Причина ареста мужа мне неизвест-
на … произошла какая-либо ошибка … прошу пересмотреть дело мужа моего 
гр. Сахарова и разрешить переписку с ним, указавши лагерь, где он находится». 
Дело было рассмотрено повторно. Вердикт гласил: «Оснований к пересмотру де-
ла не имеется … решение «тройки» оставить в силе». Не ответили, что расстреля-
ли, вдова так и не узнала о судьбе мужа.  

После смерти Сталина, в 1956 году во время так называемой «оттепели» по 
заявлению жены священника Сергея Цветкова А.А. Цветковой, поданного на имя 
главного военного прокурора города Москвы, дело было пересмотрено вновь.     
В то время многих репрессированных в 1930-е годы реабилитировали. Это требо-
валось в политических целях: осудить «культ личности» И.В. Сталина, списав на 
его неправильное руководство все неурядицы в стране (стратегия самого вождя, 
обвинявшего во вредительстве «врагов народа»).  

Дело было передано «для дополнительной проверки» начальнику Управле-
ния КГБ по Московской области генерал-майору М.П. Светличному. Ему, конечно, 

                                                           
50 В редкие дни 1937–1938 годов на полигоне расстреливали менее 100 человек. Иногда число 

расстрелянных доходило до 500 человек в день. 
51 Православная энциклопедия. Т. VI. М., 2003. С. 393–394. См. также: Тепляков А.Г. Процедура: 

исполнение смертных приговоров в 1920–1930-х гг. М., 2007. 
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было очевидно, что дело липовое. Приняли решение: «1) передопросить свидете-
лей и расширить круг свидетелей из лиц, знавших осужденных по месту жительст-
ва, и допросить их об антисоветской деятельности» осужденных; 2) проверить 
оперативные материалы на осужденных, учитывая то обстоятельство, что свиде-
тели по их делу все были допрошены после ареста лиц, проходящих по делу;        
3) проверить по кадрам бывшего начальника Ухтомского РО НКВД Малышева        
и бывшего начальника угрозыска Петрова, работают ли они в органах, и если уво-
лены, сообщить причину их увольнения, т.к. признательные показания вызывают 
сомнения». 

Двое «свидетелей», давших показания в 1938 году, к 1958 году уже умерли, 
двое других к тому моменту в Москве и Московской области не проживали. Вме-
сто них спустя 20 лет допросили 9 человек, в свое время живших в одном районе   
с казненными. Разумеется, они ничего об «антисоветской» деятельности священ-
ников не знали, да и вообще слабо их помнили. Этих никчемных показаний ока-
залось достаточно для пересмотра обвинительного заключения.  

22 августа 1958 года все расстрелянные были реабилитированы «за недока-
занностью обвинения». Из сотрудников НКВД и уголовного розыска, сфальсифи-
цировавших дело, к ответственности никто привлечен не был. КГБ и прокуратура 
их особо и не искали.  

И в 1958 году «органы» поступили по-хамски (мысли покаяться в голову не 
приходило): о реабилитации сообщили только А.А. Цветковой, пославшей запрос. 
Во время «оттепели» успела узнать о реабилитации и семья Гливенко. В Ухтом-
ском отделении ЗАГС О.В. Гливенко получила свидетельство о смерти мужа. 
В свидетельстве была указана дата: 22 марта 1942 года и причина смерти: крово-
излияние в мозг. День и месяц указан правильно (можно было в нужный день от-
служить панихиду), а год смерти — на четыре года позднее фактического. Вероят-
но, что бы создать впечатление, что священник был осужден на исправительно-
трудовые работы в лагерь, где и скончался. О расстреле сказать не решились, сол-
гав, что смерть наступила от кровоизлияния в мозг. Хотя, вероятно, при получении 
пули в затылок, причиной смерти будет «кровоизлияние в мозг». 

Власти старались не афишировать свою деятельность в конце 1930-х годов. 
Остальные семьи остались в неведении, так ничего не узнав о судьбах расстре-
лянных и реабилитированных мужей и отцов. А после «оттепели» на запросы во-
обще не отвечали. 

Во время «перестройки» в 1990 году девяностолетний сын священника Все-
волода Соболева А.В. Соболев направил в МВД письмо: «Моя сестра неоднократ-
но справлялась в органах НКВД о судьбе отца, но ответа не получала. Прошу вас 
сообщить, за что, где и когда погиб мой отец и где похоронен». Он получил об-
стоятельный ответ из КГБ, где, в частности, говорилось: «Примите искреннее со-
чувствие в том горе, которое постигло Вашу семью в годы жестоких репрессий». 

В ответе Соболеву сказано, что его отец пострадал от «незаконных дейст-
вий должностных лиц». Мы полагаем, что это не совсем верная формулировка. 
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Репрессии и «упрощенное судопроизводство» осуществлялись в России 1930-х 
годов в соответствии с определенными законодательными актами, например по-
становлением ЦИК СССР «О внесении изменений в действующие уголовно-
процессуальные кодексы» от 1 декабря 1934 года. В этом постановлении идет 
речь об упрощенном и ускоренном делопроизводстве в отношении лиц, обви-
няемых в контрреволюционной деятельности. И это постановление формально 
никто до сих пор не отменил (текст его см. выше). Так что действия должностных 
лиц были, в некотором смысле, вполне законными. Таковы были советские законы. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 



Да будут дни его кратки…  
Да будут сыновья его сиротами, и жена его — вдовою.  
Скитаясь, да переселяются сыновья его и просят,  
да будут изгнаны из домов своих.  
Да взыщет заимодавец все что есть у него,  
и чужие да расхитят нажитое трудами его.  
Да не будет у него заступника,  
и да не будет щедрого для сирот его...  
Да будут дети его истреблены…  
Да будет вспомянуто беззаконие отцов его пред Господом,  
и грех матери его да не изгладится… 
И да будет истреблена с земли память их, 
за то, что он не думал оказывать милость  
и преследовал человека бедного,  
и нищего, и сокрушенного сердцем, что бы умертвить его.  
И возлюбил он проклятие — и оно постигнет его…  

(Пс. 108; ст. 8–17) 
 
Видел я нечестивца, превозносящегося и высящегося,  
как кедры ливанские и прошел я мимо,  
и вот его нет: и искал его, и не нашлось место его 

(Пс. 36; ст. 35–36) 

 
Кто был причастен к убийству священнослужителей и какова их дальнейшая 

судьба?  
Уничтожением населения СССР (в основном русского) руководили преиму-

щественно евреи52. В 1938 году главой НКВД был Н.И. Ежов, незадолго до этого 
сменивший Г.Г. Ягоду53. Ежова арестовали 10 июня 1939 года по обвинению 
«в руководстве заговорщической организацией, в проведении шпионажа в пользу 
иностранных разведок, в подготовке террористических актов против руководите-
лей партии и вооруженного восстания против советской власти». Всю терминоло-
гию, которой он так охотно пользовался, теперь применили к нему. Кроме того, 

                                                           
52 В 1918–1938 годах евреи занимали в среднем около половины всех высших должностей в 

ВЧК–ОГПУ–НКВД. Подробнее см., например, в изд.: Абрамов В. Евреи в КГБ. М., 2006. С. 39–40, 47, 
58–59. 

53 Ягода Генрих Григорьевич (Иегуда Енох Гершенович) 1891 г.р. По свидетельству очевидца 
«(из окружения Горького… близкого к Ягоде): в поместье Ягоды под Москвой в предбаннике стояли 
иконы — специально для того, что Ягода со товарищи, раздевшись, стреляли в них из револьверов, 
а потом шли мыться…». (См.: Солженицын А.И. Архипелаг ГУЛАГ. В 3 т. М., 1989. Т. 1. С. 171.) Во вре-
мя ареста Ягоды при обыске у него, в частности, изъяли 4 тыс. штук порнофото, 11 порнофильмов, 
коллекцию трубок и мундштуков порнографического характера. 15 марта 1939 года — расстрелян, 
не реабилитирован. Вслед за ним были расстреляны или скончались в лагерях пятнадцать родствен-
ников наркома: его жена Ида Авербах, старики-родители, теща и пять сестер с мужьями. Были каз-
нены и все восемнадцать приближенных к Ягоде комиссаров госбезопасности 1-го и 2-го ран-
га. Сменивший Ягоду Н.И. Ежов уже на своем собственном суде в 1939 году заявил: «Я почистил 
14 000 чекистов. Но огромная моя вина заключается в том, что я мало их почистил». Всего, по дан-
ным КГБ, в сталинское время погибло 22 000 их сотрудников. См.: Викторов Б. Без грифа «секрет-
но»: Записки военного прокурора. Вып. 3. М., 1990. С. 326; Артемов В. Орден меченосцев // Мос-
ковские новости. 1991. 23 июня. С. 15. По материалам сайта: http://www.hrono.ru. 
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Ежова обвинили в фальсификации уголовных дел и гомосексуализме. На следст-
вии он все признал, на суде все отрицал, кроме гомосексуализма. 4 февраля 1940 
года Ежов был расстрелян54. Один из ближайших помощников Ежова в организа-
ции большого террора, его заместитель (с апреля 1937 по сентябрь 1938 года) 
М.П. Фриновский был расстрелян 8 февраля 1940 года55. 

Вслед за Ежовым были репрессированы 101 высший чин НКВД: заместители 
наркома и почти все начальники отделов центрального аппарата НКВД, наркомы 
внутренних дел союзных и автономных республик, начальники многих краевых, 
областных и городских управлений.  

Историк Э.С. Радзинский так описывает перемены в высшем составе москов-
ского управления НКВД в конце 1930-х годов: «Кабинет начальника московского 
управления НКВД: лепной потолок, стены с барельефами, венецианские окна. В 
середине 30-х годов в этом кабинете сидел седой, представительный Реденс56. И 
был расстрелян. На его место сел вечно пьяный Заковский57 с багровым носом и 
безумными глазами, не знавший иного наказания, кроме расстрела... И был сам 
расстрелян.  В начале 1939 года в кабинете появляется садист Петровский58 — через 
три недели застрелился. Сменил его Якубович59 — арестован на следующий же 
день, расстрелян. На два дня появился Карутский60 — в первый день представился, 
во второй застрелился. Был назначен Коровин, быстро исчез. Пришел Журавлев61 — 
вызван к Берии, не вернулся. ... Появлялись, мелькали, исчезали... И все время уби-
вали — они, их...»62. 

                                                           
54 По воспоминаниям современников, к 1938 году Ежов был «законченный наркоман». Не 

реабилитирован. В 1939 году покончила жизнь самоубийством (или была отравлена) его жена, дочь 
раввина, Евгения (Суламифь) Соломоновна Хаютина (Файгенберг). 

55 Фриновский Михаил Петрович, не реабилитирован. 
56 Реденс Станислав Францевич был расстрелян 12 февраля 1940 года, реабилитирован. 

В 1935–1937 годах его заместителем Управления НКВД по Московской области был Радзивиловский 
Александр Павлович (Израиль Моисеевич). Расстрелян 25 января 1940 года, не реабилитирован. 

57 Заковский Леонид Михайлович (настоящее имя: Генрих Эрнестович Штубис). Своим подчи-
ненным лично подавал пример избиения арестованных. Расстрелян 29 августа 1938 года, не реаби-
литирован. 

58 Петровский (Петровский-Палей) Владимир Григорьевич — с 1938 года начальник 4-го отдела 
Управления ГБ и помощник начальника Управления НКВД по Московской области. Застрелился 
28 ноября 1938 года. 

59 Якубович Григорий Матвеевич в 1935–1937 годах — начальник 4-го отдела Управления ГБ 
НКВД по Московской области; в 1937–1938 годах — заместитель начальника Управления НКВД по 
Московской области. После арестованного С.Ф. Реденса Г.М. Якубович в январе 1938 года стал пред-
седателем «тройки» НКВД по Москве и Московской области. Не реабилитирован. 

60 Каруцкий Василий Абрамович застрелился на своей даче в состоянии тяжелого алкогольного 
опьянения. Незадолго до этого, 19 декабря 1937 года был награжден орденом Ленина «за образцо-
вое и самоотверженное выполнение важнейших правительственных заданий». (См. Известия ЦИК. 
1937. 20 дек. С. 2.) С той же формулировкой был награжден орденом Красного Знамени один из 
главных палачей Бутовского полигона, приводивший приговоры в исполнение, Магго Петр Иванович 
(наложил на себя руки в приступе белой горячки в 1941 году). 

61 Возможно, имеется в виду Жуковский Семен Борисович — в 1938 году заместитель наркома 
внутренних дел. Расстрелян 24 января 1940 года, реабилитирован. 

62 Радзинский Э.С. Сталин. М., 1997, 2000, 2007. Цит. по: http://www.radzinski.ru/books/stalin/1/. 
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Проследить судьбы всех начальников УНКВД по Москве и по Московской об-
ласти в интересующий нас период сложно в связи с частой их сменой. Точно из-
вестно, что с 28 мая 1938 года Управление НКВД по Московской области возгла-
вил В.Е. Цесарский63, за ним, уже в осенние месяцы 1938 года, — А.С. Журбенко64. 
Первый был расстрелян 22 января 1940 года, второй — 26 февраля 1940 года.  

На всех справках на арест «наших» священнослужителей стоят подписи 
Г.М. Якубовича65 и М.И. Персица66. Первый был расстрелян 26 февраля 1939 года, 
второй — 16 января 1940 года. 

Приведением в исполнение приговоров на Бутовском полигоне руководил ко-
мендант и начальник Административно-хозяйственного отдела Управления НКВД 
по Московской области И.Д. Берг67. Расстрелян 7 марта 1939 года.  

Как пишет исследователь истории Бутовского полигона Лидия Алексеевна 
Головкова: «ни один из начальников московского управления, при ком происхо-
дили эти расстрелы, не остался в живых». Однако «их обвинили не в проведении 
массовых репрессий, не в каких-то служебных нарушениях — всех их обвинили в 
антисоветской агитации и пропаганде, участии в антисоветском заговоре, чтобы уб-
рать тех, кто знал правду и о том, как проводились репрессии, и об их масштабах»68. 

Зло пожирало себя само. Но не все виновные в убийствах понесли наказание. 
Самым частым упоминаемым палачом в нашем деле был начальник Ухтомского 
районного отделения Управления НКВД по Московской области старший лейте-
нант Г.Д. Малышев. Он провел больше всего допросов и, как сказано выше, дал 
установку своим работникам об избиении всех арестованных. Сведений о его 
судьбе разыскать не удалось. Но в материалах дела есть справка, что к 1958 году 
«бывшие сотрудники Ухтомского РО УНКВД Малышев, Титов, Субботин, Петров и 
Гудков, по данным отдела кадров УКГБ МО и УВД МО, привлеченными к уголов-
ной ответственности или уволенными из органов за фальсификацию следствен-
ных дел не значатся». А если они пережили чистки конца 1930-х годов, с большой 
долей вероятности можно предполагать, что Малышев, Титов, Субботин, Петров и 
Гудков благополучно дожили до безмятежной старости69. 

                                                           
63 Цесарский Владимир Ефимович, не реабилитирован. 
64 Журбенко Александр Спиридонович, реабилитирован. 
65 См. сноску № 59. 
66 Персиц Михаил Иосифович в 1938 году — начальник 4-го отдела Управления ГБ НКВД по 

Московской области. Был расстрелян и его родной брат Иосиф Иосифович Персиц, секретарь Совет-
ского райкома партии г. Москвы. Сокамерник Иосифа, рассказал, «что, когда Персица  ввели в каме-
ру, он ни с кем не разговаривал, смотрел на всех презрительно. А после первой же встречи со сле-
дователем вернулся избитый и кричал, рыдая: "Сколько людей я загубил! Исключал из партии!   
Верил своему брату!"» См.: Алексахин И.П. Из записок колымчанина // ... Иметь силу помнить: Рас-
сказы тех, кто прошел ад репрессий / сост. Л.М. Гурвич. М., 1991. С. 67. 

67 Берг Исайя Давыдович, реабилитирован. 
68 Головкова Л.А. Бутовский полигон и «Коммунарка» 1917–1953 гг. Цит. по: 

http://www.pseudology.org/Abel/Butovo.htm. 
69 Как, например, главный организатор системы «труда» ГУЛАГа Френкель Нафталий Ароно-

вич, награжденный  тремя орденами Ленина. В 1947 году он благополучно вышел на пенсию в зва-
нии генерал-лейтенанта и в 1960 году скончался в Москве. 
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Начальник Управления Рабоче-крестьянской милиции УНКВД по Московской 
области Я.А. Едунов, чья подпись являлась решающей на обвинительном заклю-
чении священнослужителей, в 1956 году уволился в запас КГБ по возрасту с долж-
ности начальника Особого Отдела КГБ Белорусского военного округа в чине гене-
рал-лейтенанта (в 1938 году он был старшим лейтенантом)70. 

 
 

*  *  * 
 

Что интересно, «антисоветские» высказывания арестованных придумывали 
сами следователи. Среди них были такие, которые верно описывали ситуацию в 
стране. Например: «коммунисты обманывают народ этой конституцией [1936 го-
да], доверяться им никак нельзя, т.к. пишут одно, а делают другое», «зажиточная 
жизнь только на бумаге, а на самом деле народ живет в ужаснейших условиях», 
«арестовали людей совершенно невинных, а сколько их арестовали всего — очень 
много», «коммунисты способны обманывать народ», «свобода слова, свобода 
печати, свобода собраний и свобода организаций разных партий запрещена и по-
давлена», «вера в бога была и есть самая крепкая вера» и т.п.  

Кроме того, следователи постоянно использовали такие выражения, как «хо-
рошо будет, если уничтожат Сталина», «надо сшибить Сталину голову», «уничто-
жать эту сволочь … сидящих в Кремле» и т.п.  

Чтобы вложить эти мысли в уста арестантов, до них надо было прежде доду-
маться следователю. Может быть, и поэтому Народный комиссариат внутренних 
дел постоянно проводил чистки в своих рядах, чтобы и через чужие уста никто в 
нем правду не говорил. 

 
 
 
 

 
 
 

                                                           
70 Основные источники, использованные в этой главе: Conquest R. The Great Terror: Stalin's 

Purge of the Thirties. Toronto, 1968; Конквест Роберт. Большой террор. Пер. с англ. Л. Владимирова. 
В 2 т. Рига, 1991; ВЧК–ОГПУ–КВД–НКГБ–МГБ–МВД–КГБ, 1917–1960 гг.: Справочник. Сост. А.И. Коку-
рин, Н.В. Петров. М., 1997; Викторов Б. Без грифа «секретно»: Записки военного прокурора. Вып. 3. 
М., 1990. С. 270; Торчинов В.А., Леонтюк А.М. Вокруг Сталина: Ист.-биографич. справочник. СПб., 
2000; Залесский К.А. Империя Сталина: Биографич. энциклопедич. словарь. М., 2000; Ватлин А. Тер-
рор районного масштаба: массовые операции НКВД в Кунцевском районе Московской области в 
1937–1938 гг. М., 2004. Брюханов Б.Б., Шошков Е.Н. Оправданию не подлежит: Ежов и ежовщина, 
1936–1938 гг. СПб., 1998; Советская деревня глазами ВЧК–ОГПУ–НКВД: Документы и материалы. 
В 5 т. М., 1998–2005. Т. 3. Кн. 2. М., 2005; Головкова Л. Спецобъект «Бутовский полигон»: История, 
документы, воспоминания // Бутовский полигон, 1937–1938 гг. Книга памяти жертв политических 
репрессий. М., 1997. Вып. 1. С. 11–30; Абрамов В. Евреи в КГБ. М., 2006. Материалы сайтов: 
http://www.hrono.ru; http:// www.pseudology.org; http://www.martyr.ru/; http://ru.wikipedia.org/; 
http://traditio.ru; http://www.gosbezopasnost.org/personnel/edunov_ya_a.htm. 
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И приносили в жертву сыновей своих  
и дочерей своих бесам.  
И проливали кровь невинную,  
кровь сыновей своих и дочерей своих … 
и убита была земля их кровью, 
и осквернена она была делами их. 
И блудодействовали они поступками своими. 
И разгневался в ярости Господь на народ Свой  
и возгнушался наследием Своим ... 
И видел Господь, когда они скорбели, и слышал моление их, 
и вспомнил завет Свой, и раскаялся по множеству милости своей … 
Спаси нас, Господи, Боже наш, и собери нас из среды народов, 
исповедаться имени Твоему святому, хвалиться хвалою Твоею 

(Пс. 105; ст. 37–39, 43–45, 47) 
 

 
В одном из протоколов допросов читаем фразу, вложенную в уста священни-

ка: «Советская власть по своему существу и политическому строю не может быть 
не враждебной к церкви и духовенству». И это действительно так. Советская 
власть, коммунистическая идеология и Церковь несовместимы. Это понимали и 
следователи, и священники. Сталин поступал по-своему логично, духовенство на-
до было уничтожить. И сотрудники НКВД и уголовного розыска, может, даже ис-
кренне поверив в «светлое будущее» и воспитание «нового», «советского челове-
ка», конечно, должны были как-то избавляться от духовенства, старых, в терми-
нологии того времени «бывших» людей. А священники не могли поступиться ве-
рой и снять с себя сан.  

Вот их и убили. 
Столько крови не знали, возможно, даже первые века христианства. Русской 

Православной Церковью до 1917 года примерно за 900 лет ее истории было ка-
нонизировано несколько сотен святых. В конце XX — начале XXI века канонизиро-
вали более 1500 человек.  

6 октября 2001 года Священный Синод для общецерковного почитания кано-
низировал священников Василия Павловича Коклина, Дмитрия Павловича Гли-
венко, Алексея Сергеевича Смирнова, Сергея Павловича Лебедева и Сергея Нико-
норовича Цветкова. 

К сожалению, почитание новомучеников слабо укореняется в современном 
церковном сознании, в редком храме можно увидеть иконы местночтимых свя-
тых, канонизированных в наше время. 

Почему? Вероятно, причина в отсутствии в нашем обществе покаяния за пре-
ступления коммунизма. Тех, кто расстреливал, мучил, издевался над невинными 
людьми, никак не осудили. Конечно, сейчас они почти все уже умерли, но это не-
важно. Живы их дети, знающие, что папу никто не осудил, и друзья их и знакомые 
их знают, кто был их папа, и что умер он с персональной пенсией. 

Работники власти, которые закрывали и взрывали церкви, например в 1970-е 
годы, и сейчас могут быть «при делах», и в свете новых политических реалий вы-
деляют из бюджета деньги на реставрацию храмов.  
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Еще в 1960-е годы А.И. Солженицын писал: «Молча о пороке, вгоняя его в ту-
ловище, чтобы только не выпер наружу, — мы сеем его, и он еще тысячекратно 
взойдет в будущем. Не наказывая, даже не порицая злодеев, мы не просто обере-
гаем их ничтожную старость — мы тем самым из-под новых поколений вырываем 
всякие основы справедливости. … Молодые усваивают, что подлость никогда на 
земле не наказуется, но всегда приносит благополучие»71. 

В 1990-е годы советский режим рухнул, и, казалось, можно было бы трезво 
переосмыслить прошлое. Но нет. У нас не случилось своего «Нюрнбергского про-
цесса». Коммунистическая партия получает на различных выборах до половины 
голосов. Запрещена публикация нацистской символики, а коммунистической — 
нет. Почему запрещена нацистская «свастика» и не запрещена большевистская 
«звезда»? Разницы в сути событий, стоящих за этими символами, нет. Тяжело это 
вынести. «Ведь было и хорошее». Но к преступлениям советского режима, так или 
иначе, причастны мы все. Всем надо и покаяться, отделив зерна от плевел, лично 
решив для себя, как это сделать. Казалось, первыми в этом деле могли бы стать 
церковные люди. Но вместо памяти о невинных жертвах и осуждения самой идеи 
насилия одних людей над другими появляются самочинные «иконы», писанные 
Сталину и Грозному, — тяжелый симптом болезни общества. На наш взгляд, самая 
страшная из потерь России в XX веке — это потеря покаяния.  

Почитание новомучеников могло бы стать очистительной закваской для об-
щества. И тем семенем, из которого может родиться смысл жизни современной 
России. Пока этого нет, будущее страны представляется мрачным. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
71 Солженицын А.И. Архипелаг ГУЛАГ. В 3 т. М., 1989. Т. 1. С. 176.  
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Святой Василий 
 
 

Но Тебя ради нас умерщвляют каждый день,  
считают за овец закалываемых 

(Пс. 43; ст. 23) 
 
В память вечную будет праведник… 

(Пс. 111; ст. 6) 
 

 
В принципе следствие было не нужно, их могли расстрелять и так: без суда    

и следствия. Все было фикцией. Кому нужно было это формальное делопроизвод-
ство? Следователям было все понятно, их коллегам тоже. Иосифу Виссарионовичу 
ясно, нам — потомкам — примитивнейшая фальсификация видна как на ладони. 
Западным политикам того и нашего времени — очевидна. Для среднего жителя 
Европы? До них это мало доходило, да и не верили они Сталину. Или внушить со-
ветским людям видимость некой законности? Но делопроизводство было закры-
то, о судьбе подследственных родственникам мало что сообщали, фраза «отправ-
лен в дальние лагеря без права переписки» вызывала лишь тихий ужас.  

Зачем все это мучение так называемых «подследственных»? Ведь никакого 
следствия не было. И все участники этого театра, и мы с вами это понимаем. По-
тому что Сталин хотел лишь позабавиться, поиздеваться над престарелыми свя-
щенниками и давал такую возможность своим палачам. Мелкие, да и крупные 
чины НКВД, могли вдоволь насладиться своими звериными инстинктами легально 
(если то же проделал бы человек не в форме, его ждала бы уголовная ответст-
венность).  

Конечно, нельзя было убить всех сразу. Это было бы политически неверно. 
Да, конечно, надо уничтожить духовенство как класс. Сразу не получится, взбунту-
ется народ. Поэтому рубить наскоками. Реальная, трезвая политика — все, в об-
щем-то, верно. Со своей точки зрения Сталин действовал логически правильно. Но 
все-таки не политически, а по-человечески — почему так? Желание поиграть и 
помучить жертву перед смертью было основным мотивом действий Сталина. По-
казать свою власть. Так иногда делают дети с мелкими насекомыми. 

А ведь и Христа перед распятием бичевали. Зачем? Все равно ведь вели на 
мучительную казнь. Что бы еще помучить и унизить. Так наши священники и 
сроднились со Христом. 

 
+  +  + 

 
Вот торговал человек до 35 лет, и родители его торговали, и родственники, и 

он вместе с ними, до революции и после. Может, даже и скопили чего, может, 
нет. Дом был свой, по тем временам не маленький, продать можно было, дети 
относительно взрослые уже были, продать бы и уехать куда-нибудь. К моменту 
рукоположения отца Василия священников в России убивали уже ровно 10 лет.   
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И, конечно, Василий Коклин понимал, на что и куда идет.  
В то время ради карьеры не рукополагались, рукополагались ради Голгофы. 

И он дошел. 
 

+  +  + 
 
О родителях отца Василия информации не сохранилось, известно только то, 

что торговали они на Зацепинском рынке Москвы и имели свой хозяйственный 
магазин. Этим же до революции занималась и их родня.  

Судьбы детей отца Василия — обычные судьбы советской интеллигенции, 
высшее образование, работа инженером.  

А он вот взял и рукоположился в сан в разгар гонений. Почему? Что двигало 
им, известно только Богу. 

 
+  +  + 

 
Священник Василий Коклин 20 января отпраздновал свой день рождения — 

55-летний юбилей. На следующий день, 21 января, был арестован. За ним пришли 
ночью. Энкавэдэшники любили так делать: так страшнее и отчасти незаметнее. 

 
+  +  + 

 
После отца Василия не сохранилось ни проповедей, ни писем, никакого эпи-

столярного наследия. Нет никаких поучений и назидательных историй. Мы не 
имеем практически никаких свидетельств об обстоятельствах его жизни. Что име-
ем? Несколько его фотографий в гражданской одежде, хранящихся у потомков, и 
одно воспоминание современника отца Василия: «Его приметы: русые волосы, 
средний рост… этот священник Василий был скромный, серьезный человек. Среди 
верующих он пользовался авторитетом». Все. 

 
+  +  + 

 
Свидетельства об отце Василии стали появляться в наши дни. Вот, например, 

свидетельство Сорокиной Юлии Александровны, проживающей по адресу: 
111394, город Москва, 2-я Владимирская ул., д. 59/39, кв. 33, тел.: (495) 309-88-21. 

Свидетельство: «Моя дочь Кристина в возрасте чуть больше года заболела 
сильным расстройством желудка 19 мая 2008 года. Я пыталась самостоятельно 
вылечить дочь при помощи смекты. Но лучше ей не становилось. И 24 мая она 
уже перестала играть, а стала тихо лежать в кровати, тогда я вызвала доктора. 
Мне сказали, что у нее обезвоживание, и отправили нас в Русаковскую детскую 
больницу. 

В больнице ребенку продолжали давать ту же смекту и я должна была ее от-
паивать водой. По 5 мл каждые пять минут. Понос не прекращался. 28 мая у     
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Кристины поднялась температура, участился стул и рвота. На следующий день со-
стояние ребенка резко ухудшилось, она отказывалась есть и пить. Кристина была 
сильно обезвожена, ей поставили капельницу.  

В течение последующих шести дней Кристине ставили капельницы на не-
сколько часов в день. Ребенок практически не двигался, лежал и стонал. Она по-
худела, глаза запали, и под ними были темные круги. Понос не прекращался. На 
мой вопрос лечащему врачу, когда же это прекратится, врач сказала, что она мне 
сочувствует. 

Конечно, я очень переживала за своего ребенка, он таял у меня на глазах. Я 
постоянно молилась Божьей Матери о ее судьбе. Папа Кристины, мой муж, мо-
лился о ней дома и в храме. Я боялась, что она умрет. И муж стал говорить, что 
нужно ее причастить. На территории больницы есть церковь, но там служили 
только по средам. Я попросила, чтобы священник пришел в среду. А в понедель-
ник Кристина стала совсем плохая, у нее упала температура тела до 35 градусов, 
но медицинский персонал успокоил меня тем, что у человека температура может 
падать и до 34 градусов. Мне было очень страшно. А мой муж в те годы работал 
над жизнеописанием новомученника св. Василия и много рассказывал мне об 
этом. И я стала просить Бога проявить чудотворность его святого Василия. Я моли-
лась свмч. Василию о здравии своей дочери Кристины ночью во вторник. После 
этого я успокоенная легла спать. В семь утра проснулась Кристина с нормальной 
температурой, сама поднялась, попросила есть и пить, улыбалась и выглядела 
полностью здоровой. Я еле дождалась обхода врачей, чтобы выписаться. Врач и 
мой муж были очень удивлены изменением состояния Кристины. Я позвонила 
мужу, и он забрал нас из больницы в течение часа. После этого Кристина выздо-
ровела». 

 
+  +  + 

 
СВЯЩЕННОМУЧЕНИЧЕ ВАСИЛИЕ,  

МОЛИ БОГА О НАС! 
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Из размышлений святого Сергея (Лебедева) 
 
 

Как мало в нашей современной жизни радости. Как много уныния не только 
среди обездоленных, но и среди взысканных судьбою людей! Как никогда, изо-
щрились и разнообразились теперь житейские удовольствия. Каким-то блестя-
щим, безостановочным калейдоскопом идет теперь жизнь не только в столичных 
центрах, но и в провинциальных городах. Сколько захватывающих интересов! 
Сколько выставок промышленности, художественных, исторических, разных от-
раслей труда; какие громадные горизонты открыты новейшими применениями 
электричества. Мы слышим за тысячи верст говорящих с нами людей, и вскоре у 
телефонного аппарата будем видеть их образы. Почти уже завоеван воздух...  

Словом, как интересна и разнообразна теперь жизнь. А между тем среди это-
го разнообразия какое-то общее недовольство, сознание какой-то своей нищеты, 
тоска, уныние, скука, отчаяние. Почему так? Да потому, что наряду с прогрессом в 
жизни нашего общества наблюдается полнейшее равнодушие к тайнам и радо-
стям веры. Русло жизни все более и более отходит от нежных, согревающих лучей 
христианского Солнца Правды. И наука, и искусство, и государственная и общест-
венная жизнь со всеми ее многоразличными разветвлениями — все это отклони-
лось от освежающей человеческое творчество Благодати Христовой. От Бога бегут. 
Исповедовать Его стыдятся. Диво ли после этого, что наш, прежде крепкий право-
славно-русский быт сошел с своих вековых устоев, осложнился, обогатился новы-
ми, враждебными христианскому духу обычаями и привычками и получил прямо-
таки полуязыческий, богоборный характер?!  

 
Люди становятся все более и более рабами внешних условий жизни, непре-

рывно усложняющихся ее форм и соединенной с ними жестокой борьбы за суще-
ствование, за влияние, за власть, борьбы страстей и самолюбий, борьбы всего 
мелочного и узко-злобного... Несомненно, что раздвоение нравственных идеалов 
христианства и хода действительной жизни представляет из себя нечто, полное 
великих мук и всяких печальных злоключений. И причина всего этого заключается 
в том, что благодатная сила Святых таинств, сила возрождения Духом Святым пе-
рестала служить для сознания современного человека источником его нравствен-
ной жизни и деятельности... Люди полагаются на свои естественные силы и сооб-
ражения, думают залечить зло своей жизни самоизмышленными лекарствами      
и мерами. Понятно, что из этого никогда и ничего не может выйти надежно доб-
рого — перед нашими глазами неизбежные последствия такого ложного пути: все 
распространяющееся недовольство жизнью и все усиливающиеся ее страдания.  

И как больно смотреть на страдания людей, как горько и тяжело сознавать, 
что ничто извне не может помочь им! Почему не может? Да потому, как это при-
знано было одним просвещенным народом еще до пришествия Христова в мир 
(древними римлянами), что зло мира заключается в самом корне человеческой 
жизни; оно неизлечимо никакими частными, земными человеческими усилия-
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ми — оно может быть излечено только радикальным средством, то есть должен 
быть обновлен самый корень жизни... Конечно, такое коренное обновление чело-
вечества могло быть совершено только всемогущей и всесозидающей силой Бо-
жественной — и оно действительно совершено Сыном Божиим, Господом нашим    
Иисусом Христом, Который силен Своими искупительными страданиями и смер-
тию уврачевать греховный струп человечества, уничтожить зло мира, и чрез ни-
спослание Святого Духа дать людям новую жизнь, обновить самый корень ее, по-
ложить в людях новое семя к ее дальнейшему развитию: Послеши Духа Твоего и 
созиждутся, и обновиши лице земли (Пс. 103, 30). 
 
 

+  +  + 
 

СВЯЩЕННОМУЧЕНИЧЕ СЕРГИЕ, 
МОЛИ БОГА О НАС! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 



Биографические сведения о священнослужителях,  
проходивших по следственному делу 

 
 
 
 

Есть будущность у человека мирного 
(Пс. 36; ст. 27–29, 37) 

 
 
1. Воздвиженский Владимир Федорович (1873, Москва — 22.03.1938, Буто-

во), протоиерей. Сын священника. Окончил духовную семинарию и Археологиче-
ский институт. Был рукоположен до 1917 года. В 1920–1930-е годы служил в Мос-
ковской епархии; в 1934–1935 годы — протоиерей церкви города Люберцы Мос-
ковской области; с 1936 года — протоиерей церкви села Наташино (Михельсон, 
Люберцы) Московской области; с апреля 1937 года — протоиерей церкви Знаме-
ния Пресвятой Богородицы в городе Перово Московской области и благочинный 
церквей Ухтомского и Раменского районов Московской области72. 

21 января 1938 года арестован по обвинению в «организации контрреволю-
ционной группировки»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». 
На следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР73 и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 

Согласно материалам следственного дела детей не имел.  
 
2. Сахаров Сергей Николаевич (14.09.1877, село Бородино Можайского уез-

да Московской губернии — 22.03.1938, Бутово), протоиерей. Сын священника.      
7 лет проработал корректором в Синодальной типографии. В 1901 году окончил 
МДА со степенью кандидата богословия. Был рукоположен до 1917 года. В 1920-х 
годах служил в церкви Знамения Пресвятой Богородицы и Петропавловской Ново-
гиреевской церкви города Перово Московской области74. 30 ноября 1925 года 
арестован по обвинению к принадлежности к «контрреволюционной организа-
ции» по «делу Петра Полянского». 4 мая 1926 года освобожден под подписку о 
невыезде. 17 июля 1926 года дело было прекращено «за отсутствием состава пре-

                                                           
72 Церковь в Перово была закрыта по постановлению исполкома московского облсовета за 

№ 1815 от 30 июня 1941 года с целью «переоборудовать ее под клуб пионеров». Переделке церк-
ви помешала война. Фактически храм был закрыт после начала войны, вероятно, в 1941 или 1942 
году. См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2210. Л. 113–114. 

73 В Базе данных ПСТГУ для всех осужденных по этому делу ошибочно указаны статьи 58-10, 
58-11. 

74 Церковь в Новогиреево была закрыта по постановлению исполкома московского облсове-
та за № 1097 от 7 сентября 1940 года. См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2071. Л. 448. 
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ступления». В 1930-х годах служил в  церкви Знамения Пресвятой Богородицы и 
Петропавловкой Новогиреевской церкви города Перово Московской области.  

21 января 1938 года арестован по обвинению в «участии в контрреволюци-
онной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 

Родил двух дочерей: Елену 1918 г.р. и Евгению 1923 г.р.  
Евгения в 1950-е годы работала архитектором в НИИ «Моспроект». 

 
3. Соболев Всеволод Васильевич (14.02.1881, Коломна Московской губер-

нии — 5.04.1938, Бутово), протоиерей. Сын священника. В 1905 году окончил МДА 
со степенью кандидата богословия. Был рукоположен до 1917 года. В 1938 году 
служил в церкви села Наташино (Михельсон, Люберцы) Московской области.  

В период с 21 января по 11 февраля 1938 года — арестован по обвинению в 
«участии в контрреволюционной группировке»; проходил по групповому делу 
«Воздвиженского и др.». На следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 го-
да осужден «тройкой» при УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР 
и приговорен к расстрелу. 5 апреля 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, 
где и захоронен. 22 августа 1958 года реабилитирован. 

Имел сына Алексея (1900–1992) и дочь Елену, родившуюся в 1903 году, и по-
гибшую в годы Второй Мировой войны. Алексей в 1950-е годы работал инжене-
ром-геологом. Его жена, Соболева Ольга Андреевна (1918 г.р.), до сих пор прожи-
вает в Москве. Они родили детей Евгения и Владимира (1937 г.р.), работавшего 
инженером-конструктором холодильных установок (сейчас на пенсии).  

Владимир Алексеевич родил Михаила и Елену. Евгений Алексеевич родил 
Ольгу (1974 г.р., в замужестве Андрееву), в наши дни растящую двух малолетних 
детей. 

 
4. Красовский Иван Александрович (19.02.1872, Кострома — 22.03.1938, Бу-

тово), протоиерей. Сын священника. Окончил духовную академию. В период с 
1899 по 1928 год — псаломщик, диакон, священник в Ипатьевском монастыре Ко-
стромы; в 1928–1931 годах — протоиерей церкви села Шишкино Судиславского 
района Костромской области. 6 апреля 1931 года был арестован по обвинению в 
«организации и руководстве антисоветской группировкой». 20 июля 1931 года 
был осужден ОГПУ по Ивановской области по ст. 58-10-11 УК РСФСР на 3 года 
ссылки в город Алма-Ата   в Казахстане. Наказание отбыл полностью. Не позднее 
января 1938 года — протоиерей церкви свв. Бориса и Глеба в селе Зюзино Мос-
ковской области75. 

                                                           
75 Церковь в Зюзино была закрыта по постановлению исполкома московского облсовета за № 404 

от 10 марта 1939 года с целью «переоборудовать ее под школу». См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 4д. Д. 76. Л. 281. 
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21 января 1938 года арестован по обвинению в «участии контрреволюцион-
ной группировки»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 

Согласно материалам следственного дела детей не имел. 

 
5. Мешковский Алексей Дмитриевич (9.03.1873, село Богородицкое Щиг-

ровского уезда Курской губернии — 22.03.1938, Бутово), протоиерей. Сын диако-
на. Не позднее 1894 года окончил Курскую духовную семинарию со степенью сту-
дента (то есть с правом поступления в академию). В 1917 году окончил Петроград-
скую духовную академию со степенью кандидата богословия.  

С 1894 года — учитель образцовой школы при Курской духовной семинарии; 
с 1897 года — учитель приюта круглых сирот духовного звания и секретарь епи-
скопа Курского; с 1898 года — законоучитель церковно-приходской школы при 
Курском Воскресенском соборе; с 1901 года — священник и законоучитель цер-
ковно-приходской школы Николаевской церкви города Курска, преподаватель 
латинского языка и арифметики, член и делопроизводитель правления духовного 
училища; после 1905 года — член Курского Знаменско-Богородичного миссионер-
ско-просветительского братства. Проводил религиозно-нравственные беседы в 
ночлежном доме Курска.  

Один из основателей в Курске и товарищ председателя курского отдела 
Союза Русского Народа. В период с 1912 по 1917 год — член IV Государственной 
Думы от Курской губернии, секретарь Совета фракции правых, член комиссии по 
исполнению государственной росписи доходов и расходов, член комиссии по тор-
говле и промышленности, член Главной ревизионной комиссии Всероссийского 
Филаретовского общества народного образования, член Русского собрания — то 
есть организаций, выступавших против либерально-масонского и революционно-
го движений.  

После Февральской революции 1917 года подвергся гонениям в Курске, как 
со стороны новых властей, так и со стороны духовенства и собственного прихода. 
Объединенное собрание курского духовенства исключило его из своей среды 
«как лицо, своей вредной, преступной деятельностью (то есть — монархической 
деятельностью — Авт.) навлекающее на себя общее презрение и осуждение» 76.     
В связи с постановлением об аресте переехал из Курска в Москву. 

В 1917–1918 годы — настоятель Анастасьевской церкви при Военно-
Сергиевом Пантелеимоновском братстве хоругвеносцев в Москве. В декабре 1918 
года был арестован (в Москве и отправлен в Курск) по обвинению к принадлеж-
ности к Союзу Русского Народа и фракции правых в Государственной Думе. По хо-
датайству как курских прихожан, так и Анастасиевской церкви в Москве (которые 

                                                           
76 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
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собрали более тысячи подписей) был освобожден на поруки. (Находился в заклю-
чении с 10 декабря 1918 года по 31 мая 1919 года.) После освобождения служил   
в Москве. В январе 1930 года был арестован и осужден по ст. 58-10 УК РСФСР на 
три года заключения в лагере. Срок отбыл полностью. После 1933 года — священ-
ник церкви в село Наташино (Михельсон, Люберцы) Московской области. 

В период 21–25 января 1938 года был арестован по обвинению в «участии в 
контрреволюционной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвижен-
ского и др.». На следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 года осужден 
«тройкой» при УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и пригово-
рен к расстрелу. 22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и за-
хоронен. 22 августа 1958 года реабилитирован. 

До 1919 года родил 6 детей: Алексея 1899 г.р., Александра 1900 г.р., Евгения 
1902 г.р., Сергея 1904 г.р., Михаила 1905 г.р. и еще одного ребенка — до 1919 го-
да (в материалах дела проходит как «одинокий»). 

Имел брата Мешковского Александра Дмитриевича, 1878 г.р., окончившего 
неполный курс Курской духовной семинарии; с 1905 года — сельского священни-
ка Курской епархии. 

 
6. Коклин Василий Павлович (20.01.1883, Москва — 5.04.1938, Бутово), свя-

щенник. Окончил 4 класса городского училища (по другим данным, школы). Сын 
торговца «посудо-хозяйственными товарами». До Первой мировой войны вместе 
с родителями — владелец магазина «посудо-хозяйственных» товаров в Москве в 
районе Зацепы77. В 1915–1917 годах — участник Первой мировой войны в чине 
рядового. В сентябре 1915 года, вероятно, награжден Георгиевским крестом IV ст. 
за то, что «28 мая 1915 г., находясь в передней линии, будучи окружен, пробился 
и присоединился к своей части» (см. с. 12–13 настоящего изд.). 

В 1922–1927 годах — торговец хозяйственными(?) товарами на Зацепинском 
рынке Москвы. С 1927 года — священнослужитель; не позднее января 1938 го-
да —  священник церкви Знамения Пресвятой Богородицы в городе Перово Мос-
ковской области (возможно, служил в названной церкви с момента рукоположения). 

21 января 1938 года был арестован по обвинению в «участии в контрреволю-
ционной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии виновным себя не признал. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
5 апреля 1938 года — расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 ав-
густа 1958 года реабилитирован. 6 октября 2001 года Священным Синодом при-
числен к лику новомучеников для общецерковного почитания. Память — 23 марта 
(5 апреля по новому стилю) и в соборах новомучеников (первое воскресенье на-

                                                           
77 Возможно, другие родственники В.П. Коклина в начале XX века торговали колониальными 

товарами (то есть товарами, привозимыми из колоний, преимущественно тропических стран) и бы-
ли домовладельцами в Москве. 
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чиная с 25 января (7 февраля  по новому стилю) и Бутовских новомучеников (4-я 
суббота по Пасхе). 

Родил сыновей: Павла (1906–1991), Михаила (1908–1942), Бориса (1915–
2000) и дочь Серафиму (1911–1993). Михаил и Серафима умерли бездетными 
(Михаил пропал без вести на войне в 1942 году).  

Павел Васильевич Коклин родил Людмилу (1937 г.р.), работающую в настоя-
щее время преподавателем в вузе и Юрия (1928 г.р.), в настоящее время находя-
щегося на пенсии. Людмила вышла замуж за Игоря Жаворонок и родила сына 
Сергея (1969 г.р.). Юрий Павлович Коклин родил двух детей: Татьяну и Владимира.  

У Бориса Васильевича Коклина родилась дочь Валентина (1939 г.р.). Она вы-
шла замуж за Анатолия Ильича Бахтеярова (1930–1999). Оба работали ведущими 
инженерами в НИИ микроприборов города Москвы. Родили Елену (1960 г.р.), ра-
ботающую в данное время в префектуре Зеленоградского округа Москвы, и Ма-
рию (1968 г.р.), работающую финансовым менеджером. Елена Анатольевна Бах-
теярова вышла замуж за Бочкарева Юрия Сергеевича и родила двух детей: Люд-
милу (1984 г.р.) и Анастасию (1986 г.р.). Мария Анатольевна Бахтеярова вышла 
замуж за Тиграна Бабкеновича Минасяна и родила дочерей Карину (1990 г.р.) и 
Ирину (1996 г.р.). 

 
7. Гливенко Дмитрий Павлович (1.01.1879, Таганрог — 22.03.1938, Бутово), 

священник. Сын надворного советника, служащего государственного банка. Окон-
чил духовную семинарию и обучался в духовной академии, которую не окончил. 
Обучался также на философском факультете Дерптского университета. 

С января 1901 года — диакон церкви влмч. Пантелеимона в Ейске; с мая 1901 
года — священник, законоучитель и заведующий церковно-приходской школы в 
селе Султановское Кубанской областиасти; с сентября 1902 года — священник 
церкви влмч. Пантелеимона в городе Ейск; с 1907 года — священник в станице 
Ясенская Кубанской областиасти; с 1911 года по 1920-е годы — священник Свято-
Никольского собора города Кисловодск; в 1930-е годы — священник в городе Пя-
тигорск; во второй половине 1930-х годов — настоятель Троицкого храма в село 
Карачарово Московской области78. 

23 января 1938 года арестован по обвинению в «участии в контрреволюци-
онной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии виновным себя не признал. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 6 октября 2001 года Священным Синодом причислен к 
лику новомучеников для общецерковного почитания. Память — 9 марта (22 марта 
по новому стилю) и в соборах новомучеников (первое воскресенье начиная с 25 
января (7 февраля по новому стилю) и Бутовских новомучеников (4-я суббота по 
Пасхе). 

                                                           
78 Церковь в Карачарово была закрыта по постановлению исполкома московского облсовета 

за № 1180 от 14 ноября 1940 года. См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2087. Л. 47. 
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У отца Дмитрия было две сестры: Наталья и Серафима. Наталья Павловна была 
замужем за морским офицером Алексеевым, который в 1905 году принял командова-
ние восставшим экипажем броненосца «Потемкин» и увел броненосец в Румынию. 

Жена отца Дмитрия Ольга Флориановна скончалась в 1972 году в возрасте      
92 лет. У них родились Зоя (1901–1987), Сергей (1908–1995) и еще один ребе-
нок, Николай, умер в младенчестве (в материалах дела ошибочно говорится: 
«детей нет»). 

После 1938 года Зоя — учитель немецкого языка, Сергей — учитель пения в 
школе в поселке Деденево Дмитровского района Московской области. Муж Зои 
Дмитриевны был репрессирован, провел 18 лет в заключении, детей у них не было. 

Сергей Дмитриевич Гливенко родил Дмитрия (1937 г.р.), ставшего специали-
стом по кораблестроению (сейчас на пенсии), и Евгения (1944–2004), бывшего за-
служенного тренера России по горнолыжному спорту и тренера юношеской сбор-
ной России. В наше время регулярно проводится горнолыжный турнир, назван-
ный его именем. 

Дмитрий Сергеевич родил дочь Татьяну, ставшую врачом.  
Евгений Сергеевич был женат на Наталье Владимировне Преображенской, 

правнучке священника Павла Преображенского, служившего в Спасо-Влахернском 
монастыре в Деденево. Они родили дочерей Елену (1967 г.р.), мастера спорта, и 
Ольгу (1977 г.р., в замужестве Гливенко-Колечкину), мастера спорта, педагога и 
тренера юношеской сборной России по горным лыжам. 

Святому Дмитрию (Гливенко) посвящена экспозиция церковно-исторического 
музея при Свято-Никольском соборе в Кисловодске. 

По свидетельству современников, молитвы к святому Дмитрию (Гливенко) 
помогают в преподавании Закона Божьего и в устройстве православных учебных 
заведений.  

 
8. Иванов Андрей Дмитриевич (26.06.1879, деревня Степанцево Клинского 

уезда Московской губернии — 22.03.1938, Бутово), диакон. Сын крестьянина. Об-
разование — 4 класса городской школы. С 1919 года — диакон. В 1932 году осуж-
ден по ст. 72 УК РСФСР на 6 месяцев принудительных работ79. Не позднее 1938 
года — диакон церкви Знамения Пресвятой Богородицы в городе Перово Москов-
ской области. 

21 января 1938 года был арестован по обвинению в «участии в контрреволю-
ционной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии признал себя виновным. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 
УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 

Согласно материалам следственного дела детей не имел. 

                                                           
79 По статье 72 наказывалась «подделка удостоверений и иных выдаваемых государственны-

ми и общественными учреждениями документов, предоставляющих права или освобождающих от 
повинностей» и «использование заведомо подложных документов». 
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9. Смирнов Алексей Сергеевич (25.03.1870, село Голубово Звенигородского 

уезда Московской губернии — 22.03.1938, Бутово), протоиерей. Сын священника, 
внук священника. Окончил духовную семинарию. До  революции — законоучи-
тель в гимназии Шамониной на Сивцевом Вражке в Москве. В 1908 году был ру-
коположен во диаконы к церкви свт. Николая в Плотниках на Арбате; в 1927 г. ру-
коположен во священники к той же церкви; в 1929 году был арестован на два ме-
сяца; с 1931 года — настоятель церкви свт. Николая в Плотниках с возведением в 
сан протоиерея; с 1932 года — настоятель Власьевской церкви в Москве; в 1934 
году настоятель Симеоно-Столпниковской церкви в Москве и в том же году — на-
стоятель церкви Рождества Христова в Измайлово с пожалованием митры; с 1935 
года — настоятель Николо-Архангельской церкви в селе Никольское Балашихин-
ского района Московской области, с 1937 года — протоиерей церкви Успения 
Пресвятой Богородицы в селе Косино Московской области80. 

О новомученике сохранились свидетельства современников: «В детстве 
Алексий пел в детском церковном хоре в Знаменской церкви села Голубово. Бла-
годаря достигнутому мастерству в своем храме он создал очень слаженный, гармо-
ничный хор, который часто приезжал в Голубово вместе с отцом Алексием и пел на 
службах в Знаменской церкви, а летом, по вечерам, — старинные русские песни.     
У отца Алексия был мягкий бас, он вышивал по канве цветной шерстью. Воробьи са-
дились с удовольствием на его раскрытую ладонь, малыши прилипали к его рясе»81. 

23 января 1938 года был арестован по обвинению в «участии в контрреволю-
ционной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». 
Согласно материалам следственного дела «группировал вокруг себя съезжаю-
щихся со всех краев союза паломников, организовывал врачевание совместно с 
юродивыми, скрывавшимися в лесках около Косино». На следствии виновным 
себя не признал. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при УНКВД по Москов-
ской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 22 марта 1938 го-
да расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 1958 года реа-
билитирован. 6 октября 2001 года Священным Синодом причислен к лику ново-
мучеников для общецерковного почитания. Память — 9 марта (22 марта по но-
вому стилю) и в соборах новомучеников (первое воскресенье начиная с 25 янва-
ря (7 февраля по новому стилю) и Бутовских новомучеников (4-я суббота по 
Пасхе). 

Отец Алексей был потомственным священником, его предки имели родство с 
митрополитом Новгородским и Санкт-Петербургским Исидором (Никольским). 

                                                           
80 Церковь в Косино была закрыта по постановлению Исполкома московского облсовета за 

№ 1180 от 14 ноября 1940 года. Согласно постановлению № 1066 от 17 мая 1949 года было реше-
но передать церковь «областной конторе Главкинопроката под склад кинофильмов». Вскоре, по-
становлением № 2602 от 21 июля 1950 года, помещение церкви передали областному музею. См.: 
ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2087. Л. 47; Д. 3173. Л. 97; Д. 3509. Л. 236. 

81 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
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Отец Алексей родил сына Нила (1900–1956), инженера и пианиста. Нил Алек-
сеевич был женат на Валентине Сергеевне Терновской (1908–1995), дочери свя-
щенника церкви в Ваганьково Сергея Владимировича Терновского. Они родили 
дочь Ирину (1936–2006), бывшую замужем за болгарским писателем Веселином 
Ивановым Георгиевым (1935 г.р.).  

Ирина и Веселин родили Владислава (1967–2000). Вторым браком Веселин 
женат на Рите Иосифовне Георгиевой (1949 г.р.), заслуженном учителе РФ, дирек-
торе центра дополнительного образования «Эврика» в Москве. В наши дни в цен-
тре устроен музей, где, в частности, хранятся личные вещи отца Алексея Смирнова.   

 
10. Лебедев Сергей Павлович (16.07.1875, Москва — 22.03.1938, Бутово), 

протоиерей. Сын диакона Свято-Екатерининской церкви на Большой Ордынке в 
Москве. В 1896 году окончил Московскую духовную семинарию. С 1896 года — 
законоучитель в московской Мароновской церковно-приходской школе; с 1897 
года — законоучитель и надзиратель в Перервинском духовном училище. В 1898 
году был рукоположен во священники и, до закрытия в 1922 году, — священник 
храма Смоленской иконы Божией Матери московского женского Новодевичьего 
монастыря. С 1900 года — законоучитель воскресной школы Хамовнического по-
печительского училища; с 1902 года — помощник заведующего церковно-
приходской школой Новодевичьего монастыря; с 1910 года — законоучитель в 
Ксенинском детском приюте. Был почетным членом Совета детских приютов. 

В 1904 году (по другим данным, в 1901 году) овдовел. Духовный сын будуще-
го старца Зосимовской пустыни иеросхимонаха Алексея (Соловьева). В воспоми-
наниях современников отмечалось: «Молодой вдовый батюшка был всеми ува-
жаем за религиозность и чистоту жизни»82. Духовно окормлял монахинь Новоде-
вичьего монастыря и больных, студентов и преподавателей клиники медицинского 
факультета Московского университета. Кроме того, среди его духовных чад были 
ученые, артисты, в том числе режиссеры и актеры Московского художественного 
театра: К.С. Станиславский, В.И. Немирович-Данченко, М.П. Лилина и др. В свое 
время в Москве отец Сергий Лебедев был достаточно известный проповедник. 

26 сентября 1920 года был возведен в сан протоиерея. В 1922 году арестован 
по «делу об изъятии церковных ценностей» и осужден по ст. 68 УК РСФСР к         
1,5 года заключения и поражению в правах сроком на 1 год. В 1923 году освобож-
ден условно-досрочно. После 1923 года — протоиерей московской Троицкой 
церкви в Зубове. В 1931 году — арестован по обвинению в «контрреволюционной 
деятельности», в том числе в связи с публикацией его фотографии в газете «Нью-
Йорк Таймс». (Под фотографией была подпись: «Знаменитый отец Сергий Лебе-
дев, один из священников, честно выполняющих свой долг».) На следствии        
С.П. Лебедев показал: «Никакой антисоветской агитацией не занимался и собра-
ний нелегальных не устраивал. В 1929 году мой портрет появился с какой-то 
статьей в иностранной газете. Я совершенно никакого участия в этом не принимал 

                                                           
82 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
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и факта не знал, когда меня засняли». 30 апреля 1931 года особым совещанием 
при Коллегии ОГПУ был осужден по обвинению в «активной антисоветской дея-
тельности, выражающейся в организации нелегальных «сестричеств» и «братств», 
оказании помощи ссыльному духовенству» по статье 58-10 УК РСФСР и пригово-
рен к 3 годам ссылки в Севкрай в район Котласа. Проходил по групповому делу 
«Алексинского Ф.Н. и др.». 9 декабря 1933 года был освобожден. 

С 1934 года — протоиерей Петропавловской церкви поселка Малаховка Мос-
ковской области83; в 1934 году — секретарь митрополита Сергия (Старгородского); 
с 1936 года — протоиерей церкви села Наташино (Михельсон, Люберцы) Москов-
ской области; не позднее 1938 года — протоиерей Петропавловской церкви по-
селка Малаховка Московской области. 

21 января 1938 года был арестован по обвинению в «участии в контрреволю-
ционной группировке»; по свидетельству очевидцев, прощаясь с матерью, покло-
нившись ей в ноги, сказал: «Матушка, в этой жизни мы уже не встретимся»84. Про-
ходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На следствии виновным себя 
не признал. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при УНКВД по Московской 
области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 22 марта 1938 года рас-
стрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 1958 года реабилити-
рован. 6 октября 2001 года Священным Синодом причислен к лику новомучени-
ков для общецерковного почитания. Память — 9 марта (22 марта по новому сти-
лю) и в соборах новомучеников (первое воскресенье начиная с 25 января               
(7 февраля по новому стилю) и Бутовских новомучеников (4-я суббота по Пасхе). 

Родил сына Бориса 1901 г.р. (по другим данным, 1898 г.р.) 
В наше время память об отце Сергии хранит его внучка Елена Борисовна До-

линская (Лебедева). 

 
11. Цветков Сергей Никонорович (2.06.1869, Москва — 22.03.1938, Бутово), 

протоиерей. Сын священника. В 1892 году окончил Московскую духовную семи-
нарию и рукоположен в диакона к Успенской церкви поселка Вешняки Москов-
ского уезда; с 1902 года и, вероятно, по 1938 год — священник того же храма (то 
есть прослужил в одной церкви около 46 лет)85. С 1893 года — законоучитель Вы-
хинской церковно-приходской школы и Люберецкого земского училища; с 1910 
года — законоучитель 4-го мещанского городского, земского начального и Смо-
ленского женского городского училищ. С 1917 года — духовник благочиния. В 1919 
году был арестован ВЧК на три недели. В 1920 году возведен в сан протоиерея.  

23 января 1938 года арестован по обвинению в «участии в контрреволюци-
онной группировке»; проходил по групповому делу «Воздвиженского и др.». На 
следствии виновным себя не признал. 15 марта 1938 года осужден «тройкой» при 

                                                           
83 Церковь в Малаховке была закрыта по постановлению исполкома московского облсовета 

за № 1081 от 23 августа 1940 года. См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2068. Л. 89. 
84 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
85 Церковь в Вишняках была закрыта по постановлению исполкома московского облсовета 

за № 1104 от 13 сентября 1940 года. См.: ГАМО. Ф. 2157. Оп. 1. Д. 2073. Л. 193. 
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УНКВД по Московской области по ст. 58-10-2 УК РСФСР и приговорен к расстрелу. 
22 марта 1938 года расстрелян на Бутовском полигоне, где и захоронен. 22 августа 
1958 года реабилитирован. 6 октября 2001 года Священным Синодом причислен к 
лику новомучеников для общецерковного почитания. Память — 9 марта (22 марта 
по новому стилю.) и в соборах новомучеников (первое воскресенье начиная с     
25 января (7 февраля по новому стилю) и Бутовских новомучеников (4-я суббота 
по Пасхе). 

Родил сына Николая, служившего офицером в 8-й стрелковой артиллерий-
ской бригаде Императорской армии; после революции — в 4-м конармейском 
дивизионе РККА; в 1919 году — в Высшей стрелковой школе командного состава 
РККА «Выстрел»; в 1919 году был арестован по обвинению в контрреволюцион-
ном заговоре;  в 1924 году — расстрелян.   
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Приложение 
 

Святой Николай (Скворцов)  
(предварительные материалы к жизнеописанию)  

 
Скворцов Николай Григорьевич родился в 1875 (по другим данным, в 1878) 

году в деревне Буняково Бронницкого уезда Московской губернии в семье свя-
щенника. В 1895 году  окончил Московскую духовную семинарию. С 1911 года и, 
как минимум, по 1922 год — священник Космодамиановской церкви в селе Кос-
модамиановке Московской области. Поступил на место своего скончавшегося от-
ца, Григория Павловича Скворцова, бывшего настоятелем этой церкви более       
30 лет и в 1900-х годах — духовником благочиния.  

В 1922 году отец Николай был арестован, вероятно, по делу об изъятии цер-
ковных ценностей. В 1925 году — вновь арестован на два месяца. После 1926 года 
был награжден саном протоиерея. С сентября 1936 года по 14 марта 1937 года — 
протоиерей, настоятель церкви св. апп. Петра и Павла в Лефортово; с 2 апреля по 
день ареста 29 августа 1937 года — протоиерей церкви Знамения Пресвятой Бого-
родицы в Перово. Арестован по обвинению в «систематической контрреволюци-
онной агитации и тайному обучению детей Закону Божьему».  

На следствии отец Николай выбрал, на наш взгляд, довольно спорную форму 
защиты. Он решил отвечать правдиво. На вопрос следователя: с кем он близко 
знаком, священник назвал 36 человек, в основном прихожан с указанием их адре-
сов, (насколько он их помнил)86. В частности, Н.Г. Скворцов назвал священнослу-
жителей церкви Знамения В.Ф. Воздвиженского, В.П. Коклина, А.Д. Иванова          
(о ком рассказано выше). Отец Николай ничего не говорил об их антисоветской 
деятельности; он просто сказал, с кем знаком. Однако в условиях 1937 года сам 
факт знакомства (тем более близкого) мог стать серьезной уликой в глазах со-
трудников НКВД. Конечно, людей из названного священником списка могли аре-
стовать в любом случае, и неизвестно, арестовали ли их вообще, но его линия по-
ведения (говоря без осуждения отца Николая) представляется нам спорной. 

Вины своей отец Николай не признал. На следствии он сказал: «Я даю прав-
дивые показания и закон божий тайно никаким детям не преподавал […] контр-
революционных разговоров не вел и антисоветской агитацией не занимался […] 
денежную помощь оказывал [только] родной сестре и стоящим на паперти ста-
рым людям». 

                                                           
86 В Базе данных новомучеников, собранной ПСТГУ (http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-

bin/code.exe/martyrs.htm?ans/), ошибочно указано, что данный факт относится к аресту 1925 года. 
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Обвинение против отца Николая строилось на показаниях свидетелей, глав-
ным образом Д.П. Цветкова, священника церкви Петра и Павла в Лефортово87. 
Цветков «в красках», и, похоже, не без внутреннего удовольствия ярко описал ан-
тисоветскую деятельность Скворцова: отец Николай снабжал своих же прихожан 
религиозной литературой. 

Н.Г. Скворцов был осужден «тройкой» при УНКВД СССР по Московской об-
ласти 26 сентября и на следующий день — 27 сентября 1937 года — расстрелян в 
Бутово. Реабилитирован 27 июня 1989 года. Канонизирован определением Свя-
щенного Синода 27 декабря 2005 года в лике новомучеников для общецерковно-
го почитания. Память — 14 сентября (27 сентября по новому стилю) и в соборах 
новомучеников (первое воскресенье начиная с 25 января (7 февраля по новому 
стилю) и Бутовских новомучеников (4-я суббота по Пасхе). 

Был женат на Скворцовой Марии Сергеевне, имел брата Скворцова Василия  
Григорьевича и сестру Лебедеву Елизавету Григорьевну. На момент ареста отца 
Николая его жене исполнилось 58 лет, а брату 55 лет. Отец Николай родил детей: 
Николая, 1906 г.р., на 1937 год работавшего «заведующим плановым отделом 
промкооперации», и Елену, 1912 г.р., в замужестве Кирееву, работавшую в 1937 
году на швейной фабрике. Еще в 1990 году Е.Н. Киреева проживала по адресу: 
г. Химки, Куркинское шоссе, д. 12, кв. 92.88  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
87 Цветков Дмитрий Павлович (1890 или 1893–1958). До 1917 года — офицер Императорской 

армии (?), с 1922 года — священник. Вероятно, с этого или с более раннего времени — агент ВЧК. 
В 1930–1940-е годы — настоятель Петропавловской церкви в Лефортово. В 1940-е годы, по сооб-
щениям уполномоченного по делам религий в Московской области, в церкви «устраивал сканда-
лы, присваивал деньги», во время войны уклонился от сбора средств на «патриотические цели». 
Это не помешало сделать ему неплохую карьеру. В 1944 году Д.П. Цветков был назначен полко-
вым(!)  священником в звании майора(!) в югославскую воинскую часть, созданную в СССР. В 1957 
году с патриархом Алексием он посетил Югославию. См.: Голубцов С., протодиакон. Церковная 
Московия в 1935–1965 годах // Церк.-ист. вестник. № 11. М., 2004. С. 4–71; Он же. Введенское 
кладбище. М., 2003. 

88 Статья написана по материалам следственного дела, хранящегося в ГА РФ: Ф. 10035. Оп. 1. 
Д. У-18824 и интернет-ресурса: http://www.kosmaidamian.ru. 
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Священно- и церковнослужители храма  
Знамения Пресвятой Богородицы 

(Предварительный список) 

 
Александр Шеин, священник. При нем в 1813 году храм был заново освящен 

после разорения в нашествие французов89.  
Иоанн Покровский, священник. При нем в 1869–1870-х годах была построена 

каменная колокольня на средства вольноотпущенного крестьянина Спиридона 
Андреевича Приятелева90.  

Александр Казанский, священник; Николай Соловьев, диакон; Михаил, пса-
ломщик. При них в 1904–1905 годах храм был значительно расширен91.  

Николай Казанский, священник. В годы первой русской революции 22 декаб-
ря 1905 года был арестован полицией «за противоправительственную агитацию; 
было возбуждено предварительное следствие»92. 

Николай Петрович Петропавловский, 1862 г.р., священник (с 1907 г.), на-
стоятель; Петр Смирнов, священник; Николай Соловьев, диакон; Михаил, пса-
ломщик; Николай Виноградов, псаломщик. При них в 1910-е годы храм был рас-
писан и благоустроен на церковные средства (около 3 000 руб.)93. 

Николай Петрович Петропавловский 3 февраля 1915 года за «особо усерд-
ное исполнения в течение 25 лет обязанностей по обучению в народных школах» 
был Высочайше пожалован орденом св. Анны III степени94. Прослужил в церкви 
Знамения около 30 лет. В 1930-е годы в возрасте около 70 лет был арестован и 
сослан в Астрахань95. 

Владимир Федорович Воздвиженский, протоиерей; Сергей Николаевич Саха-
ров, протоиерей; Андрей Дмитриевич Иванов, диакон — служили в 1930-е годы— 
расстреляны на Бутовском полигоне. 

Василий Павлович Коклин, священник; Николай Григорьевич Скворцов, про-
тоиерей — служили в 1930-е годы — расстреляны на Бутовском полигоне96. На 
следствии виновными себя не признали. Канонизированы в лике священномуче-
ников. 

Борис Николаевич Кроткевич (в монашестве Антоний), митрофорный про-
тоиерей, настоятель в 1937 году, позднее, в 1961 году — митрополит Минский и 
Белорусский97. 

                                                           
89 ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 752. Д. 976. Л. 1, 3. 
90 ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 445. Д. 28. 
91 ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 475. Д. 7. 
92 ГА РФ. Ф. 102. Оп. 233. Д. 2270. Л. 40 об. 
93 ЦИАМ. Ф. 203. Оп. 759. Д. 325. 
94 Церковные ведомости. Оф. часть. 1915. № 45. С. 508. 
95 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
96 ГА РФ. Ф. 10035. Оп. 1. Д. У-18824. 
97 http://kuz1.pstbi.ccas.ru/cgi-bin/code.exe/martyrs.htm?ans/. 
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Петр Николаевич Захаров, протоиерей, настоятель; Николай Павлович Козу-
лин, протоиерей, помощник настоятеля, Михаил Юрьевич Ахламов, диакон. При 
них после долгих лет разорения в 2001–2003 года в церкви был произведен капи-
тальный ремонт и обустроена прилежащая территория. 

 
В Центральном историческом архиве Москвы хранятся метрические книги 

храма Знамения за 1819–1827 и 1904–1918 года. См.: Ф. 2132. Оп. 1. Д. 109. 1819–
1822 гг.; Д. 110. 1823–1827 гг. Ф. 2132. Оп. 2. Д. 138. Ч. 1. Сентябрь–декабрь 1904 г., 
1905–1908 гг.; Ч. 2. 1904–1907 гг.; Ч. 3. 1906–1908 гг. — 513 с.; Д. 139. 1907– 
1910 гг. — 374 с.; Д. 140. 1911–1912 гг. — 345 с.; Д. 141. 1913 г. — 195 с.; Д. 142. 
1914 г. — 194 с.; Д. 143. 1915 г. — 208 с.; Д. 144. 1916 г. — 198 с.; Д. 145. 1917–
1918 гг. — 365 с. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
Указатель имен церковных лиц 

(кроме подследственных священнослужителей) 
 
Курсивом отмечены страницы следственного дела. 
 
Акилова Матрена Анисимовна, помощник старосты церкви гор. Перово98 94. 
Алексей (Федор Соловьев), иеросхимонах Зосимовской пустыни, святой 40. 
Алексий (Симанский), патриарх 46. 
Алмазов Алексей, диакон церкви села Вешняки 22, 101, 102. 
Ахламов Михаил Юрьевич, диакон церкви в Перово 48.  
Васильев Евгений Васильевич, священник, настоятель церкви села Косино, святой 11. 
Виноградов Николай, псаломщик церкви села Перово 47. 
Восторгов Иоанн Иоаннович, протоиерей, святой 10, 83. 
Дворянский, член церковного совета церкви села Вешняки 69.  
Захаров Петр Николаевич, протоиерей, настоятель церкви в Перово 48.  
Исидор (Никольский), митрополит Новгородский и Санкт-Петербургский 39.  
Казанский Александр, священник церкви села Перово 47. 
Казанский Николай, священник церкви села Перово 47. 
Козулин Николай Павлович, протоиерей, помощник настоятеля церкви в Перово 48.  
Космодамианский (Космодемьянский) Петр Алексеевич, священник церкви села 
Карачарово, святой 22, 101, 102, 18.  
Кроткевич Борис Николаевич (в монашестве Антоний, митрополит) священник 
церкви гор. Перово 11, 47. 
Кротов, священник 35. 
Михаил, псаломщик церкви села Перово 47. 
Отрадинский (Отраденский) Владимир Павлович, священник церкви села Карача-
рово 77, 18. 
Петропавловский Николай Петрович, священник, настоятель церкви села Перово 47. 
Покровский Иоанн, священник церкви села Перово 47. 
Покровский Михаил Дмитриевич, священник в селе Быково и г. Люберцы 18. 
Преображенский Павел, священник Спасо-Влахернского монастыря села Деде-
нево 38. 
Приятелев Спиридон Андреевич, крестьянин, ктитор церкви села Перово 47. 
Ремов Александр Иванович, священник церкви села Наташино (Михельсон, Любер-
цы) 23, 18. 
Сахаров Александр Никитович, диакон церкви села Наташино (Михельсон, Лю-
берцы) 7, 8, 15, 16, 22, 23. 
Сергий (Воскресенский), архиепископ 6. 
Сергий (Старгородский), митрополит 41. 
Скворцов Николай Григорьевич, священник церкви гор. Перово, святой 10, 45, 46, 47. 

                                                           
98 Перово в разное время имело статус села, города и, позднее, района Москвы. 
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Смирнов Александр, священник церкви села Вешняки 22. 
Смирнов Иоанн Яковлевич, диакон церкви села Косино, святой  11. 
Смирнов Петр, священник церкви села Перово 47. 
Смирнова Вера Владимировна, работница церкви села Косино 18. 
Соколов Ефим Степанович, казначей, председатель церковного совета церкви се-
ла Карачарово 7, 8, 15, 16, 50. 
Соколов, священник церкви села Косино 12, 19. 
Соловьев Николай, диакон церкви села Перово 47. 
Терновский Сергей Владимирович, священник церкви села Ваганьково 40. 
Федонин Андрей Павлович, сторож и рабочий при церкви гор. Перово (с 1905 г. по 
день смерти в 1939 г.) 94. 
Фетисов Николай Николаевич, священник церкви г. Раменское, святой 6, 7, 8, 15, 
17, 22, 101, 102, 18. 
Цветков Дмитрий Павлович, священник церкви в селе Лефортово 46. 
Шаробаров Василий Андреевич, диакон церкви в г. Люберцы, святой 47, 18. 
Шеин Александр, священник, настоятель церкви села Перово 47. 
Янушев Иван Васильевич, священник церкви села Вешняки, святой 69, 18.   

 
 
 
 

СПИСОК   СОКРАЩЕНИЙ   
 
ГА РФ — Государственный архив Российской Федерации 
ГАКО — Государственный архив Курской области 
ГАМО — Государственный архив Московской области 
Г/Б (Г.Б.) — государственная безопасность  
МДА — Московская Духовная Академия 
МО — Московская область 
ПСТГУ — Православный Свято-Тихоновский гуманитарный университет 
РГВИА — Российский государственный военно-исторический архив 
РГИА — Российский государственный исторический архив 
УНКВД — Управление НКВД (области, края) 
УРКМ — Управление Рабоче-крестьянской милиции (области, края) 
УФСБ — Управление ФСБ (области, края) 
ЦДНИ — Центр документации новейшей истории 
ЦИАМ — Центральный исторический архив г. Москвы 
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СЛУЖБА ОБЩАЯ СВЯЩЕННОМУЧЕНИКУ  
РОССИЙСКОМУ ХХ ВЕКА ЕДИНОМУ 

 
 
 
Богослужебные тексты «священномученику российскому ХХ века единому» 

были утверждены на заседании Священного Синода Русской Православной Церк-
ви 26 декабря 2003 года. Служба опубликована в журнале «Московские епархи-
альные ведомости» (2004. № 1/2) и интернет-ресурсах: http://vedomosti.Mepa-
rh.ru/2004_1_2/14.htm; http://fond.centro.ru/calendar/kanon/s_ edinomu.htm. 

 
 

ВЕЧЕР 
На Господи, воззвах: стихиры, глас 1. 
Подобен: Прехвальнии мученицы: 

Прехвальне священномучениче [имярек], | тя ни темница изнурила есть, | ни глад 
умори, | ни озлобления и раны смятоша, | во еже разлучити тя от любве Божия | 
и богодарованныя паствы. | Темже Христу, святе, молися | даровати Церкви на-
шей | мир и велию милость. 
Всехвальне священномучениче [имярек], | от братии по плоти страдания до крове 
претерпевая, | в себе помышлял еси, | яко Господа ради умерщвляеми есмы | и 
несть наша брань противу плоти и крови, | но к миродержителю тьмы века сего. | 
Темже Христу, святе, молися, | даровати земли нашей | мир и велию милость. 
Преславне священномучениче [имярек], | ты жертву безкровную | первее благо-
говейне совершая, | послежде, яко всеплодие, | себе самаго в жертву живую 
принесл еси, | моля, да простится грех богоборчества народа нашего. | И ныне 
Христу, святе, молися | даровати людем российским | мир и велию милость. 

 
Слава, глас тойже: 

Церкве Российския славо | и отечества нашего украшение, | священномучениче 
[имярек], | властию от Бога тебе данною, | ругатели безбожныя обличал еси | и, 
яко волки лютыя, от стада твоего отгнал еси | и диавола посрамил еси | кровь же 
твоя, яко Авелева | от земли нашея вопиет немолчно. | Сего ради ходатай на Не-
беси о нас верен буди | и моли спастися душам нашим. 

 
И ныне, Богородичен: Всемирную славу: 

Вход. Прокимен дне. И чтения три.  
Деяний святых апостол чтение (зачало 10; гл. 4, 1–12). 
Деяний святых апостол чтение (зачало 11; гл. 4, 13–22). Деяний святых апостол 
чтение (зачало 12; гл. 4, 23–31). 
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На стиховне стихиры,  
глас 6. Подобен: Тридневен: 

Столп непоколебимый Русския Церкве был еси | гонения лютая претерпевая | 
день и нощь в молитве подвизался еси | священномучениче [имярек], | огнем 
ревности и духом кротости | паству твою ко Христу путеводя | тем тя любовию 
почитаем. 

 
Стих: Священницы Твоя облекутся в правду | и преподобнии Твои возрадуются. 
Верен Богу и Церкве был еси даже до смерти, | священномучениче [имярек], | 
ныне же, с лики новомученик и исповедников Российских | предстоя Христу Ца-
рю, | молися с ними прилежно | даровати нам мир | и велию милость. 

 
Стих: Честна пред Господем | смерть преподобных Его. 
Душевная и телесная страдания твоя | и смерть вольная от безбожных за Господа 
| отверзоша ти, святе [имярек], | врата жизни вечныя | и укрепиша братий твоих 
исповедати Христа. | Темже Ему молися присно, | да утвердится Православие на 
Руси во веки. 

 
Слава, глас 4: 

Ангели страданием твоим дивляхуся, | и Церковь Небесная радостно тя прият | 
достохвальне [имярек]. | Ныне же, священныя руце твоя | к Престолу Святыя 
Троицы простирая, | поминай землю Русскую, | юже возлюбил еси, | моля о спа-
сении славящих тя благочестно. 

 
И ныне, Богородичен, глас тойже: 

Призри на моления Твоих раб, Всенепорочная, | и всякия скорби избави землю 
Русскую, | домом Твоим нареченную | и кровьми новомученик освященную. | Да 
не постыдимся, Владычице Державная, | Тя призывающии, | Ты бо еси право-
славных помощь, | радость и покров | и спасение душ наших. 

 
Тропарь, глас 3: 

Церкве Русския столпе непоколебимый, | благочестия правило, | жития евангель-
скаго образе, | священномучениче [имярек], | Христа ради пострадавый даже до 
крове, | Его же моли усердно, | яко Начальника и Совершителя спасения, | Русь 
Святую утвердити в Православии | до скончания века. 

 
НА УТРЕНИ 

По 1-м стихословии седален, глас 6: 
Сквозе огнь мучения, яко свидетель верный, прошел еси, | блаженне [имярек], | 
сего ради с лики святых земли Русския | в Небеснем Отечестве торжествуеши. | 
Помози и нам быти верными Христу | и спастися душам нашим. 
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Слава, и ныне, Богородичен: 
О Всепетая Дево, | Тя вемы Покров земли Русския, | Тебе бо, грешнии, имамы 
предстательство, | Тебе стяжахом в напастех спасение, | Едину Всенепорочную. 

 
По 2-м стихословии седален, глас 2: 

Болезнми и страдании твоими, священномучениче [имярек], | Бога прославил еси 
| и ходатай верный о нас явился еси. | Сего ради с любовию вопием ти: | не пре-
стай молитися о чтущих святую память твою. 

 
Слава, и ныне, Богородичен: 

Молитвеннице теплая, Заступнице рода христианскаго, | приими моления раб 
Твоих | и осени Русь Православную покровом Твоея благости. 

 
Величание: 

Величаем тя, | священномучениче [имярек], | и чтим честная страдания твоя, | 
яже за Христа во утверждение на Руси Православия | претерпел еси. 

 
Псалом избранный: 

Бог нам Прибежище и Сила. Господи, воздвигни силу Твою и прииди, во еже спа-
сти ны. Глаголах и свидениих Твоих пред цари и не стыдяхся. Вси языцы обыдоша 
мя, и именем Господним противляхся им. Тебе ради умерщвляемся весь день, 
вменихомся, яко овцы заколения. Крепость моя и пение мое Господь, и бысть мне 
во спасение. 

 
По полиелеи седален, глас 1: 

Доблий страдальче и служителю Тайн Божиих, | священномучениче [имярек], | 
Церкве Русския похвало и утверждение, | ныне, празднующе твою память, | Богу, 
прославльшему тя, благодарственно вопием: | слава Давшему ти крепость во 
страданиих, | слава Венчавшему тя, | слава Спасающему нас твоими молитвами. 

 
Слава, и ныне, Богородичен: 

Предстательнице теплая и Заступнице усердная, | в годину безбожия от конечныя 
погибели | землю Русскую всемощным ходатайством к Сыну Твоему избавльшая. 
| И ныне не остави нас молитвами Твоими, Владычице Богородице. 

  
Степенна 1-й антифон 4-го гласа. 
Прокимен, глас 4: Проидохом сквозе огнь и воду, | и извел еси ны в покой.  
Стих: Разжегл ны еси, яко же разжизается сребро.  
Всякое дыхание: Евангелие от Матфея, зачало 36. 
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По 50-м псалме стихира, глас 6: 
Егда попусти Господь по грехом нашим | братоубийство, гонения и веры Христовы 
поругание, | ты, священномучениче [имярек], Церкве Россииския столп непоко-
лебимый явился еси | и, кровь свою за Христа пролияв, | паству во единстве со-
блюл еси. | Ныне же, на Небеси предстоя с лики новомучеников, | моли спастися 
душам нашим. 

   
КАНОН, глас 4. 

(Аще священномученик — пресвитер, глаголи, яже во окружии) 

 
Песнь 1 

Ирмос: Моря чермную пучину | невлажными стопами | древний пешешество-
вав Израиль, | крестообразныма Моисеовыма рукама | Амаликову силу в пус-
тыни победил есть. 
Воли Божией послушлив быв, | священства дар приял  еси,  священномучениче 
 [имярек], | и,  за Христа даже до  смерти пострадав, | верный сын Церкве явился 
еси. 
Изгнание и разлучение с паствою твоею мужественне претерпел еси, священно-
мучениче [имярек], | но ничтоже возможе разлучити тя от любве Божия. 
Безбоязненно проповедовал еси людем покаяние, священномучениче [имярек], | 
да обратят сердца своя к Богу | и токмо на Него в скорбех и лишениих упование 
имут. 
Богородичен: Мати Божия, | Дом Твой, Святая Русь, молит Тя: | избави люди Твоя 
от всякия нужды и вечнаго осуждения. 
 
 

Песнь 3 
Ирмос: Веселится о Тебе Церковь Твоя, Христе, зовущи: | Ты моя крепость, Гос-
поди, | и прибежище, и утверждение. 
Егда прииде испытание веры твоея, священномучениче [имярек], | страдание за 
Христа, яко благодатный дар, приял еси | и кровию твоею Русскую землю обагрил 
еси. 
Егда прииде гонение от безбожных, | столп непоколебим Русския Церкве явился 
еси, священномучениче [имярек], | святых, яко ближних сродник, в помощь при-
зывая. | С ними же купно ныне прославляешися. 
Аще и умерщвлен был еси телом, священномучениче [имярек], | обаче духом 
козни диавольския посрамил еси, | имея Христа прибежище и утверждение. 
Богородичен: Тя Предстательницу, Пречистая Дево, молим: | преложи нашу пе-
чаль на радость и скорби належащия избави, Заступнице наша. 
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Седален, глас 3: 
Заветы исповедников и священномучеников Христовых восприем, | душу твою за 
веру Православную положил еси, святе, | еюже утверждается земля Русская. | 
Сего ради молися, священномучениче [имярек], | любовию чтущим тя верными 
Христу до конца быти. 

  
Слава, и ныне, Богородичен: 

Не имамы инаго прибежища разве Тебе, Богородице, | отечества нашего усерд-
ная Заступнице: | всяк бо, почитаяй Тя, надежду обретает. 

 
Песнь 4 

Ирмос: Вознесена Тя видевши Церковь на Кресте, | Солнце Праведное, | ста в 
чине своем, | достойно взывающи: | слава силе Твоей, Господи. 
Да не дерзают языцы рещи: где есть Бог ваш? | Кровь бо новомучеников от земли 
нашея вопиет: | Господи, Господь наш, яко чудно имя Твое по всей Русской земли. 
Имже образом желает елень на источники водныя, | сице ты, страстотерпче [имя-
рек], к живоносным страданием за Христа притекл еси, | имиже присно священно 
обновляется лице земли Русския. 
Вся земная ни во что вменив Христа ради, | словом и житием, священномучениче 
[имярек], верных поучал еси: | о Бозе сотворим силу, | и Той уничижит стужаю-
щия нам. 
Богородичен: Стена необоримая и Покров всемощный Российстим новомучени-
ком явилася еси, Пресвятая Дево, | темже Тя величаем. 

 
Песнь 5 

Ирмос: Ты, Господи, мой Свет, | в мир пришел ecu, | Свет Святый, обращаяй из 
мрачна неведения | верою воспевающия Тя. 
Яко луч Солнца Правды явился еси, священномучениче [имярек], | и страданьми 
твоими мглу безбожия над отечеством нашим разсеял еси. 
Егда безбожнии тщашася сокрыти тя в темнице, священномучениче [имярек], | 
Господь яви тя исповедника Своего всем концем земли Русския. 
Русския Церкве святильниче священный, [имярек], | кровьми мученическими не-
угасимо светяй | и у Престола Божия предстояй, | молися о чтущих тя. 
Богородичен: Иже от Девы неизреченно рождейся, Господи, | сохрани молитва-
ми Ея Церковь Твою, | Тебе славящую православными гласы. 

 
Песнь 6 

Ирмос: Пожру Ти со гласом хваления, Господи, | Церковь вопиет Ти, | от бесов-
ския крове очищшися |ради милости от ребр Твоих | истекшею Кровию. 
Восприим меч духовный, иже есть глагол Божий, | безбожных козни сокрушил 
еси, священномучениче [имярек], | и вся разжженныя стрелы лукаваго угасил еси 
щитом веры Православныя. 

55 
 



Во священницех благочестно пожив | и мучения путь терпеливо восприим, | сугу-
бую мзду на Небесех обрел еси, священномучениче [имярек], | идеже евангель-
ски присно радуешися и веселишися. 
Ничтоже возможе разлучити тя, богоприятне, от любве Христовы: | ни скорбь, ни 
гонение, ни смерть, | вся бо сия силою Возлюбльшаго тя Господа препобедил еси, 
священномучениче. 
Богородичен: Поем Тя, Предстательнице теплая и Заступнице христиан, Богоро-
дице Всепетая, | яко со всеми святыми земли Русския молиши Сына Твоего и Бога 
нашего | обрести нам велию милость. 

 
Кондак, глас 2: 

Восхвалим, вернии, | изряднаго во священницех | и славнаго в мученицех [имя-
рек], | Православия поборника и благочестия ревнителя, | земли Русския красное 
прозябение, | иже страданием Небесе достиже | и тамо тепле молит Христа Бога 
| спастися душам нашим. 

 
Икос: 

Красуйся и ликуй, Церковь Русская, | яко благоплодная лоза священнаго стра-
дальца израстившая, | добропобедным мучением сердца верных укрепившаго, | 
заповеди Господни исполнившаго и присно евангельски учившаго: | приидите, 
чада, послушайте мене, | не убойтеся от убивающих тело, души же не могущих 
убити, | убойтеся же паче могущаго душу и тело погубити в геенне. | Темже, свя-
щенномучениче [имярек], моли Христа Бога спастися душам нашим. 

 
Песнь 7 

Ирмос: В пещи авраамстии отроцы персидстей, | любовию благочестия паче, | 
нежели пламенем, опаляеми, взываху: | благословен ecu в храме славы Твоея, 
Господи. 
Яко трие отроцы, в пещи вавилонстей пламенем объятии, молитвою не сгораху, | 
тако ты, священномучениче (имярек), во огни мучений благодатию веру сохранил 
еси. | Сего ради ныне с новомученики Российскими ликуеши: | благословен еси, 
Боже отцев земли нашея. 
Якоже древле отроцы, в пещи неопаляемии, златому истукану не поклонишася, | 
тако же и ты, священномучениче [имярек], огнем мучений неопаляемь, | безбо-
жие небоязненно обличал еси, взывая с новомученики Российскими: | благосло-
вен еси, Боже отцев земли нашея. 
Жертву живую и всесожжение Творцу себе самаго принося, священномучениче 
[имярек], | с новомученики Российскими воспевал еси: | могущии покаряйтеся, 
яко с нами Бог отцев земли нашея. 
Богородичен: Яже паче ума и естества Бога рождши, Неискусомужная Марие, | 
чтущия Тя от враг видимых и невидимых избави, | Ты бо еси земли отцев наших 
Держава необоримая. 
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Песнь 8 
Ирмос: Руце распростер, Даниил | львов зияния в рове затче; | огненную же си-
лу угасиша, | добродетелию препоясавшеся, | благочестия рачители отроцы, 
взывающе: | благословите, вся дела Господня, Господа. 
Землю Русскую, безбожными гонении нещадно жегомую, | слезами и кровьми 
твоими напоил еси, священномучениче [имярек], | сего ради плоды веры - чада 
церковная возрастил еси. 
Злобы мучителей не убоялся еси, | огнем любве Божественныя тыя препобедив, | 
темже благодать молитися о нас стяжал еси, священномучениче [имярек], достох-
вальне. 
Благословляя гонителей твоих, блаженне [имярек], | усердно молился еси за них, 
| да покаются | и купно с верными братиями благословят Господа. 
Богородичен: Христа зрящи умерщвляема, Многопетая Владычице, | и, видящи 
исполнение Симонова проречения, слезящи, взываше: | благословен еси, Боже, 
во веки. 

 
Песнь 9 

Ирмос: Камень нерукосечный | от Несекомыя Горы, Тебе, Дево, | краеугольный 
отсечеся, | Христос, совокупивый разстоящаяся естества. | Тем, веселящеся, 
Тя, Богородице, величаем. 
Руками беззаконных убиен, | жертва благоприятная и вольное заколение Богу 
принеслся еси, святче Божий [имярек]. | Тем благодарив память твою почитаем. 
Господь, исполняя смотрение Свое о Церкви Русстей, | заступника тя, священно-
мучениче [имярек], содела. | Темже молися Ему, во благочестии нам пребывати и 
спастися душам нашим. 
О, бездна благости Божия! | Дарова бо Бог возлюбленным Своим веры ради по-
страдати | и тя, священномучениче [имярек], | яко плод красный спасительнаго 
сеяния, избра от земли Русския. 
Богородичен: Разори советы вся, на ны вооруженныя, Мати Бога Вышняго, | и ра-
дости исполни уповающия на Тя, | да усердно вси Твое проповедуем заступление. 

  
Светилен: 

Паству хлебом слова Божия насыщая | и вином премудрости священныя напояя, | 
теплотою любве твоея дары сия растворил еси, священномучениче [имярек]. | И 
ныне высоким проповеданием вещаеши чадом Церкве Русския: | приступите ко 
Господу и просветитеся | и лица ваша не постыдятся. 

  
Слава, и ныне, Богородичен: 

О Тебе мы хвалимся, Богородительнице, | и к Богу Тя имамы Предстательство, | 
простри руку Твою необоримую | и сокруши враги Церкве Русския. 
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На хвалитех стихиры, глас 4. Подобен: Дал еси знамение: 
 

Дал еси знамение | земли Русстей, Господи, | священномученика угодника Твое-
го, [имярек], | яко да тем умолен бывая, | отвратиши праведный Твой гнев, | и не 
погибнет Святая | и Боголюбивая Русь | предстательством новаго страстотерпца. 
Жертву хваления | присно Господеви принося, | священномучениче [имярек], | в 
конец самаго себе | в жертву живу и святу, | благоугодну и совершенну предста-
вил еси, | темже ти верно вопием: | благоприятны сотвори молитвы наша | о бла-
гостоянии Церкве Русския. 
Предстателю Церкве Русския, | священномучениче (имярек) всехвальне, | выну 
зряй Лице Господа на Небесех, | не презри ни единаго | от малых чад ея, | но ра-
достно покаяние наше приими | и моли присно | сыновом Российским спастися. 

 
Слава, глас 8. Подобен: О, преславнаго чудесе: 

О, преславнаго чудесе! | Яко крин посреде терния, | в страданиих за Христа про-
цвел еси, священномучениче [имярек], | да не затмится в земли нашей свет Пра-
вославия | во откровение языком и славу народа Русскаго. | И ныне, в селениих 
райских пребывая, | неувядаемо благоухаеши | вере твоей подражающим. 

 
И ныне, глас и подобен тойже: 

О, преславнаго чудесе!  | Небесе и земли Царица,  | от святых сродников наших 
умоляемая,  | до ныне землю Русскую покрывает  | и лика Своего изображении 
милостивно обогащает.  | О Владычице Державная!  | Не престани и на будущее 
время  | во утверждение на Руси Православия  | милости и чудеса изливати до 
века. Аминь. 
   

 
НА ЛИТУРГИИ 

Блаженны от канона, песни 3-я и 6-я. 
Прокимен, глас 7: Честна пред Господем | смерть преподобных Его. Стих: Что 
воздам Господеви о всех, яже воздаде ми. Апостол к Римляном, зачало 99 (гл. 8, 
28 - 39).  
Аллилуйя, глас 6: Священницы Твои облекутся в правду, и преподобнии Твои возра-
дуются. Стих: Бог нам Прибежище и Сила, Помощник в скорбех, обретших ны зело.  

 
Евангелие от Луки, зачало 106 (гл. 21, 12–19). 
Причастен: В память вечную будет праведник 
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МОЛИТВА 

О избранниче и угодниче Христов, священномучениче [имярек], Церкве Русския 
столпе непоколебимый, земли нашея благое прозябение и красный плод, срод-
ников твоих предстателю и наставниче! Ты во время гонения безбожнаго от со-
кровищницы души твоея спасительное исповедание Православныя веры изнесл 
еси, и людем верным пастырь добрый явился еси, душу твою за Христа и Его овцы 
полагая и лютыя волки далече отгоняя. Ныне убо призри на нас, недостойных чад 
твоих, умиленною душею и сокрушенным сердцем тя призывающих. Умоли Гос-
пода Бога, да простит согрешения наша и избавит от адовых уз и вечнаго мучения. 
Утверди нас в вере святой, научи нас всегда творити волю Божию и хранити запо-
веди церковныя. Буди пастырем нашим — правило веры, воином — вождь духов-
ный, болящим - врач изрядный, печальным — утешитель, гонимым — заступник, 
юным - наставник, всем же благосердый отец и теплый молитвенник, яко да мо-
литвами твоими соблюдется в Православии Святая Русь и непрестанно славится в 
ней имя Пресвятыя Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа во веки веков. Аминь. 
 

 
  
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